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Vážené kolegyně, vážení kolegové,

v rámci loňského česko - holandského projektu jsme si uložily velmi nelehký úkol - získat dobrovolníky pro práci s našimi seniory a vytvořit systém práce s  dobrovolníky.

Doufaly jsme, že dojde k navázání lepšího kontaktu s veřejností, ke snížení izolace klientů, pomůžeme naučit nejmladší generaci úctě ke stáří a v neposlední řadě povzbudíme zájem veřejnosti o dobrovolnictví. Dnes, po roce od první myšlenky na zpracování projektu na toto téma, můžeme říct, že se nám to daří velmi dobře. Nikdo z nás neměl žádné zkušenosti s dobrovolnickou prací a všeobecný postoj veřejnosti k této práci je skeptický, navíc v našem městě není žádná střední škola a nejbližší dobrovolnické centrum bylo v té době v Praze.

Vsadily jsme na své vlastní „nadšení pro věc“, na podporu ostatního personálu. Výsledkem je 18 dobrovolníků, kteří v současné době u nás pracují, spokojenost klientů domova i samotných dobrovolníků.

Dovolte nám, abychom Vás nejprve ve stručnosti seznámily s postupem, podle kterého jsme zaváděly dobrovolnickou práci do našeho domova.

POSTUP:

Seznámení s otázkou dobrovolnické činnosti, získání informací a kontaktů s domovy, kde práce s dobrovolníky již probíhá.

Příprava Programu péčo o dobrovolníky.

Zmapování potenciálu dobrovolníků.

Informace veřejnosti města, školám.

Příprava dobrovolníků na práci, koordinace jejich práce, vytvoření evidence dobrovolníků.

Pravidelná práce s dobrovolníky.

Absolvování výcviku koordinátora dobrovolníků.

Jednotlivé kroky rozebereme trochu podrobněji.

1. Seznámení s otázkou dobrovolnictví.

Jak jsme již uvedly, neměly jsme  žádné zkušenosti s dobrovolnictvím a informace pouze velmi všeobecné, proto jsme v první řadě navázaly spolupráci s Národním dobrovolnickým centrem Hestia v Praze a navštívily některé domovy, kde s dobrovolníky již pracují. Největším přínosem byla návštěva v DD Dobětice, a návštěva partnerského domova v Holandsku. Holandský způsob práce s dobrovolníky je sice jiný a nelze ho aplikovat na české poměry, vzhledem k jiným sociálním poměrům i právním úpravám, ale ověřily jsme si, že dobrovolníkům je třeba se systematicky věnovat. Takže jsme se rozhodly, že „to uděláme po svém“.

2.  Příprava Programu péče o dobrovolníky

Dalším krokem bylo sestavení nabídky pro dobrovolníky. Domníváme se a osvědčilo se nám to, že tím překleneme počáteční ostych a nedůvěru veřejnosti. Této nabídce jsme daly název Program péče o dobrovolníky a je tak taky prezentována pravidelně v tisku. O podrobnostech zabezpečení tohoto Programu i o rozpočtu můžeme pohovořit individuálně, kdo by měl konkrétní zájem.

PROGRAM PÉČE O DOBROVOLNÍKY

1. Možnost využít služeb domova (hradí si každý dobrovolník sám)

pedikúra

kadeřnictví

rehabilitace

stravování v den práce za cenu 31,- Kč/oběd

2. Pravidelné porady

každé 2 měsíce

malé občerstvení (hrazeno se sponzorských darů)

3. Možnost výletu společně s klienty

jako doprovod nebo host

4. Výlet pro dobrovolníky autem domova (hrazeno z provozních prostředků)

1x ročně

5. Účast na akcích pořádaných pro klienty

6. Účast na akcích pořádaných pro personál

například Dětský den, Mikulášská nadílka

7. Společenské setkání dobrovolníků

2x ročně

s občerstvením (hrazeno ze sponzorských darů)

8. Poděkování za práci dobrovolníka (hrazeno ze sponzorských darů)

formou drobného dárku

ku příležitosti narozenin dobrovolníka kytičkou

9. Možnost získání celostátního ocenění dobrovolníků „Křesadlo“

10. Možnost získání certifikátu dobrovolníka

po jednom roce práce (využijí hlavně studentky)

11. Pojištění (hrazeno ze sponzorských darů)

program hradí pojištění odpovědnosti za škodu (Hasičská vzájemná pojišťovna)

3. Zmapování potenciálu dobrovolníků

Dobrovolníky lze hledat v několika oblastech. My jsme začaly u chlumecké veřejnosti, v řadách nezaměstnaných občanů, studentů okolních škol a v mateřské škole.

Vytipovaly jsme první skupinku žen (věkové rozmezí 19 - 74 let), o kterých jsme věděly, že budou chtít spolupracovat. Později jsme již dobrovolníky sami nevyhledávaly, hlásili se sami.

Tyto první zájemce o práci jsme pozvaly na setkání, ukázaly jim domov, vyložily naši představu a  předaly připravené materiály s informacemi o dobrovolnictví, dotazníky, podněty a nápady, pozvánkou na akce pořádané v nejbližší době a Programem péče o dobrovolníky Toto první setkání zdaleka předčilo naše očekávání, ze sedmi žen, které přišly, pět podepsalo smlouvu s domovem .

4. Informace veřejnosti, školám

V další fázi jsme se zaměřily na pravidelnou a hlavně soustavnou informovanost veřejnosti o otázkách dobrovolnictví, o možnostech dobrovolné práce v našem domově. Potvrdila se nám doměnka, že pokud budeme informace stále opakovat, vejdou do podvědomí lidí, změní se přístup veřejnosti k dobrovolnictví, lidé se přestanou ostýchat a přijdou k nám. Dnes lze říci, že tomu tak opravdu je.

1. Pravidelně, každé vydání místního zpravodaje Chlumeckých listů (vychází měsíčně, v poměrně velkém nákladu a je velmi žádaný) obsahuje naši stránku, kde mimo jiné je též upoutávka na možnosti dobrovolnické práce. Informace podáváme též prostřednictvím Deníků Bohemia.

2. Proběhla osobní jednání s Úřadem práce a s ředitelstvím středních a vysokých škol v okolí města.

3. Veškeré aktuální informace jsou permanentně k dispozici ve vestibulu domova na nástěnce k tomu určené.

V partnerské mateřské škole jsme navázaly užší spolupráci s předškolním ročníkem pod názvem BABY STUDIO. Dvakrát v měsíci chodí děti společně s našimi seniory malovat a cvičit.

5. Příprava dobrovolníků na práci, koordinace práce, vytvoření evidence

1. Po té, co se zájemce o dobrovolnou práci ozve, pozveme ho na osobní setkání, kde podáme veškeré informace o této činnosti i činnosti domova, předáme písemné materiály. 

2. Pokud se dotyčný o dobrovolnou práci skutečně zajímá a přijde na další sjednanou schůzku s vyplněným dotazníkem, projdeme celý domov, seznámí se se všemi klienty, personálem i provozem domova. Osobně navštívíme všechny obyvatele a představíme je navzájem. 

3. Dohodneme rozsah a náplň práce podle vzájemných požadavků a možností.

4. Sepíšeme smlouvu o bezplatné spolupráci.

5. Seznámíme dobrovolníka s provozními pokyny a Programem péče o dobrovolníky.

Dobrovolnictví vzniká dnem podepsání Smlouvy o bezplatné spolupráci. Dobrovolníky eviduje k tomu určený pracovník v knize Evidence dobrovolníků a zajišťuje též záznamy o jejich narozeninách. 

Seznam dobrovolníků je k dispozici na sesterně, u soc. pracovnice a na nástěnce.

Všichni dobrovolníci v domově nosí vizitky DOBROVOLNÍK s křestním jménem nebo příjmením, dle přání dobrovolníka.

Všichni dobrovolníci zapisují dobu strávenou v domově v knize docházky dobrovolníků.

6. Pravidelná práce s dobrovolníky.

Každé dva měsíce na pracovních poradách konzultujeme práci každého dobrovolníka, případné problémy s klienty. Vypracovaly jsme rozpis práce dobrovolníků, tak abysme jejich zájem o klienty rovnoměrně rozdělily mezi všechny obyvatele. Zdravotní personál je dobrovolníkům maximálně nápomocen a jejich pomoc vítá. Na poradách se také sjednává pomoc při společenských akcích.

Při narozeninách dobrovolníka ho  s kytičkou navštívíme buď v domácnosti, nebo mu poblahopřejeme v domově.

Dobrovolníci  se mohou v den své práce v domově stravovat a mohou se libovolně zúčastňovat všech akcí pro klienty i personál a akcí v rámci Progamu péče o dobrovolníky.

Pojištění odpovědnosti za škodu je hrazeno z prostředků sponzorských darů a je sjednáváno přes NDC Hestia u Hasičské vzájemné pojišťovny.

ČINNOSTI VYKONÁVANÉ DOBROVOLNÍKY

canisterapie

individuální návštěvy a hovory s klienty

procházky

práce se skupinou mentálně postižených žen

šití bryndáčků, žínek a jiných potřeb pro klienty

pletení ponožek a přehozů na vozíčky

vedení klubu Déčko (čtení noviny, časopisů a četby na pokračování)

vedení klubu Křížovka (luštění křížovek společně nebo individuálně)

čajovna  „U zeleného listu“

doprovod  klienta k lékaři nebo na vyšetření

péče o zimní zahradu a květiny

sezónní výzdoba domova

příprava a distribuce interního časopisu domova

BABY STUDIO - cvičení, malování

Závěr

Myslíme, že se náš původní záměr - spokojenost klientů a dobrovolníků zdařil. Obyvatelé se na ty "své" dobrovolníky  těší a dobrovolníci k nám chodí rádi, dle jejich vlastních slov a přehledu knihy docházky. Naše blahopřání s kytičkou přináší mnohdy dojetí. Porady mají vysokou účast. Děti z Baby studia k nám chodí s nadšením a učitelky to již považují za součást výchovy úctě ke stáří. Spokojenost současného týmu dobrovolníků nám zajišťuje přirozenou a tu nejlepší „reklamu“. Lze tak soudit z toho, že stále do domova přicházejí noví zájemci o dobrovolnou práci. Vzhledem k tomu, že jsme letos otevřely další budovu s 81 lůžky, je pro ně práce víc než dost. 

Co se týká práce s dobrovolníky, je třeba, podle našich vlastních zkušeností ji dělat opravdu systematicky, skutečně se věnovat nejen jejich pracovním problémům, ale i těm soukromým a snažit se zajistit finance na nabízený program Péče o dobrovolmíky. Tato práce zabere velkou část jednoho pracovního úvazku, přesto je nutné, aby ji prováděl jeden pracovník, nelze ji rozmělnit na více zaměstnanců. Vynaložené úsilí se mnohonásobně vrátí v odvedené práci dobrovolníků. V našem domově má tuto práci na starost sociální pracovnice, která si to vzala více než za své a tuto práci vykonává nad rámec úvazku sociální pracovnice.

Nám se podařilo, že jsme zpracováním tohoto projektu zaujaly ty pravé lidi z Národního dobrovolnického centra Hestia a Penzijního fondu České pojišťovny a získaly tak na letošní rok finanční částku na „rozjezd dobrovolnictví“ v Chlumci n.C. Z těchto prostředků bude z části financováno vytvoření kvalitního zázemí pro dobrovolníky v nové budově a náklady spojené s fungováním naší dobrovolnické iniciativy .

Velmi rády Vám předáme naše zkušenosti s dobrovolnictvím, není to lehký úkol, my se Vám jej můžeme pokusit usnadnit předáním toho, co jsme rok, krok po kroku, vytvářely. Nedávno proběhlo u nás v domově pracovní setkání domovů, které již dříve projevily zájem o náš projekt a pokud bude zájem ze strany dalších domovů, můžeme toto setkání zopakovat.

Dámy a pánové, děkujeme Vám za pozornost.

Zpracovala: Daniela Lusková

