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I. Úvod

Z nabídky témat absolventských prací jsem si vybrala téma, které nese název Využití programu „Pět P“ v prevenci sociálně patologických jevů u dětí a mládeže.

Důvod, proč jsem si zvolila právě toto téma byl nejen v tom, že mne zaujal jeho název a chtěla jsem se s ním blíže seznámit, ale také proto, že je založeno na práci s dětmi a mládeží a jeho cílem je pozitivně ovlivňovat sociální a citový vývoj mladého člověka, který vyrůstá v neúplné rodině či v nepříznivých podmínkách nebo je jeho život komplikován jakýmkoliv handicapem - fyzickým, psychickým či etnickým.

Děti a mládež jsou skupinou, která je nejvíce ohrožena sociální patologií a proto zde prevence sociálně patologických jevů hraje velmi důležitou roli. 

Základním problémem se stává jejich sociální integrace. V dnešní době se u dětí a mládeže zvyšuje množství volného času, který neví jak využít. Nedostatek podnětů  může způsobit, že se dnešní mládež nudí nebo páchá trestné činy. 

Hlavní myšlenkou a přáním, které doprovázely vznik této práce, bylo prezentovat podobu programu Pět P , tak jak již několikátým rokem probíhá na území České republiky. Dále pak jeho využití a efektivitu. 

Absolventskou práci tvoří dvě části - teoretická a praktická. V teoretické části jsem se pokusila vymezit program „Pět P“ a model „POE“, který byl navržen jako průběžný systém měření výsledků.

 Praktická část mé práce je zaměřena na výzkum provedený pomocí modelu „POE“ u dobrovolníků a dětí zapojených do tohoto programu. 

Cílem výzkumu bylo zjistit, jak prospívá tento projekt dětem školního věku, které ještě nepatří do odborné profesionální péče, ale jejichž životní dráha je již narušena sociálním či zdravotním problémem. 

Dále mne zajímalo, jaké zkušenosti si odnášejí dobrovolníci, kteří se tohoto programu účastní a jaká je jeho celková úspěšnost a efektivita. 

II. teoretická část

1 BIG BROTHERS BIG SISTERS - „PĚT P“

Od roku 1904 pracuje ve Spojených státech organizace Big Brothers Big Sisters of America, jejímž cílem je pozitivně ovlivňovat sociální a citový vývoj mladého člověka, který vyrůstá v neúplné rodině či v nepříznivých podmínkách nebo je jeho život komplikován jakýmkoliv handicapem - fyzickým, psychickým či etnickým.

Jak dlouholetá zkušenost ukázala, nejslibnějším přístupem v programu pro ohrožené děti je mentoring.V programu Big Brothers Big Sisters je toto slovo chápáno jako souhrnný název pro přátelství mezi klientem (dítětem) a mentorem (dobrovolníkem). Přátelství je nejzákladnějším aspektem vztahu, který by měl vzbudit pocit důvěry a následně vést k tomu, že se klient poučí bez ohledu na problém nebo chování. (V České republice je program znám pod jménem Pět P.)

Posláním BBBSA je vytvářet pozitivní změny v životech dětí a mládeže, pomáhat jim využít maximálně svůj potenciál, aby vyrostli v sebejisté, schopné a pečující osobnosti.
Za téměř celé století činnosti tohoto hnutí bylo provedeno již mnoho výzkumů s cílem zjistit úspěšnost a účinek působení Big Brothers Big Sisters. Roku 1992 - 1993 provedla Public/Private Ventures studii, které se zúčastnilo 959 dětí z osmi států USA ve věku 10 - 16 let. Více než 60% tvořili chlapci a více než 50% děti z národnostních menšin. Většina dětí pocházela z rodin s nízkým příjmem, z rodin, kde vládne násilí nebo jejich rodiče nadužívali různé látky (drogy, farmaka, alkohol, ...).

Po 18 měsících  došli autoři k těmto závěrům:

a) o 46% se zmenšila pravděpodobnost užívání návykových látek

b) o 27% byla menší možnost abúzu alkoholu

c) o 37% se snížilo záškoláctví

d) o 3% se zlepšily známky ve škole

e) děti měly větší důvěru ve svou školní práci

f) o 1/3 se snížila pravděpodobnost násilného chování

g) zlepšily se vztahy v rámci rodiny (lhaní - 36,7%)
Největšího úspěchu dosáhli dobrovolníci v prevenci drogové a alkoholové závislosti. Děti patřící k národnostní menšině byly ovlivněny ještě více - až o 70% se zmenšila možnost zneužívání těchto látek.

Mnohé programy pro mládež mají společné základní téma: podporovat pozitivní rozvoj mládeže. A v kontextu s mentorským programem je metodologií pro podporu pozitivního rozvoje mládeže, umístit pečujícího dospělého dobrovolníka do života dítěte, které může z takového zaangažování dospělého získat.

Organizace usiluje o to, aby dvojice dobrovolník - dítě nebyly založeny pouze na „vhodnosti“ a „bezpečnosti“ páru, ale také na vzájemném souladu s výhledem do budoucnosti. Tento přístup zvětšuje šanci, že vztah mezi dobrovolníkem a dítětem bude „zakořeněný“ a prosperující.

1.1  VYMEZENÍ PROGRAMU „PĚT P“ 

V  této části bych ráda prezentovala podobu programu Pět P tak, jak již několikátým rokem probíhá na území České republiky.

„Pět P - to je Přátelství, Podpora, Pomoc, Péče, Prevence. Program navazuje na tradice dobrovolné práce v zahraničí i na zkušenost, že lidé v naší zemi jsou si navzájem ochotni pomáhat. Program Pět P si klade za cíl prospět dětem školního věku v rozmezí 8 - 15 let, které ještě nepatří do odborné profesionální péče, ale jejich životní dráha je již narušena, obvykle nějakým sociálním či zdravotním problémem. 

Program nesmí nahrazovat rodičovskou péči, ale pomáhat dětem na principu kamarádství. Cílem je zprostředkovat dítěti v problémové životní situaci pohled na svět očima dospělé a zkušenější osoby, naučit se začlenit do kolektivu, navazovat smysluplné a rovnocenné vztahy s vrstevníky, přijímat názory ostatních a podřídit se autoritě i skupině. 

Program Pět P je individuální preventivní program pro děti s komunikačními problémy, s obtížemi při hledání svého místa mezi vrstevníky, pro děti z neúplných či dysfunkčních rodin, trpící určitým handicapem, s psychologickými a osobnostními problémy apod. Do programu jsou zařazovány i děti, které mají nějaký zdravotní handicap, děti které se staly obětí šikanování nebo děti, které se podílí na kriminální činnosti.

Dobrovolník nezastupuje rodiče, jeho role je podpůrná a preventivní. Ukazuje dítěti nové způsoby a možnosti řešení problémů a pomáhá při orientaci v neznámých životních situacích. Pomáhá mu začlenit se do kolektivu, navazovat smysluplné a rovnocenné vztahy s vrstevníky, přijímat názory ostatních a podřídit se autoritě i skupině. 

Tím, že věnuje dítěti svůj čas, pomáhá zamezit vzniku nežádoucích jevů typických pro současnou společnost, kde časově vytížení rodiče nemohou poskytovat dětem dostatek času. Předpokladem je, že autorita vyškoleného dobrovolníka (věkově pro klienta - dítě bližšího než rodiče) může být pro dítě přijatelnější než jednostranný přístup rodičů či dokonce jeho absence.

Na rozdíl od zahraničí, kde se o dobrovolnickou práci často ucházejí lidé kolem 40 let, převažují v naší republice mezi zájemci o tento program studenti psychologie, sociální práce, pedagogiky, někdy i technických škol. Převládají dívky v poměru  zhruba jedna ku deseti. Pomoc dítěti spočívá v pravidelném setkávání a trávení volného času dítěte s vybraným dobrovolníkem. 

Dobrovolník programu Pět P se schází se svým mladším kamarádem jednou týdně na 2 - 3 hodiny po dobu nejméně jednoho roku, podle potřeb a zájmů dítěte a podle toho, co oba baví. Společně sportují, povídají si, procházejí se, chodí do klubovny, ale hlavně spolu kamarádí.

Dobrovolník se programu zúčastňuje bez nároku na peněžitou odměnu. 

Program Pět P je preventivní volnočasový program pro děti postavený na principu dobrovolného vztahu mezi dítětem a dospělým dobrovolníkem. Snaží se nediskriminovat děti „normální“, nehendikepované ani zdravotně či sociálně postižené. Je otevřen všem, protože současná rizika, jako jsou drogy, násilí, sekty a kriminalita, je ohrožuje bez rozdílu pohlaví, věku, rasy, zdraví či sociálního zázemí.

Některé děti jejich tělesný handicap činí více izolovanými než si sami přejí. Program se snaží vytvořit takové odborné zázemí, aby se případné obtíže alespoň zmírnily.

Program Pět P v České republice je národní variantou programu Big Brothers/Big Sisters. Tento program je ve střední a východní Evropě podporován nadací Open Society Institute New York v rámci Volunteer Development Program. Obdobné programy mají již mnohaletou tradici například v USA a Izraeli a dnes už fungují v Kanadě, Japonsku, na Novém Zélandě, ve Velké Británii a v Polsku, Litvě a v řadě dalších zemí střední a východní Evropy. Ve všech státech USA má tato národní mládežnická organizace v současné době přes 500 poboček (agentur) a nabízí desetitisícům dětí všechny typy společenských aktivit. Dobrovolníci se nazývají Big Brother a Big Bister, děti Little Brother a Little Sister - do českého jazyka byla tato pojmenování převzata v citově zabarvené podobě „bigoši“ a „litlíci“.

Program Pět P zahájil svou činnost  v říjnu 1996  pilotním projektem pod vedením Národního dobrovolnického centra v Praze, při občanském sdružení Hestia - společnost pro rodinu. Během roku vzniklo prvních 15 dvojic. V září 1998 program vstupoval do třetího roku realizace s fungujícími 37 dvojicemi dobrovolník - dítě. Za dva roky činnosti programu se jej podařilo zařadit do nabídky sociálně preventivních programů.

Program probíhá za finanční podpory nadace Open Society Fund v Praze. Sdružení Hestia program odborně garantuje a realizuje ve spolupráci s regionálními centry. V současné době probíhá pátým rokem v osmi městech České republiky - v Praze (sdružení HESTIA), Ústí nad Labem (Dobrovolnické centrum), Olomouci (Občanské sdružení PROSO), Liberci („D“ - Občanské sdružení pro vzdělávací a osvětovou činnost při Lince důvěry), Brně (sdružení Ratolest), Kroměříži (Krizové centrum), Českých Budějovicích a Plzni.

V každém regionálním koordinačním centru okolo sebe program soustředil skupinu dobrovolníků, především studentů. Jejich motivací je vztah k dětem, ochota pomoci jim, touha dozvědět se více o sobě, pocit užitečnosti i zážitky a možnosti vrátit se do dětství, či připravit se na vlastní rodičovství nebo povolání. Aby jejich pomoc nebyla nahodilá, byl vytvořen odborný tým programu, který se účastní práce s dobrovolníky.         

K 15. lednu 2000 bylo v programu zařazeno celkem 203 dobrovolníků z toho 134 jich pracovalo ve dvojici se svým mladším kamarádem. Zbývající dobrovolníci byli po absolvování výběru a výcviku koncem roku 1999 připravováni na setkání s dítětem.

 Přestože je tento projekt obdobou projektu BBBS v USA, v určitých aspektech se liší. Těmi nejdůležitějšími jsou publicita, výběr dobrovolníků a celkové zaměření.

1.1.1 Publicita

K tomu, aby tento projekt mohl vůbec začít svou činnost, bylo zapotřebí informovat budoucí dobrovolníky a rodiče budoucích dětí - klientů o jeho vzniku. 

V USA byl tento úkol splněn jednoduše. Silná reklamní kampaň - billboardy, tisk a média - rozšířila základní informace organizace o náplni programu. Pak už jen stačilo zaevidovat přihlášené dobrovolníky a děti, vytvořit páry a program byl spuštěn.

V České republice byl tento přístup poněkud riskantní hned z několika důvodů. Po letech totalitní nadvlády, „nepovinných“ členství v různých organizacích a „dobrovolných“ akcí „Z“ zůstal český národ skeptický vůči jakémukoli kolektivnímu dobrovolnictví.

Organizátoři měli tedy oprávněné obavy z negativního přijetí této činnosti ze strany veřejnosti (např. pochyby typu: není to nějaká sekta?, není na tom něco divného, když to ti dobrovolníci dělají zadarmo?,...). Dalším důvodem je narůstající nechuť vůči „amerikanismu“. 

Před léty jsme se řídili ruskými výrobky, názory a způsoby, což opět vzbuzuje nevoli a nesouhlas. Z těchto důvodů nebyla podniknuta žádná větší reklamní kampaň a informován byl jen určitý okruh lidí. 

Budoucí dobrovolníci se o nově vznikajícím projektu dozvěděli prostřednictvím letáků vyvěšených ve školách. 

Rodičům dětí byla nabídnuta účast v projektu buď psychologem, terapeutem, sociálním pracovníkem či výchovným poradcem, který s nimi měl již předchozí kontakt.

1.1.2 Výběr

Výběr dobrovolníků i dětí je pečlivější a zodpovědnější. Aby byla snížena možnost účasti  v programu jedincům s patologickými rysy osobnosti (např. vysoká agresivita, pedofilní sklony, ...), byli dobrovolníci i děti vybíráni na základě osobnostního testu a rozhovoru. Oproti americkému přístupu, kde se do tohoto projektu může zapojit prakticky každý jedinec starší 18 let. 

V USA jsou tyto organizace napojeny přímo na pracoviště psychologů, psychiatrů, sociálních pracovníků a právníků a vyskytne-li se problém ve vztahu dobrovolník - klient, je okamžitě poskytnuta i odborná konzultace, popř. péče. 

1.1.3 Typologie klientů/dětí

-děti jiných etnických skupin

-děti z rodin, v nichž oba rodiči jsou v plném invalidním důchodu

-děti z velmi slabého až negativního rodinného prostředí

-děti z dětských domovů

-děti hůře komunikující či nekomunikující s vrstevníky

-děti se školními problémy

-děti neklidné či pomalejší

-děti s psychickými a osobnostními problémy

-děti trpící určitým handicapem

-jedináčci či nejstarší z více dětí

-děti z rodin sociálně slabých

-děti z rodin kde vládne násilí 

-děti jejichž rodiče užívají různé látky (alkohol, drogy, farmaka ... )

-děti na doporučení PPP,OPD, Rodinné poradny, Střediska sociální  prevence, Psychosomatického centra, Centra krizové intervence,  Psychiatrické kliniky, Linky důvěry, školy, výchovných poradců, sociálních pracovníků, rodičů, psychologů, atd.

1.1.4 Celkové zaměření

Jak je již v předchozích řádcích zmíněno, je program Pět P určen všem dětem ve věku 8 - 15 let. Do programu mohou být zařazeny i děti s vážnějšími patologickými projevy, ale až ve fázi tzv. následné péče, po psychoterapii, realizované u odborníků - psychologů. 

1.2  MOŽNÉ NEGATIVNÍ DOPADY PROJEKTU PĚT P

Mimo pozitivního vlivu projektu Pět P na psychický vývoj dítěte existuje také riziko negativního dopadu a vzniku nežádoucích problémů. Může to být zejména vznik závislosti na dobrovolníkovi.

Vztah dobrovolník - dítě by měl být rovnocenný, tzn. že by oba členové měli navzájem uspokojovat své psychické potřeby, doplňovat se a obohacovat.

Ovšem může se stát, že se dobrovolníkovi podaří navázat s dítětem velmi intenzivní vztah, který pak dítě nezvládne a stane se na svém dobrovolníkovi - příteli závislé. Už pouhá skutečnost, že dobrovolník věnuje svůj čas a zájem pouze jemu (dítěti) a podílí se s ním na aktivitách, na které rodiče nemají čas nebo náladu je možným předpokladem vzniku závislosti. Zdali závislost vznikne, to už záleží na osobnosti dítěte, jeho rodinném prostředí, ale i na schopnosti dobrovolníka vztah korigovat. 

U rodičů může vzniknout pocit, že jim dobrovolník jejich dítě „odebírá“. Je-li dítě ve vztahu s dobrovolníkem spokojené, ze schůzek se domů vrací nadšené a rodičům vypráví kde spolu byli, co všechno spolu dělali a jak se mu to líbí a ještě jim „vyčte“, že oni to nedělají a proč nejsou taky takoví, není divu, že může u rodičů tento pocit vzniknout. 

V neposlední řadě se může stát, že bude do projektu zařazeno dítě s již rozvinutou psychickou poruchou nebo silně derivované, což by ohrozilo jak jeho, tak i dobrovolníka, ale také další činnost a dobré jméno projektu. 

Naštěstí se obavy ze vzniku těchto nežádoucích problémů nepotvrdily, a to především díky pravidelným supervizím dobrovolníků s psychology, kde je této problematice věnována pozornost.

1.3 Očekávání účastníků projektu

1.3.1  Rodiče a děti

Vzhledem k tomu, že se tento program v naší republice teprve rozvíjí a je poměrně mladý, nemá o něm širší veřejnost (především rodiče) prakticky žádné informace. Rodiče zúčastněných dětí se o činnosti tohoto projektu dozvěděli většinou od svých sociálních nebo psychologických poradců. Podle toho, jaké byly ty prvotní informace, které obdrželi, si teprve vytvořili svou představu a činnosti dobrovolníků a náplni programu - často odlišnou od skutečnosti. Např. že se jedná o doučování, nějakou volnočasovou aktivitu nebo dokonce au-pair program. Záleží také na tom, z jakého úhlu pohledu - teda s jakým rodinným problémem k tomuto programu přistupují. A jaký ten problém je?

Většinou mají rodiče pocit, že výchovu svého dítěte už nezvládají, obzvlášť pokud je v pubertě a se vším nesouhlasí a na všechno mají jiný - často opačný názor. Doufají, že s někým mladším, než jsou oni sami, si bude jejich dítě lépe rozumět, bude ho „brát“ a že dobrovolník pomůže vylepšit vztahy - „otupit hroty“ mezi nimi a jejich dítětem. 

Jiní rodiče, kteří souhlasili s účastí v projektu Pět P měli strach, že by se jejich dcera/syn mohli zaplést s nějakou partou, a takto měli příležitost pojistit si jejich volný čas „odborným dohledem“. Mezi „rodiče účastníky“ patří i prarodiče, kteří vychovávají svého vnuka/vnučku a mají naději, že dobrovolník bude dobrým spojovacím článkem mezi jejich vzdálenějšími generacemi a pomůže jim je sblížit.

Je tedy na účastnících projektu, aby rodiče seznámili se všemi možnostmi pomoci, kterou nabízí projekt Pět P, zbavili je mylných představ a pochybností.

1.3.2  Dobrovolníci

Stejně jako rodiče, měli i dobrovolníci různé představy o činnosti projektu Pět P. Většina z nich se o něm dozvěděla prostřednictvím letáků. které byly vyvěšeny na katedrách, někteří byli informováni místním koordinátorem, který prováděl nábor - především mezi studenty humanitních směrů. Na první informační schůzku přišli ze zvědavosti, aby se o činnosti a cílech projektu dozvěděli více podrobností a udělali si přesnější představu. Hlavní důvod pro informativní schůzky, byl v podstatě u všech stejný. 

Jelikož převážnou většinu dobrovolníků tvoří studenti humanitních oborů, viděli nyní možnost seberealizace a uplatnění svých doposud nabytých zkušeností v praxi. Možnost být aktivně činný v oblasti velmi blízké jejich budoucím povoláním, a tak efektivně a smysluplně využít část svého volného času.

2 VÝBĚR, PŘÍPRAVA A SUPERVIZE 

Vzhledem k charakteru programu, náročnosti vztahu mezi dobrovolníkem a jeho svěřencem, jakož i vzhledem k nezanedbatelnému riziku ohrožení programu případným necitlivým či jinak nevhodným přístupem, představují výběr, výcvik a supervize dobrovolníků jeden z nejnáročnějších faktorů úspěchu celého programu.

 Tím spíše všude tam, kde se historie programu Pět P píše na měsíce a roky, než na desetiletí, a postoj veřejnosti je oprávněně přinejmenším postojem opatrného vyčkávání.

2.1 Výběr a příprava dobrovolníků

Na počátku prochází přihlášení dobrovolníci psychologickými testy. V případě Střediska výchovné péče v Kroměříži prochází ještě třemi projektivními technikami, dotazníkem a anamnestickým rozhovorem. Je tak zjišťována jejich motivace ke kontaktu s dítětem a podle výsledků úvodního psychologického vyšetření jsou psychologem střediska vybíráni do programu studenti s nejvhodnějšími osobnostními charakteristikami pro tento program. 

Po výběru absolvují budoucí dobrovolníci pětidenní sebezkušenostní výcvik, jehož výuková část je zaměřena na specifika problematiky, se kterou se mohou u dětí setkat a probíhá nácvik nejčastějších problémových situací. 

K výuce jsou také použity videokazety z táborů s dětmi s poruchami chování, po jejichž shlédnutí si budoucí dobrovolníci často uvědomí závažnost a v neposlední řadě i obtížnost úkolu, který je čeká. Výcvik dobrovolníků je zaměřený na komunikační dovednosti, právní problematiku, psychiku dítěte a vývoj mezilidských vztahů.

Vlastní výběr zájemců probíhá v několika na sebe navazujících fázích:

A) orientační pohovor zájemce s lokálním koordinátorem projektu

Cílem této fáze je seznámit zájemce o účast v programu s jeho posláním, základními pravidly, časovou náročností a zodpovědností, kterou na sebe účastí v projektu berou, jakož i s případnými zisky, jež pro ně z účasti vyplývají (vlastní seberozvoj, osobní obohacení významným životním vztahem, odborná příprava a možnost průběžné supervize).

B) minimálně třicetihodinový intenzivní kurz spojený se základním psychologickým posouzením předpokladů pro účast v programu 

Dobrovolníkem se může stát každá osoba starší 18 let, která úspěšně absolvovala přijímací proces. To znamená: má zájem zapojit se do projektu a pracovat po dobu 1 roku jako dobrovolník, je tělesně a duševně způsobilý(á). 

Kurz probíhá zpravidla formou třídenního soustředění skupiny potenciálních zájemců o dobrovolnickou spolupráci pod vedením koordinátorů a supervizorů programu. Jeho hlavní náplní je praktický nácvik potřebných sociálně psychologických dovedností a získání základní teoretické výbavy. Součástí je též řešení modelových situací, často za využití přítomných dětí koordinátorů či supervizorů. Soustředění je využito i k posouzení základních psychologických předpokladů uchazečů pro účast v programu. Přítomní supervizoři přitom využívají nejen metod pozorování a řízeného rozhovoru, ale také základní cílenou psychologickou diagnostiku. Na základě jejich doporučení je uchazeč buď zařazen do programu, nebo je mu doporučena možnost vyřešit si nejprve případné vlastní problémy a teprve poté aspirovat na vstup do programu Pět P.  Po ukončení této fáze je s vybranými dobrovolníky podepisován kontrakt o dobrovolné spolupráci.

V ojedinělých a zdůvodněných případech je možno kurz nahradit individuálním způsobem. V tomto případě by dobrovolník měl absolvovat individuální rozhovor s koordinátorem, dále rozšířený individuální rozhovor se supervizorem, včetně cílené psychologické diagnostiky a výcvik vedený individuálním způsobem. Navíc by se měl minimálně dvakrát zúčastnit skupinové supervize, před tím, nežli se aktivně zapojí do programu.

C) fáze odborné přípravy zájemců

V této fázi se formou přednášek, besed a dalších aktivit dobrovolníci seznamují s případnými úskalími, která může budoucí vztah se svěřeným dítětem přinášet. Nezbytnou podmínkou by měla být účast na supervizních skupinových setkáních dobrovolníků, kteří již o svěřené děti pečují. 

Podle možností je v této době vytvořena dvojice dobrovolník - dítě tak, aby potřebné dítě získalo z řad dobrovolníků optimálního staršího kamaráda. Výběr dvojic provádí koordinátor programu ve spolupráci se supervizory. 

Z vybraných dobrovolníků s dostatečnými zkušenostmi v programu si koordinátor po doporučení supervizora vybírá své dobrovolné asistenty.

Koordinátor programu Pět P, po konzultaci se supervizorem, může ve zdůvodněných případech odmítnout spolupráci dobrovolníka v programu, respektive s ohledem na jeho osobnostní charakteristiky, či aktuální psychický stav, mu doporučit jinou formu dobrovolnické činnosti, respektive mu zprostředkovat konzultaci s jiným odborníkem.

2.2  Supervize dobrovolníků

Průběžná systematická supervize je nezbytnou podmínkou participace na programu. Opakovaná neúčast na supervizních setkáních je vždy důvodem pro  vyřazení dobrovolníka a ukončení kontraktu

Supervize („nadhled“) by měla probíhat v přátelském prostředí, neměla by radit, poučovat či poskytovat hotová řešení.

2.2.1 Formy supervize:

A) pravidelná setkání s koordinátorem programu

Zejména na počátku svého kontaktu s dítětem, řeší dobrovolník s koordinátorem všechny případné organizační i jiné problémy, koordinátor je mediátorem kontaktu s rodiči svěřených dětí, školskými a dalšími zařízeními. Na požádání koordinátor zprostředkuje dobrovolníkovi individuální supervizi.

B) individuální supervize

Každé z existujících regionálních center programu Pět P má svůj okruh supervizorů z řad psychologů, lékařů, případně dalších odborníků, kteří jsou účastníkům programu na požádání průběžně k dispozici. 

Dobrovolníci s nimi řeší především náhle vzniklé, ohrožující či jinak závažné problémy ve vztahu se svěřeným dítětem, případně s jeho sociálním okolím. Se supervizorem mohou individuálně řešit i případnou vlastní osobní psychologickou problematiku, která by mohla negativně ovlivnit vztah se svěřeným dítětem. 

Individuální supervize slouží také k řešení problémů, na které při skupinové supervizi nebylo dost času, či pro které se skupinová situace ukázala, například vzhledem k vazbě na osobní problematiku dobrovolníka, jako nevhodná.

Dobrovolník se na supervizora může obrátit se žádostí o individuální supervizi přímo, případně prostřednictvím svého koordinátora. Je důležité, aby systém činnosti programu umožnil realizaci individuální supervize nejpozději do týdne od chvíle, kdy o ni dobrovolník požádá.

C) skupinová supervize

Skupinová supervize představuje základní formu supervize programu Pět P. Probíhá minimálně jedenkrát měsíčně. Aspoň 80% účast v průběhu roku je pro dobrovolníky povinná, nesplnění této podmínky může být důvodem k vyřazení z programu. 

Supervizní skupina má maximálně 10 - 15 členů, každá je vedena alespoň jedním supervizorem ve spolupráci s příslušným koordinátorem.

Nejčastější a stěžejní formou skupinové supervize je takzvaná „případová práce“ - rozbor konkrétních problémů a situací jednotlivých dvojic dobrovolník - dítě. Každý z dobrovolníků tak prezentuje minimálně třikrát ročně průběh realizace kontaktu se svěřeným dítětem. 

V případě potřeby je možno využít kromě skupinové diskuse a zásahů supervizora též různých aktivačních technik (hraní rolí, psychodrama a podobně).

Ke skupinové supervizi patří také takzvané „tématické skupiny“, kdy skupina řeší některé typické problémy jednotlivých fází kontaktu dobrovolník - dítě. Rolí supervizora a lokálního koordinátora zde je spíše iniciovat a facilitovat vlastní kreativní aktivity účastníků.

Vhodným doplňkem skupinové supervize mohou být i přednášky, besedy a skupinové diskuse k relevantním tématům (drogy, puberta, záškoláctví a jiné).

2.3  Příprava supervizorů

Lokální koordinátor ve spolupráci s hlavním koordinátorem projektu organizuje též výběr a odbornou přípravu supervizorů. 

Supervizorem se může stát nejčastěji psycholog, lékař, pedagog či další odborník, který ve své profesi přichází do styku s problematikou blízkou základní náplni projektu Pět P.

Hlavní koordinátor projektu organizuje minimálně jednou ročně odborná setkání supervizorů. Ještě dříve, než je kdokoli zařazen do seznamu supervizorů programu Pět P, je třeba, aby alespoň v roli účastníka absolvoval minimálně dvě skupinová supervizní setkání a dle možností alespoň jeden základní třicetihodinový kurz uchazečů o účast v programu. 

Ve výjimečných případech je možno tuto podmínku prominout, především u potenciálních supervizorů, kteří jsou koordinátorům a supervizorům programu známi ze společné účasti na jiných obdobných projektech a u nichž je dána garance potřebné odbornosti.
2.4 Činnost koordinátorů
Koordinátoři jsou lidé, kteří projekt Pět P realizují v daném městě. Mají tedy dostatek informací, vědí jaký je účel, směr i cíl projektu. Navzájem se informují, sdělují si nové poznatky, nápady a pomáhají řešit problémy spojené s vedením celého projektu. 

Jejich představy jsou velmi konkrétní, týkají se především organizace a budoucnosti projektu, ale i přístupu veřejnosti k této práci. 

Je to především:

· snaha o větší rozšíření projektu, aby se nestal pouze elitním programem pro pár „vyvolených“ dětí,

· snaha zvýšit prestiž dobrovolnické práce, což znamená informovat veřejnost o tom, čím se zabývají, jakým způsobem a jaký to má význam, neboť dobrovolníci jsou ještě stále přijímáni s nedůvěrou,

· další alternativa trávení volného času - kolektivních programů je dostatek a ne všem mohou vyhovovat,

· možnost podchytit vznik patologických jevů, pomoct překlenout obtížné období,

· možnost získat zkušenost ve vytváření komunikačních dovedností s jinou osobou než s vrstevníkem (pro dobrovolníka),

· naučit se navázat smysluplný a kamarádský vztah s někým cizím, s určitým modelem (pro dítě), stejně jako naučit se rozcházet,

· poskytování nových podnětů, obohacení, jiná péče, korekce chování a vedení k zodpovědnosti.

2.4.1  Získávání a výběr dětí do programu

Regionální centrum Pět P kontaktují rodiče či pracovník doporučující sociální služby (výchovní poradci na školách, pedagogicko-psychologické poradny, krizová centra, OPD). Koordinátor Pět P informuje rodiče o programu a o tom, jaké musí účastník splňovat požadavky. Koordinátor obdrží základní informace o dítěti, dohodne si s rodiči první informativní setkání. (v některých případech se schůzky účastní i dítě).

2. 4.2  První informativní schůzka

Rodiče jsou na první schůzce podrobně seznámeni s podmínkami a náplní programu. V případě vážného zájmu o zařazení do programu probíhá osobní pohovor s rodiči (zákonným zástupcem dítěte). Koordinátor se snaží získat podrobnější informaci o vývoji dítěte, sociálních a rodinných podmínkách, v nichž vyrůstá. Je to zároveň příležitost k určení potřeb dítěte pro budoucí vytvoření dvojice.

Pohovor s dítětem je zaměřen na jeho zájmy a představy o budoucím kamarádovi a aktivitách, které by chtěl dělat. Důležité je, aby rozhovor probíhal bez rodičů.

Dítě i rodiče musí souhlasit se zařazením do programu.
Koordinátor poté shrne veškeré získané informace a po konzultaci se supervizorem posoudí způsobilost dítěte k účasti v programu Pět P.

2.4.3  Vytvoření dvojice

Při vytváření dvojice je brán ohled na dobrovolníkovy preference, ale prvotním kritériem pro vytvoření dvojice v rámci programu Pět P je uspokojení potřeb dítěte. Koordinátor projde záznamy a doporučení pro vytvoření dvojice u dosud nezařazeného dítěte, vytipuje vhodného dobrovolníka a prokonzultuje svůj návrh se supervizorem. Koordinátor poskytne rodičům dítěte i dítěti informace o dobrovolníkovi, který by mohl být potenciální kamarád pro jejich dítě a zároveň poskytne dobrovolníkovi informace o dítěti, které mu je nabízeno, aniž by se obě strany sešly.

Obě strany vysloví souhlas či nesouhlas s navrhovaným partnerem. 

V případě, že jedna strana nesouhlasí, koordinátor pozmění či rozšíří doporučení ze strany dítěte či dobrovolníka pro vytváření dvojice, upřesní potřeby, zváží výhrady a hledá jiného partnera. 

Jestliže všichni zúčastnění souhlasí, koordinátor domluví první společnou schůzku, které se účastní zákonný zástupce dítěte, dítě, dobrovolník a koordinátor, který strany navzájem představí a zopakuje za účasti všech základní pravidla programu Pět P. Obě strany vyplní připravené dotazníky a smlouvy, které každá strana dostane v kopii. Dítě a dobrovolník si domluví první schůzku. Koordinátor v případě potřeby pomáhá při domlouvání termínu a programu prvního setkání.

Organizace usiluje  vždy o to, aby dvojice dobrovolník-dítě nebyla založena pouze na vhodnosti a bezpečnosti páru, ale také na vzájemném souladu s výhledem do budoucnosti. Sestavení dvojice tedy není jen náhodným přidělením dítěte dobrovolníkovi, ale pečlivým výběrem, při kterém se zohledňují jak potřeby a vlastnosti dítěte, tak i budoucího dobrovolníka. Tento přístup zvyšuje šanci, že vztah bude“zakořeněný“ a prosperující.

2.4.4 Odborný dohled nad dvojicí

Kontakty mezi koordinátorem a nově sestavenou dvojicí probíhají v průběhu prvního půl roku vztahu tak, že koordinátor kontaktuje (obvykle telefonicky) dítě, dobrovolníka i rodiče asi jednou za 14 dní a sleduje vyvíjející se vztah ve dvojici. Po uplynutí přibližně 6 měsíců stačí kontaktovat dvojici jednou měsíčně - pokud to změněná situace nevyžaduje jinak. Dobrovolník, rodiče či dítě kontaktují koordinátora kdykoli se objeví nesrovnalosti či těžkosti ve vztahu.

Koordinátor zasahuje do vztahu ve dvojici tehdy, dojde-li k porušení základních pravidel programu Pět P, kdy například rodiče zakazují dítěti schůzky, využívají dobrovolníka na doučování, dítě opakovaně nepřijde na schůzku a podobně. Všechny závažnější problémy konzultuje koordinátor se supervizorem. 

Je-li problém s dítětem, nebo v rodině natolik závažný, že narušuje průběh programu a řešení tohoto problému přesahuje možnosti a kompetence koordinátora i supervizora, doporučí koordinátor odbornou pomoc, a to buď konzultací rodičů se supervizorem v regionálním centru Pět P nebo doporučením specializovaného pracoviště.

Po celou dobu trvání vztahu dvojice vede koordinátor programu Pět P dokumentaci o dvojici, ve které jsou kromě základních dokumentů vedeny záznamy o navázání, vývoji a průběhu vztahu, o náplni schůzek, o poznatcích ze skupinových supervizních setkání i dalších akcí, záznamy o problémech a jejich řešení, o kontaktech s dalšími spolupracujícími institucemi a organizacemi. 

Koordinátor programu Pět P vede pro potřeby supervize regionálního centra deník, do kterého zaznamenává všechny podstatné události a jednání, zejména výcviky, supervizní i jiná setkání, vytváření a ukončení činnosti dvojic a podobně.

2.4.5  Organizace dalších aktivit pro děti a dobrovolníky

Pro dobrý průběh programu Pět P je důležitá klubovna, vybavená společenskými hrami a potřebami pro výtvarné práce, kde se podle potřeby a počasí setkávají jednotlivé dvojice dobrovolník a dítě a kde kromě různorodé činnosti vznikají další nápady obohacující program a společné trávení času a vyměňují se vzájemně zážitky ze schůzek. 

Regionální centrum obvykle jedenkrát měsíčně pořádá skupinová supervizní setkání dobrovolníků s koordinátorem a supervizory. 

Cílem setkání s výletem, návštěva keramické dílny, či jiného zařízení sociálního, kulturního, sportovního, vernisáž vlastních výrobků a kreseb. Program Pět P je v malých skupinách se seznámit s vývojem vztahu mezi dobrovolníkem a dítětem a detekovat a řešit případně vzniklé běžné organizační i vztahové problémy. 

Část setkání bývá využita k přednášce či semináři s pozvanými hosty, s tématikou blízkou programu Pět P, například problematika sociálně právní ochrany dětí a mládeže z hlediska právníka, psychologa, či pracovníka krizového centra, dále otázky toxikomanie, náboženských hnutí a sekt, problematika minorit a podobně

Z dalších aktivit je možno doporučit cca třikrát do roka organizaci setkání pro dobrovolníky i děti s tématikou jako například: letní piknik v přírodě spojený e vhodné doplnit letní aktivitou, například táborovým pobytem v přírodě.

3 FUNKCE VEDOUCÍHO PROGRAMU

Vedoucí organizuje a řídí hladký chod celého programu. Účastní se výběru dvojice klient - dobrovolník, podepisování dohod, poskytuje dobrovolníkům výcvik, podporu, má dozor nad společnými schůzkami. Je v soustavném kontaktu s každou dvojicí a s rodiči, zajišťuje, aby spolupráce probíhala ke vzájemné spokojenosti všech zúčastněných stran a pokud se objeví, řeší vzniklé problémy. 

Kromě toho vede celou administrativu o projektu Pět P (dohody, přihlášky, dotazníky,...), kontaktuje další zájemce, prezentuje projekt veřejnosti (rodičovské schůzky, přednášky na VŠ ...) a spolupracuje s dalšími odborníky - právníky, lékaři, sociálními pracovníky apod. Déle pořádá jednou měsíčně supervizní schůzky všech dobrovolníků, kde se za účasti spolupracujících odborníků řeší vzniklé problémy, předávají zkušenosti, prezentují nové nápady a všichni společně si dodávají novou chuť do další práce.

4 PŘEDSTAVENÍ MODELU „POE“

Národní mentorská organizace BBBSA  po více než 90 let napomáhá vytváření a udržování vztahů mezi mentory a dětmi či mládeží. Jejím posláním je vytvářet pozitivní změny v životech dětí a mládeže, pomáhat jim využít maximálně svůj životní potenciál, aby vyrostli v sebejisté, schopné a pečující osobnosti. BBBSA získala roku 1995 prostředky od Nadace Jamese Irvina, Stuartovy nadace a anonymního dárce, aby vyvinula a řídila ověřovací model, který se postupně začal nazývat Program-Based Outcome Evaluation (POE).

Mnoho mládežnických programů tradičně definovala svůj úspěch prostřednictvím počtu klientů, kteří se jejich programu účastnili. Ačkoliv se jedná důležitý prvek, nelze podle něho určit, co a kolik mladí lidé přímo získávají ze svého zapojení do mentorského vztahu. Z tohoto důvodu prezentovala organizace Big Brothers Big Sisters of America program na hodnocení výsledků nazvaný Program-Besed Outcome Evaluation (POE): A Casework Management Approach to Measuring Outcomes in Mentoring Programs.

V České republice byla tato metodika na podzim roku 1998 osobně představena paní Dagmar E. McGill (USA), ředitelkou zodpovědnou za koordinování mezinárodních divizí.

V minulosti se některé programy dívaly na mladé lidi účastnící se programů jako na lidi s deficitem. A účelem aktivit jejich programu bylo postupně deficit odstranit. Naopak, je to pozitivní přístup k rozvoji mládeže, kterým se tento model nejstručněji odlišuje od deficitního modelu.  

Posláním mnoha mentorských programů je pozitivní vývoj mládeže - nejenom jednoduše kvantifikovat nedostatky chování, odstraňovat tyto nedostatky a potom ukončit výchovný vztah, když byly nedostatky domněle odstraněny.

 Mentorské vztahy jako jsou v BBBSA, mohou typicky trvat déle než dva roky. Role mentora v nich proto má být viděna jako trvalý a pokračující proces podporování vývoje mládeže. Pozitivní přístup k mládeži znamená, že děti a mládež potřebují získat řadu vlastností proto, aby prodělaly zdravý produktivní posun od preadolescence přes adolescenci až do mladé dospělosti. 

Model POE nabízí mechanismus průběžného ohodnocení vývoje těchto vlastností. POE neklade důraz na testování z hlediska statistické významnosti. Důvodem existence POE je posouzení výsledků způsobem, který je relevantní a má hodnotu pro účastníky programu i nezúčastněné osoby.

4.1 MODEL „POE“

Použitím modelu POE lze dosáhnout dvou základních cílů. Jednak lze získat konkrétní data o individuálních případech, na kterých lze posoudit úspěch předcházejícího plánování případu a poskytnout budoucí vodítko pro vztah.

Za druhé lze sdružovat individuální výstupní data od velkého množství mladých lidí a předvést celkovou efektivitu programu z hlediska výsledků.

Model POE se aplikuje po prvních 6 měsících od vzniku nového vztahu a dále (12 měsíců od začátku a 12 měsíční intervaly, pokud vztah trvá). Během prvních šesti měsíců vztahu se udržuje kontakt s dobrovolníkem, rodiči a dítětem kvůli zajištění podpory a zajištění toho, že se vztah vyvíjí tak, jak bylo předem plánováno. Podle potřeby je individuální plán upraven a dobrovolník je povzbuzen, aby sledoval odpovídající výsledky.

Na konci prvních šesti měsíců vztahu dobrovolník zpětně vyplní hodnotící formulář Dobrovolníkova zpráva o vztahu(viz příloha). Také je možné, aby rodiče, dítě nebo učitel v případě školních programů paralelně vyplnili hodnotící formuláře. Rodiče/poručníci vyplňují dotazník s názvem Zpráva rodičů/poručníků o vztah (viz příloha). Klient (dítě), jestliže dosáhl odpovídajícího věku, vyplňuje Dotazník pro dítě (viz příloha).Vyplněné formuláře poskytují kvantifikovatelná data o změnách výsledků vývoje.

Na konci prvního roku jsou výsledky hodnoceny stejným způsobem jako na konci šestého měsíce. Je nezbytné zdůraznit dva body o prvním hodnocení po šesti měsících. Za prvé - ve vztahu dobrovolník - dítě zabere určitý čas, než se obě strany seznámí. Za druhé - jestliže program předpokládá, že tento vztah bude trvat rok či déle, šest měsíců představuje dobře zvolený časový horizont na vyhodnocení výsledků.

Děti zúčastněné v programu Pět P se nemusí měnit nutně během času stejně rychle. Musí se vytvořit důvěra a vztah dobrovolník - dítě se potřebuje vyvinout. Někteří dobrovolníci totiž očekávají rychlé změny a jejich absencí jsou pak rozčarováni.

Otázkou, která vyvstává, je dobrovolníkova schopnost objektivně posoudit výsledky, dosahované změny. Tím, že je dáno, že dobrovolník je „agentem změny“, může záměrně reportovat pozitivní změnu, která ve skutečnosti nenastala. 

Přestože se jedná o subjektivní posudek, je preferován před standardními hodnotícími nástroji, neboť dobrovolník tráví s dítětem nejvíce času a má možnost ho pozorovat souvisle a v mnoha situacích. Obava, že dobrovolník bude záměrně prezentovat změny, ke kterým skutečně nedošlo může být rozptýlena faktem, že vztah mezi dobrovolníkem a dítětem nevzniká izolovaně. Udržuje se pravidelný kontakt se všemi stranami a dokumentují se výsledky těchto kontaktů a dobrovolníci se zúčastňují každý měsíc setkání spojených se supervizí.

Model POE má reálnou šanci uspět a být pomocníkem jednotlivým organizacím zapojeným v programu Pět P. Důvodů je hned několik.

Posouzení výsledků musí být odpovídající kategorii klientů, na které je program zaměřen, tedy dětem. Příliš často lidé měří to, co se snadno pohodlně měří bez ohledu na opravdový vztah ke klientům. Model POE se snaží držet v popředí děti a mládež, u nichž se předpokládá prospěch ze vztahu s dobrovolníkem. 

Dobrovolníci potřebují získat zpětnou vazbu o tom, že napomáhají změně a rodiče chtějí vědět, jak si vedou jejich děti v programu. Model POE zavazuje obě tyto strany v procesu zlepšování. Protože to platí pro dobrovolníka, může to být silná motivační strategie. Model POE mu dává formální a systematickou příležitost podívat se na to, jak se dítě změnilo.

 Model POE podporuje trvalé posuzování dětí zúčastněných v programu. Nepokouší se vyčíslit nedostatky, ale naopak se pokouší ohodnotit pokračující vývoj dětí a mládeže v různých oblastech vztažených k důvěře, schopnostem a vztahům a poskytuje zároveň prostředky k posuzování těchto oblastí během trvání vztahu dobrovolník - dítě.

Model POE je navržen jako integrální, průběžný a trvalý systém měření výsledků dosahovaných dětmi zapojenými v Pět P. Příliš často organizace používají epizodické pohledy posuzování. Cítí nějaký vnější tlak provést vyhodnocení, zavedou a řídí vyhodnocování v určeném období, vyrobí zprávu a pak se vrátí k „normální práci“. Programově řízené posuzování výsledků POE by se mělo stát přirozenou součástí „normální práce“ organizace.                                                     

4.2 ZPRACOVÁNÍ DAT

Když jsou formuláře s výsledky vyplněny, existují dvě základní metody zpracování dat, kterými mohou být data sloučena a následně analyzována pro výkazy. První metoda je ruční a druhá je automatizovaná. V této části se zaměřím pouze na metodu automatického zpracování dat, poněvadž metodu ručního zpracování dat budu popisovat v praktické části.

4.2.1 Automatické zpracování a analýza dat

Nejefektivnější cestou zpracování a analýzy dat je použít počítače - databázového či tabulkového programu a statistického programu. Automatizovaná databáze umožní zpracovat velké množství posouzených dat, sledovat posudková i demografická i jiná data pro individuální případy a je možné získat různé druhy informací. 

POE je více než měřící nástroj, který vyrábí čísla vztažená ke změnám. POE je model, který by měl být implementován a případně plně integrován do systémů řízení každodenní případové práce organizace. Navíc, POE na rozdíl od standardnějších modelů, poskytuje metodu průběžného posuzování vztahu. 

III. Praktická část

1 VÝZKUM

1.1 Cíle výzkumu a stanovení hypotéz

V praktické části této absolventské práce jsem se zaměřila na výzkum efektivity programu Pět P.

Cílem mého výzkumu bylo zjistit úspěšnost a účinek působení programu Pět P. Také jsem se zajímala o to, do jaké míry tento program ovlivňuje změnu dětí k lepšímu a jaký prospěch má program pro dobrovolníky.

· Program by měl reagovat na více než jeden vážný problém dospívající mládeže (dětí). Za jedním problémem se jich skoro vždy najde víc. Například program prevence předčasného opouštění školy musí brát v úvahu drogy a kriminalitu.
· Program musí odpovídat vývojové fázi klientů a poskytovat potřebnou podporu pokud možno předtím, než se mladý člověk dostane do krize.
· Program musí dospívající mládeži nabízet podněty, které jsou přitažlivé. Jejich rozvíjení by mělo posilovat pozitivní sebehodnocení.

· Program by měl nabízet společenské role, jež jsou respektovány. Měl by být příležitostí k učení novým sociálním dovednostem.
· Program by měl být založen na jasných očekáváních, týkajících se klientů. Měl by klientům nabízet předvídatelné prostředí.
· Program by měl klientům umožňovat aktivní účast, například tím, že jim umožní vedení některých skupinových aktivit.
· Efektivní programy jsou založeny na několika zdrojích podpory (například na učitelích, rodičích , vrstevnících).
· Efektivní programy nabízejí dlouhodobou, nepřerušovanou podporu, obvykle přesahující dobu jednoho roku.

· Efektivní programy se opírají o hostitelskou organizaci (školu, místní úřad, občanské sdružení apod.), která je na „spuštění“ programu náležitě připravena. Předem je nutné zajistit motivaci klíčových osob, proškolení personálu i dostatečné materiální zdroje.

1.2 Výchozí hypotézy

· jak program ovlivňuje dítě

· jak dítě přijímá dobrovolníka

· zda dochází ke zlepšení dítěte v sociálním a citovém vývoji

· co si z programu odnáší dobrovolník

1.3 Použitá metoda výzkumu

K vyhodnocení efektivity programu byla vypracována speciální metodika POE se sérií hodnotících škál, vyplňovaných dítětem, rodiči, dobrovolníkem, psychologem a koordinátorem programu.

Jako metodu výzkumu jsem zvolila právě model POE (který je výše popsán) a ke zpracování dat (informací) jsem použila ruční metodu. Formulář modelu POE (9) obsahuje tři cílové oblasti (důvěra, schopnosti a vztahy) a informuje o změnách pozorovaných na dítěti.

Důvěra                                                                                                  Sebedůvěra: Víra ve schopnost něco udělat či něčeho dosáhnout.           Schopnost vyjádřit pocity: Je schopný si vybavit své pocity a hovořit o nich.                                                                                                          Umí dělat rozhodnutí: Své jednání předem promýšlí a uvědomuje si následky chování.                                                                                                                                                                                      Má zájmy nebo koníčky: Věnuje se aktivitám, např. čtení, sport, hudba, atd. Osobní hygiena, vzhled: Obléká se vhodně, udržuje se v čistém a upraveném stavu.                                                                                                                                 Smysl pro budoucnost: Ví o možnostech vzdělávání a kariéry.

Schopnosti                                                                                             Přístup ke škole: Má pozitivní názor na školní docházku a na to, co se může ve škole naučit.                                                                                                         Využívá možnosti školy: Využívá knihovnu, doučovací centra.                Využívá možnosti komunity: Podílí se na úklidových aktivitách, práci v knihovně, rekreaci.                                                                             Výsledky ve škole: Je hodnocen dobrými či lepšícími se známkami.          Schopnost vyhnout se delikvenci: Zdržuje se chování, které je zakázané pro osobu jeho věku.                                                                                 Schopnost vyhnout se návykovým látkám: Neužívá zakázané nebo nebezpečné látky, např. drogy, alkohol, cigarety, atd.                            Schopnost vyhnout se předčasnému rodičovství: Nechová se v sexuální oblasti tak, aby se snadno stal předčasným rodičem.

Vztahy                                                                                         Ukazuje důvěru ve Vás: Nebojí se Vám důvěřovat a akceptuje Vaše návrhy. Respektuje ostatní kultury: Neodsuzuje a nepodceňuje jiné etnické, rasové, jazykové či národnostní skupiny.                                                             Vztah s rodinou: Reaguje dobře na ostatní členy rodiny.                          Vztah s vrstevníky: Reaguje dobře na osoby stejného věku.                                Vztah s jinými dospělými: Má dobré vztahy s ostatními dospělými, kteří nejsou členy rodiny.

Ruční metoda zpracování dat vyžaduje vzít vrácené vyplněné formuláře a manuálně zapsat odpovědi. Prázdná tabulka, která je využita, je jednoduše kopií odpovědního formuláře POE bez úvodní otázky.(9) Ruční metoda vyžaduje, aby se vzala celá sada vyplněných formulářů a zapsal se celkový počet stejných odpovědí v jednotlivých kategoriích. Jestliže jsou získávána data z více než jednoho zdroje, měla by být zapisována do různých výsledkových tabulek, např. jedna tabulka pro odpovědi dobrovolníků a druhá pro odpovědi rodičů.

Výhodou tohoto přístupu je, že relativně velký počet formulářů může být rychle zapsán a počty procent mohou být snadno vypočítány. 

1.4 Organizace výzkumu

Výzkum jsem prováděla s dvojicemi, které se scházejí ve Středisku výchovné péče v Kroměříži. V současné době je těchto dvojic zapsáno již 29. V době, kdy jsem výzkum prováděla, jich bylo pouhých 12 a zúčastnilo se ho jen 6 dvojic. 

Děti ve věku 7 - 15 let a dobrovolníci ve věku 19 - 22 let.
Dobrovolníky tvořily ve všech případech dívky.

1.5 Vyhodnocení dotazníku pro děti

(10)

Dle výsledků dotazníku hodnotí děti  jakékoli změny sebe samých od doby, kdy došlo k navázání vztahu s kamarádkou, za stejnou či o něco lepší. 

O své kamarádce si myslí: že je přátelská - dokáže člověka pochopit, když má nějaké trápení

Nejvíc se dětem na jejich kamarádce líbí: že je rozhodná - je v pohodě - chodí společně na místa, kde ještě nebyly - mají společné zájmy - poslouchají stejnou hudbu

Co by rádi na vztahu změnily?: nic - „může to zůstat jaké to je dosud“

Je něco zajímavého na tvé kamarádce?: jezdíme na kole - chodíme do parku - navštěvujeme se

Mé známky jsou: o něco lepší 4(ze 6 dotazovaných), stejné 2(6)

Můj zájem o školu je: o něco lepší 2, stejný 3, o něco horší 1

Moje touha učit se novým věcem je: mnohem lepší 1, o něco lepší 2, stejná 3

Doma vycházím s každým: o něco lepší 2, stejné 2, o něco horší 2

Mí přátelé jsou: o něco lepší 1, stejní 5 
1.6 Vyhodnocení dotazníku pro dobrovolníky

(11)

 Všichni dobrovolníci (kromě jednoho) souhlasili se všemi devíti body v dotazníku.

 Naučili se: zodpovědnosti, trpělivosti, více poslouchat, sledovat a následně reagovat, jednat s dětmi, komunikovat s chlapci, naslouchat, zklidňovat a odbourávat negativní pocity dítěte, pracovat s nemocným dítětem a přizpůsobovat činnost jeho nemoci, více vnímat okolí, nonverbální komunikaci, porozumět sobě samotným

 Na roli dobrovolníka se jim líbilo: pozitivní výsledky, smysluplná činnost, pomáhat někomu druhému, kontakt s lidmi a s problémovými dětmi, poskytovat podporu a porozumění, být pro někoho kladnou osobou, práce s dětmi, někomu na nich záleží

Nejtěžší bylo: velké úsilí pro udržení vztahu, neustálé kontrolování (někdy až nepříjemné), při prvním kontaktu najít společné zájmy a společnou řeč, navázat opět kontakt po delším odloučení, pochopit myšlení a jednání dítěte, v některých případech se umět vyhnout rodině, být nekompromisní a občas i odmítat, naučit se nezasahovat do rodinných záležitostí, vyrovnávat se s vážnými stavy nemocného dítěte

Jaká to byla zkušenost: návrat do dětských let, zkušenost být autoritou, rychlejší reagování a řešení problémů, lepší komunikace a navazování kontaktů, větší trpělivost a tolerance, rozšíření obzorů, vnímání světa jinýma očima, přehodnocení žebříčku hodnot, být dítěti rovnocennou kamarádkou, uspokojení potřeby se o někoho starat, být někomu prospěšný

 Co by mohlo být jinak: záměrně působit na zlepšení povahy a chování, přílišná benevolentnost a spontánnost, větší tvořivost a nápaditost, častá obměna  činností, více naslouchat, trávit společně více času (poznání i jiných situací a v delším časovém období), omezit návštěvy v bytě

Zlepšila jsem schopnost komunikovat s dětmi: ano 5, ne 1

Zlepšila jsem schopnost řešit problém: ano5, ne 1

Mám větší smysl pro zodpovědnost ke službě k ostatním: ano 5, ne 1

Lépe rozumím problémům mladých lidí: ano 5, ne 1

Lépe rozumím jiným kulturám: ano 1, ne 5

V budoucnu budu pokračovat v nějakém typu služby pro komunitu:    ano 5, ne 1

Budu doporučovat přátelům, aby se stali dobrovolníky: ano 4, ne 2
1.7 Zpráva o vztahu
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IV. Závěr

Ve své práci jsem se pokusila prezentovat podobu programu Pět P tak, jak byl aplikován u nás v České republice, včetně metodiky POE, která je určena k měření výsledků a efektivity tohoto programu.

Program Pět P je vhodnou volnočasovou alternativou, které má možnost včas podchytit či odstranit patologické jevy a sociální nepřizpůsobivost. Umožňuje dítěti utvořit si představu o sobě samém a věřit si.

Zkušenosti z různých zemí dokazují, že dobrý příklad a přirozená autorita dobrovolníka jsou pro dítě mnohem větším přínosem než trávení volného času v kolektivu.

Vzhledem k období, které bylo stanoveno pro zpracování absolventské práce, nebylo možné provést pozorování výsledků po šesti a dvanácti měsících.

Děti zúčastněné programu se nemusí měnit nutně během času stejně rychle. Nejdříve se musí vytvořit mezi dítětem a dobrovolníkem důvěra a jejich vztah se potřebuje vyvinout.

Šest měsíců je zřejmě minimální rozumné množství času, během kterého můžeme očekávat změnu, ale i přesto k ní dochází.

Dospěla jsem k názoru, že program Pět P umožňuje dětem plný osobnostní rozvoj. Děti se naučí toleranci, samostatnosti, svobodnému rozhodování, tvořivosti a odpovědnosti. Rozšíří si okruh svých zájmů a aktivit, stoupne jejich sebedůvěra a zlepší se jejich komunikace s okolím. 

Program má preventivní vliv nejen na děti, ale i na dobrovolníky.  Umožňuje jim nejenom seberozvoj, ale i propojení teoretických poznatků o komunikaci s dětmi s vlastními zkušenostmi. Vnitřně je obohacuje a smysluplně naplňuje jejich volný čas pomocí a psychickou podporou dítěti, které to potřebuje.

Dobrovolníci vidí v projektu Pět P především možnost navázat vztahy s novými lidmi, zlepšit komunikaci, rozšířit svůj obzor, porozumět lépe dětem, ale též uspokojuje potřebu se o někoho starat, být někomu prospěšný. Očekávají získání nových zkušeností zároveň s vírou, že tento projekt má určitý smysl a bude sloužit svému účelu.

Je zřejmé, že program Pět P má pozitivní vliv na dětské klienty a jejich změnu k lepšímu.

Ale bylo by vhodné rozšířit a zpřesnit metodiku vyhodnocování efektivity programu tak, aby postihla v maximální šíři všechny významné faktory.

Přátelský vztah a společné zážitky dítěte s pozitivně orientovaným dobrovolníkem dokáží samy o sobě hodně.

Cílem programu není změnit člověka, ale podat mu pomocnou ruku, a pak už záleží ne něm, jak ji využije ke svému prospěchu...
V. Poznámky a citace

Vysvětlení pojmů 

BBBSA

Big Brothers Big Sisters of America, oficiální název dobrovolnické organizace se sídlem v USA

BBBS

název samotného programu realizovaného organizací BBBSA

mentor

v nám známém slova smyslu karatel či mravokárce, ve smyslu používaném v programu BBBs dobrovolník, člověk vedoucí svého klienta přirozenou cestou k pozitivním změnám v jeho chování a uvažování

mentoring

metoda přirozeného nenásilného kamarádského vedení, které směřuje k pozitivním změnám v životě dětí, účastnících se mentorských programů

mentorský vztah

vztah mezi dobrovolníkem a dítětem

organizace
subjekt věnující se programu Pět P

„Před lety  v americkém Detroitu jsem dělal velkého bratra jednomu chlapci z rozvedené rodiny. Byla to pro mě naprosto výjimečná a krásná zkušenost. Znamenala pro mě mnoho a v podstatě nikdy neskončila. Od té doby mám navždy mladšího bratra. Tomu je dneska mimochodem 13 let. Tehdy potřeboval rodinu, nějakého kamaráda, někoho jako staršího bráchu, který ho podpoří, pomůže mu utvořit si představu o sobě samém, věřit si, ale také někoho, s kým se dá jednoduše jít ven a užít si to.“ 

 „Být starší bratr nebo sestra není vždycky úplně snadné. Vztah s jejich mladšími kamarády se může dostat do nesnází, někdy dokonce do krize. Hlavně tam, kde neexistuje podpora rodiny. Děti se někdy dokonce zapojí do kriminální činnosti, přejdou k drogám, drobným o větším krádežím. To bývá pro staršího bratra nebo sestru opravdu velmi těžká situace. A samozřejmě je velice důležité, aby vytrvaly.“ 

                                                                                    (Jon Blyth)

„Program BBBS začal v USA v roce 1904. Našli se tenkrát lidé, kterým nebylo jedno, že nějaké děti zůstávají pozadu za svými možnostmi v životě. Ať už z nejrůznějších důvodů.“

                   (Dagmar E. Mc Gill -  prezidentka BBBS International)

    „Z programu Pět P jsem naprosto nadšená, ale samozřejmě nejen z něj. Z ČR mám vůbec dobrý pocit. Od samého začátku zde postupovali pracovníci programu velmi pečlivě a inteligentně. Ale hlavně měli srdce na pravém místě. Bylo krásné pozorovat zvlášť u tak mladých  lidí, že jim skutečně jde o dobrý program, o dobro věci.“                                         

                                      (Katherine Johnson - Open Society Institut)
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O programu Pět P pro učitele, výchovné poradce, psychology, lékaře a další zájemce

Vážená paní, vážený pane,

rádi bychom Vás seznámili s programem Pět P, který navazuje na tradice dobrovolné práce v zahraničí i na zkušenost, že lidé v naší zemi jsou ochotni si pomáhat navzájem. Program Pět P si klade za cíl prospět dětem školního věku, které ještě nepatří do odborné profesionální péče, ale jejich životní dráha je již narušena, obvykle nějakým sociálním či zdravotním problémem. Pomoc dítěti spočívá v pravidelném setkávání a trávení volného času dítěte s vybraným dospělým. Obdobné programy mají již mnohaletou tradici například v USA a Izraeli a nově se rozvíjejí v Polsku a v Litvě. Program Pět P v současné době probíhá třetím rokem v Praze: 

V každém regionálním centru okolo sebe program soustředil skupinu dobrovolníků, nejčastěji studentů. Aby jejich pomoc nebyla nahodilá, byl vytvořen odborný tým programu, který se účastní práce s dobrovolníky. Dobrovolníci, kteří se nám přihlásí, absolvují výcvik, včetně orientačního psychologického vyšetření. Průběžná supervize je jim k dispozici po celou dobu jejich minimálně ročního kontaktu s vybraným dítětem. Supervize práce dobrovolníků s dětmi se účastní odborníci, psychologové a rodinní a dětští poradci s dlouholetou profesní zkušeností. Ti garantují, aby program Pět P neprobíhal živelně a neodborně, aby intimní informace nebyly nevhodně používány či zneužívány, aby dobrovolník nepřekračoval hranice, které z jeho role plynou, popř. aby si neřešil prostřednictvím své účasti v programu vlastní problémy. Supervizoři, lektoři a koordinátoři programu Pět P vedou dobrovolníky k tomu, aby mezi vybranou dvojicí došlo k navázání stálejšího a neohrožujícího vztahu a aby v případě nutnosti dobrovolník mohl představovat spojku mezi rodinou a příslušnými odborníky, kteří mohou ve prospěch dítěte zasáhnout podle své specializace. 

U dětí zařazených do programu Pět P se setkáváme s nejrůznějšími potřebami, či složitou osobní a rodinnou situací, na straně rodičů nalézáme často náročné životní okolnosti, které mohou rodinu extrémně zatížit. Projekt se snaží vytvořit takové odborné zázemí, aby se případné obtíže alespoň zmírnily. Na základě dosavadních zkušeností víme, že děti do programu Pět P doporučují výchovní poradci, sociální pracovnice oddělení péče o děti obvodních či okresních úřadů, dětští psychologové a psychiatři. Někteří rodiče naši pomoc vyhledají sami, kontaktují nás i další kolegové, aby pomoc pro své malé klienty zprostředkovali.                                 

 Počet dvojic, které v programu vznikly, se dá dnes již počítat na desítky. Většina dvojic se obejde bez další systematické odborné pomoci. Přátelský vztah a společné zážitky dítěte s pozitivně orientovaným mladým dospělým dokáže sám o sobě hodně.

O programu Pět P - pro dobrovolníky 

Máte zájem věnovat část svého volného času mladší dívce nebo chlapci?

Chcete si připomenout, jaké to bylo, kdy jste sami byli dítětem?

Máte zájem dělat něco u užitečného?

Už Vám bylo 18 let?

Co dělá dobrovolník programu Pět P? 

Dobrovolník programu Pět P se schází se svým mladším kamarádem jednou týdně na 2 - 3 hodiny po dobu nejméně 1 roku. Podle potřeb a zájmů dítěte a podle toho, co oba baví, spolu sportují, povídají si, procházejí se, chodí do klubovny, ale hlavně spolu kamarádí. Dobrovolník, jak napovídá samotný název, se programu Pět P zúčastňuje bez nároku na peněžitou odměnu. 

Jak dobrovolníky připravujeme pro setkání s dítětem?

Než dojde k prvnímu setkání s dítětem, dobrovolník se zúčastní výběru a výcviku - kde si ujasní vlastní motivaci, dozví se více o komunikaci, o budoucích radostech, ale i možných úskalích práce s dítětem v programu Pět P. To vše usnadňuje budoucí spolupráci a zvyšuje pravděpodobnost, že najdeme dobrovolníkovi vhodného mladšího kamaráda či kamarádku. Tím, že se dvojice začne scházet, naše spolupráce nekončí. Dobrovolníci se mohou spolehnout na naši pomoc a podporu - ať už s nápadem na program, či v situaci, která vyžaduje odbornou poradu. 

Jací jsou ti na i mladší kamarádi a kamarádky?

Takové děti, které se hodí k vám, třeba na základě podobných zájmů, povahových rysů, potřeb, které jim můžete právě vy naplnit. V programu Pět P jsou děti z nejrůznějších důvodů - některé mají potíže s kamarády své věkové skupiny, jiné naopak s "partou" tráví tolik času, že si rodiče začínají dělat starost. Některé žijí s jedním z rodičů, jiné se nedokáží pro nic zaujmout, mají potíže ve škole. Některé jejich tělesný handicap činí více izolovanými, než si samy přejí.

O programu Pět P pro rodiče
Chcete najít svému dítěti starší kamarádku nebo kamaráda?

Máte pocit, že Vaše e dítě potřebuje pomoci a nevíte jak?

Máte obavy pouštět své dítě ven bez dozoru, ale zároveň nemáte možnost trávit s ním společně všechna odpoledne?

Co nabízí program Pět P vašemu dítěti? 

Možnost poznat svět mimo rodinu v doprovodu důvěryhodného člověka - dobrovolníka našeho programu. Příležitost naučit dítě samostatnosti - bude si společně se starším kamarádem či kamarádkou plánovat program schůzek, bude se učit držet slovo, přijít včas. 

Kdo jsou dobrovolníci a jaká je jejich motivace?

Dobrovolníkům programu Pět P je více ne 18 let a procházejí výběrem a výcvikem pod vedením zkušeného týmu lektorů. Jak název napovídá, programu se dobrovolníci zúčastňují ve vlastním volném čase bez nároku na peněžitou odměnu. Jejich motivací je vztah k dětem, ochota pomoci jim, touha dozvědět se více o sobě, pocit užitečnosti i zážitek legrace a možnost vrátit se do dětství, či připravit se na vlastní rodičovství nebo povolání. 

Jak probíhají schůzky se starší kamarádem či kamarádkou?

Hlavně tak, jak se oba dohodnou. Respektována jsou vaše přání týkající se místa a času schůzek, případně vaše náměty na jejich náplň. Program se zaměřuje na dítě jako na jednotlivce, což umožňuje respektovat jeho zdravotní stav a záliby. Naši dobrovolníci jsou po celou dobu účasti v programu ve spojení, stejně jako rodiče, s odborným pracovníkem programu Pět P. 

O programu Pět P - pro děti

Máš chuť si odpoledne někam vyrazit a rodiče právě nemají čas?

Přeje si mít staršího kamaráda nebo kamarádku?

Hraješ rád fotbal nebo jiné hry, maluješ, chceš si zajít do klubovny a poznat nové kamarády?

 V programu Pět P máš možnost právě takového staršího kamaráda či kamarádku poznat a scházet se s ním nebo s ní jednou za týden. Co spolu budete dělat? To záleží právě na vás dvou! Máme pro vás připravenou klubovnu, ale i spoustu nápadů, jak se dá hezky a zajímavě strávit odpoledne venku. Čeká tě i několik setkání s ostatními kluky a holkami, kteří jsou v projektu Pět P zapojeni tak jako ty. 

Tvůj starší kamarád nebo kamarádka není ani učitel, ani máma nebo táta, ale chce si už užít stejně tolik legrace jako ty!!! 

O programu Pět P - pro hodné lidi & sponzory

Z podstaty programu by se zdálo, že naše činnost není tolik finančně náročná, kdy všichni dobrovolníci pracují zadarmo a rodiče investují pouze svou chuť  dítě do programu zapojit. Přesto je potřeba hradit spoustu výdajů: počáteční školení každého dobrovolníka, činnost supervizorů, práci koordinátorů programu a spoustu dalších výdajů. 

Kolik přibližně stojí roční provoz programu, můžete zjistit například z Přehledu vynaložených prostředků nadace OSF za rok 1997. V současné době v Praze působíme již pouze pod dobrovolnickým centrem HESTIA a finance získáváme  žádostmi o granty a z rukou hodných přispěvovatelů.

Charakteristika dvojice:

Dítě: 

Láďa, 13 let pochází z úplné rodiny, 1 mladší sourozenec, doporučen Pedagogicko - psychologickou poradnou, problémy ve škole s učiteli, agresivní vůči spolužákům, problémy s rodiči, obtížně navazuje vztahy s kolektivem, negativistický přístup

Dobrovolník: 

Pavel, 21 let, student vysoké školy, do programu Pět P se přihlásil prostřednictvím inzerátu

Doba trvání vztahu:

 necelý rok

Plánování případu: 

Výběr dobrovolníka: 

vyplývá z přání a představ dítěte, dobrovolníka, ale i z rozhovoru s rodiči. Ideálně by měl proběhnout v průběhu jednoho měsíce. V tomto případě bylo koordinátorkou doporučeno vybrat pro Láďu dobrovolníka, muže vzhledem k Láďově povaze a koníčkům.

Trávení volného času: 

Oba dva spolu převážnou většinu času tráví sportovními aktivitami - plaváním a hraním stolního tenisu, v zimě sáňkováním. Pavel naučil Láďu hrát deskové hry, navštěvují společně centrum těchto her „Paluba“. Příležitostně tráví svůj čas u internetu - hledáním zajímavostí či posíláním emailů. Někdy tráví čas i s ostatními dvojicemi, organizují turnaje stolního tenisu v klubovně v dobrovolnickém centru. Láďa sám navštěvuje skautský oddíl.  

Hodnocení po 6 měsících: Vyplněný dotazník. (9)

Zhodnocení dosavadních změn: 

Láďa je velmi problematické dítě, které má konflikty s rodiči, učiteli i vrstevníky. Je znám odstupem, který si udržuje vůči okolí a svými  často negativistickými postoji. V době, kdy přicházel do programu Pět P neměl příliš koníčků, rád hrál pouze hry na počítači. Na základě vyhodnocení půlročního trvání vztahu s dobrovolníkem Petrem udělal Láďa velký posun kupředu. Získal o něco větší sebedůvěru a začal se Petrovi postupně svěřovat. Výrazně se rozšířil okruh jeho zájmů a alespoň v rámci setkávání se s pracovníku a účastníky programu Pět P zlepšil komunikaci a vstřícnost.

OPEN SOCIETY FUND PRAHA

Seifertova 47

130 00 Praha 3

tel.: 02/627 94 95

· DOBROVOLNICKÉ CENTRUM ÚSTÍ NAD LABEM

Prokopa Diviše 5

400 01 Ústí nad Labem

tel.: 047/521 66 84

· OBČANSKÉ SDRUŽENÍ PROSO OLOMOUC

Dolní náměstí 38, Ztracená 19

772 00 Olomouc

tel.: 068/52 20 94 72

· „D“- Občanské sdružení pro vzdělávací a osvětovou činnost při           Lince důvěry v Liberci

Dvorská 445

460 05 Liberec 5

tel.: 0604/118 301

· HESTIA - Národní dobrovolnické centrum
Na Poříčí 12

110 00 Praha 1

tel.: 02/2487 2075
Když jsem se před necelým rokem poprvé setkal s myšlenkou rozvíjet v našich podmínkách program Big brothers, Big sisters, přistupoval jsem k ní se skepsí. Plně mne o ni nepřipravil ani dvoudenní seminář na podzim roku 1996. Zahraniční zkušenosti byly přínosné, rozšířenost programu v USA úctyhodná, program zajímavý a přínosný, přesto mne ale neupoutaly pochybnosti o možnosti jeho aplikace v naší společnosti, kde chyběla nejen tradice dobrovolné bezplatné pomoci druhým, ale i jejího přijímání. Měl jsem však to štěstí, že jsem mohl od počátku velice zblízka sledovat nejen první, ale i další krůčky (a snad i kroky) tohoto programu v našich podmínkách. 

Snad málokdy v minulosti jsem tak rád korigoval svůj původní názor. Sám zájem dobrovolníků o tuto činnost byl příjemnou korektivní zkušeností, setkávání s nimi osobním obohacením. 

(PhDr. Petr Šmolka, prezident Asociace 

manželských a rodinných poradců ČR)
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