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Úvod

     Téma mojí ročníkové práce je „Postavení starého člověka ve společnosti“. Jsem si vědoma toho, že toto téma je velmi široké, a proto jsem se rozhodla zaměřit na dobrovolnictví v zařízeních pro seniory. Hlavním důvodem, proč jsem si vybrala toto téma, je moje osobní zkušenost s dobrovolnickou činností v Domově důchodců v Doběticích.

      Protože v České Republice neexistuje žádný ucelený materiál o dobrovolnictví, při psaní mé ročníkové práce jsem o dobrovolnictví čerpala především z materiálů Dobrovolnického centra v Ústí nad Labem, materiálů Národního Dobrovolnického centra Praha – HESTIA, z odborných časopisů a internetu. Také jsem spolupracovala s koordinátorkami dobrovolnického centra.

     Ještě než jsem začala studovat na vysoké škole, představovala  jsem si pod pojmem dobrovolník pouze nějakého ekologického nebo náboženského aktivistu. Právě až při studiu na škole Univerzitě Jana Evangelisty Purkyně v Ústí nad Labem, fakultě Sociálně – ekonomické jsem se setkala s koordinátorkou z Dobrovolnického centra v Ústí nad Labem. Přišla nám nabídnout dva dobrovolnické programy. Prvním z nich byl program Pět P – preventivní volnočasový program pro znevýhodněné děti a mládež ve věku od osmi do patnácti let a druhým byl program Pro  seniory, který je zaměřen na obyvatele domovů důchodců a domovů penzionů pro důchodce v Ústí nad Labem. Po obdržení základních informací jsem se rozhodla pro program Pro seniory, vyplnila dotazník a odnesla ho do Dobrovolnického centra. Poté jsem prošla víkendovým výcvikem, který musí absolvovat každý zájemce o práci dobrovolníka. V tomto výcviku jsem se dozvěděla potřebné informace o programu Pro seniory, o úskalích v práci dobrovolníka, o tom, co nám může dobrovolnictví přinést a také jsme si vyzkoušeli některé situace, které mohou při práci se starým člověkem nastat. Prošli jsme také individuálním rozhovorem s psychologem a psychologickými testy. Díky tomu všemu jsme se o sobě hodně dozvěděli, neboť výcvik obsahoval několik sebezkušenostních prvků.

     Mohu říci, že činnost dobrovolníka mi mnoho dala. Získala jsem nové zkušenosti, dovednosti a znalosti. Díky této činnosti jsem poznala mnoho nových zajímavých lidí a získala jsem pocit, že i já mohu být něčím prospěšná.

      Cílem mé práce je popsat jak je dobrovolnictví využíváno v zařízeních  pro seniory a také to, jakým přínosem jsou samotní dobrovolníci v těchto zařízeních.

1. Dobrovolnictví

     Služby dobrovolníků byly a jsou nedílnou součástí doslova každé civilizace a společnosti. Dobrovolné služby mají mnoho podob od tradiční vzájemné pomoci jeden druhému až po podporu komunit v krizových situacích, vedení osvobozovacích operací, řešení konfliktů a boj proti chudobě. Dobrovolníci hráli a hrají kvalitativně i kvantitativně významnou úlohu v rozvoji blahobytu a pokroku vyspělých a rozvojových zemí, v programech humanitární pomoci OSN,v programech technické spolupráce a prosazování lidských práv, demokracie a míru. Dobrovolná činnost je také základem velké části aktivit nevládních organizací, odborových sdružení a občanských organizací.

1. 1  Hlavní pojmy

       Termíny týkající se dobrovolnictví, zatím nikdo v České Republice přesně  nedefinoval. PhDr. Jiří Tošner, zástupce ředitelky Národního dobrovolnického centra PhDr. Olgy Sozanské a koordinátor národních programů předložil v Měsíčníku pro neziskový sektor  tyto návrhy, které vycházejí z dosavadní praxe u nás i v zahraničí. Tyto termíny jsou průběžně konzultovány s Ministerstvem školství a Ministerstvem práce a sociálních věcí v České republice.

Dobrovolnictví

      Každý z nás už byl někdy v životě dobrovolníkem. Těžko se hledá hranice mezi pomocí příbuzným či sousedům nebo cizím kolemjdoucím a dobrovolnou činností pro školu či sportovní klub. Pro dobrovolnou činnost zaměřenou převážně na rodinu, příbuzenstvo a sousedy můžeme použít termín občanská výpomoc.

       Pro dobrovolnickou činnost realizovanou obvykle v rámci komunity vytvořené v obci okolo fary, sportovního klubu apod. používáme termín dobrovolnictví vzájemně prospěšné. Hranice mezi vzájemným a veřejným dobrovolnictvím jsou často neostré. 

       Obě uvedené formy dobrovolné pomoci se vyznačují znaky jako je spontánnost a nečekání odměny.

      Dobrovolnictvím, kterým se u nás zabývají dobrovolnická centra, označujeme jako veřejně prospěšné dobrovolnictví. Role dobrovolníka je zde vymezena tak, aby se příjemce dobrovolné pomoci na ní mohl v dohodnutém rámci spolehnout. Partnerem dobrovolníka je tedy obvykle organizace, která mu nabídne příležitost k dobrovolné činnosti.

      Dobrovolnictví v tomto smyslu je vědomá činnost ve prospěch druhých, kterou poskytují občané bezplatně, ze své dobré vůle. Dobrovolník dává část svého času, energie a schopností  ve  prospěch  činnosti,  která  je  časově i obsahově vymezena. Dobrovolnictví může být profesionálně organizováno, aniž by  ztratilo svoji spontaneitu. Je pravidelným a spolehlivým zdrojem pomoci pro organizaci, která s dobrovolníkem spolupracuje a zároveň zdrojem nových zkušeností, zážitků a příležitostí pro osobní růst dobrovolníků.(1) Jedná se o rychlou, levnou a účinnou pomoc různým typům neziskových organizací a zařízení.

Dobrovolník

       Dobrovolníkem je každý, kdo ze své dobré vůle, ve svém volném čase a bez nároku na finanční odměnu vykonává činnost ve prospěch jiných lidí. Pojem dobrovolník vznikl spojením slov „dobrá“ a „vůle“. Tedy dělat něco z dobré vůle.

       Dobrovolníkem se může stát v podstatě kdokoliv, protože každý z nás umí něco, co může poskytnout druhým.

       Důvodů, proč se lidé stávají dobrovolníky je velké množství. Dobrovolnická práce jim může přinést pocit užitečnosti, nové zkušenosti, nové kontakty, nové dovednosti a mnoho dalšího. Dalšími motivy mohou být rodinné tradice, víra a podobně.
1. 2     Dobrovolnictví v ČR
      Po deseti uplynulých letech, kdy česká společnost rychle prošla zkušeností  s liberálně tržním hospodářstvím, individualismem a orientací na konzumní způsob života, se začal projevovat zájem občanů o jiný životní styl i o rozvoj tradičních humanistických hodnot a občanských ctností. Jako jedna ze základních hodnot byla znovuobjevena přirozená lidská potřeba  pomáhat ostatním, především těm členům společnosti, kteří jsou slabí nebo se z různých důvodů nacházejí v obtížích a nemohou si sami pomoci.

      Lidé začali hledat kromě svého profesního uplatnění i jiné způsoby seberealizace, ve kterých by mohli využít svých dovedností a znalostí. V návaznosti na tradici první republiky i na příklady ze zemí,které nebyly součástí komunistického bloku, se i v České Republice rozvinuly různé formy dobrovolné činnosti. Stále ovšem platí, že nejrozšířenější je u nás dobrovolnictví jako forma vzájemně prospěšné činnosti – občanské výpomoci. Dobrovolnictví, které můžeme označit jako veřejńě prospěšné, tedy takové, kdy dobrovolník nabídne svůj čas a svou energii jinému člověku či organizaci, kde nemá žádné osobní vazby, je méně obvyklá. 

     Stále ještě je u nás dobrovolnictví v povědomí veřejnosti provázeno příchutí něčeho výjimečného či okrajového. Lidé často považují dobrovolnictví za bláhovost, které by se nikdy nedopustili. Proto Národní dobrovolnické centrum Praha – HESTIA považuje za důležité nejrůznějšími prostředky podporovat a propagovat myšlenku dobrovolnictví jako občanské ctnosti ve spolupráci s masmédii, zastupitelskými a státními orgány na celostátní úrovni. Za důležité rovněž považuje získání prostoru v masových mediích ke zveřejňování dobročinných akcí a nabídek příležitostí k dobrovolnické činnosti a to zejména na regionální úrovni. Podpora a propagace dobrovolnictví však nemá na prvním místě zdůrazňovat masový nábor dobrovolníků, ale podporu myšlenky, že nezištná pomoc druhým není činností, za kterou bychom se měli stydět.(2)   
1. 3   Dobrovolnická centra

      Základním posláním dobrovolnických center je propagace a podpora myšlenky dobrovolnictví. 

      Centra vytvářejí databáze organizací, které se zajímají o využití dobrovolníků a zároveň databáze lidí, kteří mají zájem o dobrovolnickou práci.

      Centra také připravují semináře a výcviky, a to jak pro organizace, tak pro dobrovolníky. Kromě základní činnosti centra realizují vlastní projekty a aktivity podle místních podmínek ve svém regionu a potřeb v České republice, např. program pro děti pět P, projekt dobrovolníci v nemocnicích atd.

1. 3. 1. Dobrovolnické centrum v Ústí nad Labem

     V roce 1997 se sdružení Centrum komunitní práce rozhodlo realizovat preventivní volnočasový program Pět P pro děti a mládež, za finanční podpory Nadace Open Society Fund Praha. Tato nadace byla založena v roce 1992 s cílem podporovat rozvoj otevřené společnosti v České Republice. Nadace se zaměřuje se na vzdělávání, občanskou společnost, ochranu lidských práv a podporu kultury. Tato nadace je dodnes hlavním sponzorem programu Pět P v Ústí nad Labem a přispěla k jeho rozšíření do více jak deseti měst v České Republice. V Centru komunitní práce proběhly první výcviky, vznikly první dvojice a program se zapsal do povědomí Ústečanů.

     Již v tomto období se objevila myšlenka na rozšíření dobrovolnictví do dalších oblastí sociálně zdravotní péče. Koncem roku 1999 došlo k osamostatnění a vzniku nového sdružení Dobrovolnické centrum v tříčlenném složení: Mgr. Lenka Černá, Bc. Dana Urbanová a Jana Beranová. Na počátku své existence Dobrovolnické centrum především pečlivě zabezpečilo pokračování programu Pět P a odstartovalo nový dobrovolnický program Pro seniory. Zásadním momentem se stala účast na mezinárodní konferenci Volonteurope v Bratislavě, která rozšířila představy pro koho a jak může Dobrovolnické centrum nabízet své služby.

      Dobrovolnické centrum v Ústí nad Labem v současné době realizuje tyto programy: program Rozvoj dobrovolnictví, Program Pět P, Program Pro seniory, Dobrovolníci v nemocnicích, dobrovolnický program Pro nezaměstnané (původně byl určen pro nezaměstnané absolventy), program Rozvoj občanských ctností – dobrovolnictví dětí a mládeže, který je podporovaný Nadací rozvoje občanské společnosti.

2. Dobrovolnické programy v České Republice  

      Některé z popisovaných dobrovolnických programů fungují výhradně v Ústí nad Labem jako např. program Pro seniory, jiné jako program Pět P fungují ve třinácti městech, dobrovolnický program pro nezaměstnané v osmi městech.

2.1. Program Pět P

      Pět P je preventivní, sociální, volnočasový program zaměřený na  - Přátelství, Podporu, Prevenci, Péči a Pomoc všem dětem, kterým může prospět hodnotný vztah s další dospělou osobou – vyškoleným dobrovolníkem. 

     Cílem programu Pět P je doplnit stávající nabídku forem práce s mládeží o netradiční individuální přístup, který využívá dobrovolné laické pomoci.  V rámci programu Pět P pracuje dospělí, vyškolený dobrovolník vždy individuálně s jedním dítětem. Scházejí se každý týden na 2 až 3 hodiny po dobu nejméně jednoho roku. Náplň schůzek závisí především na nich. Dělají, co oba dva baví a co je pro dítě přínosem. Mohou sportovat, užívat klubovnu Dobrovolnického centra, učit se spolu, chodit do kina, na výlety, povídat si atd.

     Program Pět P je určen pro děti ve věku od osmi do patnácti let, jejichž rodiče vyslovili souhlas s účastí v programu. Program Pět P je vhodný pro dítě ze sociálně slabé rodiny, po stresové nebo zátěžové situaci, se slabými školními výsledky, jiné etnické skupiny, nesamostatné nebo nedůvěřivé, žijící s jedním z rodičů nebo s prarodiči. Dále pro děti, kterým hodnotný vztah s dospělou osobou pomůže překonat složité období, které těžko navazují přátelství s vrstevníky nebo děti jejichž komunikace s rodiči může váznout a přijatelnější je pro něj autorita člověka generačně bližšího.

     Dobrovolníky v programu Pět P se mohou stát osoby starší osmnácti let, které pod vedením zkušených odborníků absolvují  výběr a výcvik pro práci s dítětem. Dobrovolníci projdou výcvikem, zaměřeným na komunikační dovednosti, právní problematiku, psychiku dítěte, vývoj vztahu a přehrávají si možné  situace, do kterých se mohou dostat.

      Odborné vedení supervizora a koordinátora napomáhá dobrovolníkovi v průběhu přátelství s klientem, a to jak v těžkostech, tak při zajišťování pravidelných schůzek. Koordinátor se podílí na výběru klientů do programu Pět P a sleduje, zda jejich potřeby nepřerůstají možnosti pomoci vyškoleného dobrovolníka. Dále vybírá a připravuje dobrovolníky a zajišťuje jim metodickou pomoc. Udržuje pravidelný kontakt s rodiči dítěte a stará se o to, aby schůzky probíhaly ke spokojenosti všech zúčastněných. Také spolupracuje s odborníky v oblasti dětí a mládeže a v případě potřeby je kontaktuje. Kromě individuální práce s dítětem program pro dvojice organizuje jednou až dvakrát měsíčně společenské akce, jako jsou exkurze, výlety víkendy apod.

      Program Pět P pod názvem Big Brothers, Big Sisters existuje již ve velké Británii, Litvě, Kanadě, Slovinsku, USA, Novém Zélandu, Japonsku, Jižní Koreji a v řadě dalších zemí. V České Republice nalezl své uplatnění v Praze, Olomouci, Ústí nad Labem, Liberci, Kroměříži, Ostravě, Zlíně, Třebíči, Brně, Českých Budějovicích, Plzni a v Brandýsu nad Labem.

2. 2    Program Pro seniory

     Program Pro seniory si klade za cíl pomoci obyvatelům domovů důchodců a penzionů rozšířit možnosti využití  jejich volného času a zapojit občany města Ústí nad Labem do péče o seniory, kteří nemohou prožít podzim života  v domácím prostředí.

 Program byl vytvořen především pro seniory, kteří žijí v ústavních zařízeních a jsou méně pohybliví nebo bez rodinných příslušníků. Pracovníci, kteří o obyvatelé domovů pečují, často nemohou kvůli své pracovní vytíženosti věnovat seniorům tolik času, kolik by si sami přáli. Dobrovolníci, kteří chodí do domovů seniory navštěvovat, jim mohou věnovat více času, vyslechnout je a popovídat si s nimi. Tím dobrovolníci uspokojují potřeby obyvatel domovů jako je potřeba péče o vlastní osobu, potřeba informací, potřeba náplně volného času, potřeba sociálních kontaktů, potřeba emoční podpory apod.

      Dobrovolník může pomáhat různými způsoby – pravidelně nebo jednorázově, jednomu člověku nebo skupince lidí. Program Pro seniory se zaměřuje především na dobrovolníky, kteří navštěvují obyvatelé domovů pravidelně ( jednou za týden nebo za čtrnáct dní na jednu až dvě hodiny – podle domluvy mezi dobrovolníkem a seniorem).

V české Republice  nalezl program Pro seniory uplatnění v Ústí nad Labem. Je o něj velký zájem i v jiných městech, respektive v zařízeních pečujících o seniory.

2.3 program Rozvoj občanských ctností – dobrovolnictví dětí a mládeže

     Cílem tohoto programu je podporovat pozitivní rozvoj dětí a mladých lidí na základních a středních školách. Program je založen na spolupráci a výměně zkušeností s partnerskými organizacemi v Německu, Polsku a na Slovensku v rámci mezinárodní sítě nadací (International Youth Foundation).

      Tento program je zaměřen na zapojení mladých lidí do dobrovolnických a dárcovských aktivit. Zejména na aktivity ve volném čase, které budou zaměřeny ve prospěch třetí strany (klientů a organizací). A to buď přímou dobrovolnou pomocí nebo organizováním sbírek ve prospěch někoho dalšího.

      Občanům často chybí dostatek kvalitních informací o neziskovém sektoru a nemají zájem se zapojit do dobrovolných a dárcovských aktivit. Netečnost veřejnosti a přetrvávající negativní povědomí o neziskovém sektoru představuje v České republice závažnou bariéru v získání trvalé podpory obyvatelstva pro veřejně prospěšné cíle. Právě velká možnost pro změnu této situace je práce s mladými lidmi na školách, kde tento program může vzbudit zájem filantropii a věci veřejné.

      Program Rozvoj občanských ctností realizují dobrovolnická centra v Praze, Ústí nad Labem, Brně a Českých Budějovicích. V dalších místech působí v programu sdružení AGNES – celý program je podporován Nadací Rozvoje občanské společnosti, Nadací Roberta Bosche a nadací Open Society Fund Praha.

2.4 Program Dobrovolníci v nemocnicích  

      Program Dobrovolníci v nemocnicích je v Česku rovněž realizován pod záštitou  a metodickým vedením HESTIA – Národního dobrovolnického centra Praha, za finanční podpory pražské nadace Open Society Fund. Jeho hlavním cílem je zlepšení psychosociálních podmínek pacientů ve zdravotnických zařízeních.

       Dobrovolnické centrum v Ústí nad Labem v rámci tohoto programu spolupracuje s ryjickou Léčebnou dlouhodobě nemocných. Již dnes zde působí prvních pět dobrovolnic, z toho čtyři jsou studentky střední zdravotnické školy. Čerstvou informací je zájem o spolupráci v tomto programu s Masarykovou nemocnicí, konkrétně s  porodnickým oddělením. Cílem bude vytvořit skupinu dobrovolníků, kteří budou spolupracovat s personálem nemocnice při cíleném vzdělávání a přípravě romských matek v oblasti plánovaného rodičovství, průběhu těhotenství a porodu. Dále v péči o novorozence a o samu sebe během šestinedělí.

3.  Dobrovolníci v zařízeních pro seniory

      V této kapitole uvádím některá zařízení pro seniory, která využívají spolupráci s dobrovolníky.

3. 1   Život 90

      Život 90 je dobrovolnická nezávislá organizace, která sdružuje dříve narozené občany, jejich přátele, profesní odborníky z nejrůznějších oborů a všechny lidi sympatizující s posláním tohoto sdružení. Cílem této organizace je vytvářet podmínky pro výměnu, shromažďování a rozšiřování zkušeností, znalostí a dovedností týkající se seniorů a vyžití jedinečných schopností dříve narozených občanů. Do cílů této organizace patří i zmírňování nepříznivých dopadů ekonomických, sociálních a psychologických. Dalšími cíli je i probouzení v mladých morální povinnost pomoci starším a naopak vytvářet prostor pro pomoc starších mladším, podporovat vytváření jedinečných, obecně prospěšných hodnot nejstarších generací.

      „Dobrovolníci se zde uplatňují v mnoha oblastech např.:v recepčních službách, přátelských a sociálních návštěvách, doprovodech, nákupech a pomocí v domácnosti, módních přehlídkách, vedení kroužků a zájmových činností.“(3)

3. 2   Hospic

      Hospic je zařízení, které slouží umírajícím – nemusí se tedy vždy jednat jen o starého člověka. Hospic znamená především doprovázení nemocného, ale i jeho rodiny. Hospic poskytuje zvláštní druh péče – paliativní péči. Ta nemocnému garantuje, že nebude trpět nesnesitelnou bolestí, že vždy bude respektována jeho důstojnost a že v posledních chvílích  života nezůstane osamocen. Plně se zohledňují všechny tělesné, sociální a duchovní potřeby pacientů.(4)

      Dobrovolníci tvoří podstatnou část péče o seniory v Hospicech v zahraničí, ale dnes i u nás. U nás byl první hospic otevřen 1. 1. 1996, a to Hospic Anežky České v Červeném Kostelci.

      Po telefonátu do Hospice v Červeném Kostelci jsem se od jedné ochotné sestřičky dozvěděla, že u nich působí 70 dobrovolníků, kteří jsou převážně místní nebo z blízkého okolí. Působí v různých činnostech např. dochází pravidelně k pacientům, zalévají květiny, prodávají v místní čajovně a kavárně nebo mají službu na recepci.

      V litoměřickém Hospici, který v současné době působí asi dva měsíce plánují první schůzku s dobrovolníky na 3. května.

      U Prahy se buduje Hospic pro děti, kde s nimi budou moci pobývat i rodiče. Tento Hospic buduje Nadace Klíček.

3. 3   Domovy důchodců v Ústí nad Labem

     V současné době využívají služeb dobrovolníků tyto Domovy důchodců (dále jen DD ) a domovy penziony pro důchodce (dálen jen DPD): DD Dobětice, DD Severní Terasa, DD a DPD Krásné Březno, DD Bystřany, DPD Severní Terasa, o. s. Senior, DD Chlumec a DPD Bukov. Všechny tyto uvedené domovy jsou zapojeny do programu Pro seniory. Dobrovolníci zde však mohou pomáhat i jednorázově např. při sportovních akcí, finančně, jednomu člověku nebo skupince lidí.

4.  Program Pro seniory

      Protože zde budu popisovat program, který je zaměřen na staré lidi, považuji za důležité zmínit se o tom, co je stáří a stárnutí.

      „Stárnutí je involuce, proces který se projevuje změnami v průběhu času, pod pojmem stárnutí jsou nejčastěji zahrnovány změny chápané jako negativní.“(5) Takto je stárnutí definováno v psychologickém slovníku. Pro mě je nejsympatičtější pohled na stáří jako na změnu, kdy dochází k určitým ztrátám a zhoršení, ale také se dále vyvíjíme a stále získáváme něco nového.(6)

      Teorií o procesu stárnutí je opravdu mnoho, většina z nich si navzájem neodporuje, ale spíše doplňuje. Je to proto, že každá z nich si všímá většinou jen jedné stránky procesu stárnutí. Dnešní názory na stárnutí můžeme rozdělit do dvou velkých skupin:

       První z nich vysvětluje stárnutí jako předem určený děj, který má každý tvor naprogramovaný ve svém genetickém materiálu. Každý živočišný druh má dosti přesně naprogramovanou délku života. Za maximální délku lidského života se považuje asi 110 roků, přitom se však nevylučuje, že by se některý jedinec nemohl dožít 111 a dokonce i 120 let.(7) Dr. Walter M. Bortz tvrdí, že přirozená délka lidského života činí 120 let a nikdo by neměl umírat dokud mu není nad 100 let. Do tohoto věku je každá smrt prý předčasná.(8)

     Druhá skupina názorů považuje stárnutí a smrt za důsledek velkého množství nepříznivých vlivů, které působí na organismus. Zde tedy už nemá úlohu genetická naprogramovanost, ale neustále působící větší či menší nepříznivé vlivy, které působí na organismus tak dlouho dokud ho nezničí.(9) 

4. 1    Klient programu Pro seniory

      Klientem je obyvatel Domovů důchodců a domovů penzionů. Určen je především pro ty, kteří jsou méně pohybliví nebo bez příbuzných.

4. 2    Koordinátor dobrovolníků v programu Pro seniory
      Koordinátoři na zařízení o dobrovolníky pečují, přijímají, pomáhají jim vybrat vhodného obyvatele nebo činnost, pomáhají řešit případné problémy, připravují domov na příchod a působení dobrovolníka, dobrovolníky oceňují a zveřejňují jejich činnost a význam pro zařízení. S těmito koordinátory dobrovolníků je zástupce Dobrovolnického centra v pravidelném kontaktu a spolupracuje s nimi.

      „Koordinátorem v zařízení může být: stávající sociální pracovník ze zařízení, pracovník – vedoucí klubů v domově důchodců nebo v domovech penzionech pro důchodce, člověk na 0,5 úvazku, jeden nebo více důchodců, sociální pracovník + důchodci, stávající neorganizovaný dobrovolník, člověk na civilní službě a další…(10)

4. 3     Dobrovolník v programu Pro seniory

      Dobrovolníci mohou pomáhat v zařízení různými způsoby – jednorázově, dlouhodobě, prací, finančně, jednomu člověku nebo více lidem, pomocí s administrativou apod. Program Pro seniory se ale především zaměřuje na dobrovolníky , kteří navštěvují obyvatele domovů pravidelně (jednou za týden nebo čtrnáct dní na 1 – 2 hodiny – podle domluvy mezi dobrovolníkem a seniorem). Dobrovolníci společně prochází v programu Pro seniory výcvikem. Tento výcvik slouží k tomu, aby se dobrovolníci lépe zorientovali v zařízení, měli snadnější začátek své dobrovolnické činnosti a vstup do domova. Jsou zde určena pravidla docházení a výpomoci dobrovolníků, dobrovolníci se více dozví o specifikách stáří, o možných psychických poruchách ve stáří, o přístupu ke starším občanům, mohou zde vyslovit své otázky, popř. obavy ještě předtím, než přijdou do individuálního kontaktu se seniorem. Dobrovolníci, kteří prošli tímto výcvikem mají jasnější představy o budoucí dobrovolnické činnosti, přistupují k lidem i dobrovolnictví zodpovědněji.

      Většina zařízení má pro dobrovolníky speciální cedulky, kterou si připne na oblečení a dává tím obyvatelům, rodinným příslušníkům a personálu informaci o jeho místě v zařízení.

5. Moje zkušenost z Domova důchodců v Doběticích
      Domov důchodců Dobětice se nachází v bývalé obci Dobětice, nyní ústecké čtvrti. Kapacita domova důchodců je 165 lůžek, přičemž jednolůžkových pokojů zde najdete 103, dvoulůžkových 21 a 5 pokojů je čtyřlůžkových se zvýšenou ošetřovatelskou péčí.

      V Domově důchodců v Doběticích působím v programu Pro seniory jako dobrovolník od podzimu roku 2000 a od února 2001 jsem zde i na praxi. V současné době působí v domově důchodců celkem sedmnáct dobrovolníků. Sedm dobrovolníků přichází do domova pravidelně potěšit obyvatele se svými pejsky. Pejsci pomáhají obyvatelům překonávat tělesná i duševní utrpení a dokáží obyvatele rozveselit. Deset dobrovolníků dochází za obyvateli v rámci programu Pro seniory. Již na víkendovém výcviku, který musí budoucí dobrovolník absolvovat, se budoucí dobrovolník rozhodne pro některý z domovů důchodců. Spolu s koordinátorem vybraného zařízení se dobrovolník rozhodne, který klient by pro něj byl nejvhodnější. Může se stát, že by dobrovolníkovi dělalo problémy komunikovat s člověkem, který má nějaký typ tělesného postižení, který je opačného pohlaví nebo mu bude spíše vyhovovat klient hodně komunikativní. Také se určí jak často bude dobrovolník za obyvatelem Domova důchodců docházet. Dobrovolník také podepisuje smlouvu, ve které se zavazuje respektovat organizační řád organizace, věnovat se jen těm činnostem, které má ve smlouvě uvedeny, dbát o klientovo bezpečí a zdraví a zavazuje se mlčenlivostí o vnitřních záležitostech organizace. 

      Já jsem si po dohodě s koordinátorkou vybrala paní, která je téměř slepá, nedoslýchavá a má omezenou mobilitu. Velmi se však zajímá o dění kolem sebe, je velmi komunikativní a společenská. Na první schůzce mi koordinátorka velmi pomohla tím, že mě doprovodila ke klientce, představila mě a po uplynutí doby naší schůzky si pro mě zase přišla. Se svou klientkou se od té doby setkávám vždy jednou týdně na přibližně na 1,5 hodiny. Pozitivní dopady dobrovolné činnosti vidím v tom, že moje klientka má pocit, že je tu někdo, kdo je tu jen pro ni a má čas ji vyslechnout a popovídat si, a přitom nemusí spěchat za dalšími obyvateli Domova důchodců jako je to v případě personálu. Také pomáhám mé klientce vyplnit volný čas a přináším nové informace např. četbou novin. Pokud je to možné, účastníme se i společenských akcí pořádaných Domovem důchodců.

      I já jsem díky dobrovolnictví získala cenné zkušenosti, poznala mnoho skvělých a pro svou práci zapálených lidí. Kontakt s mou klientkou mi přinesl mnoho příjemně strávených chvil a myslím, že jsem získala i novou přítelkyni. 

      Mohu říci, že dnes jsou již dobrovolníci neodmyslitelnou součástí tohoto zařízení.

Závěr
      Ve své ročníkové práci jsem se snažila přiblížit téma dobrovolnictví, které se uskutečňuje v zařízeních pro staré občany. Práci se starými občany považuji za velmi psychicky náročnou, svědčí o tom i výzkum zabývající se vyhořením pracovníků v pomáhajících profesích. Práce se seniory je na prvním místě v náročnosti.

       V zařízeních pro seniory se zaměstnanci jistě snaží komunikovat s obyvateli, ale je jich tak málo a jejich práce je tak náročná na to, aby se každému obyvateli mohli věnovat natolik, aby měl pocit, že jsou tu jen pro něj. Právě zde se vyskytl obrovský prostor pro to, aby se dobrovolník věnoval obyvateli individuálně. Dobrovolnictví, které je založeno na individuálním kontaktu s obyvatelem v zařízení pro staré občany, dává obyvateli pocit, že je zde někdo, kdo je tu jen pro něj a nemusí spěchat za dalšími obyvateli, vyplňuje obyvateli jeho volný čas, přináší nové informace a zkvalitňuje a zpříjemňuje jeho pobyt v zařízení.

         Příležitosti jako první využilo Dobrovolnické centrum v Ústí nad Labem a  v lednu roku 2000 odstartoval program Pro seniory. V současné době jsou již dobrovolníci součástí všech Domovů důchodců v Ústí nad Labem a je o něj zájem i v jiných městech, respektive v zařízeních pečujících o seniory. Ve své ročníkové práci se programu Pro seniory věnuji nejvíce, protože jsem jeho součástí jako dobrovolník a je mi tudíž nejbližší.
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