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Úvod


Jako téma mé seminární (resp. ročníkové) práce jsem si vybrala tři zdánlivě odlišné problematiky – lidská práva, svépomocné skupiny a dobrovolnictví. Studovala jsem je odděleně, až nyní si uvědomuji, jak si jsou navzájem blízké.


Všechna tato tři „hnutí“ závisí na aktivitě občanů, na jejich vůli něco změnit. Vládnoucí vrstva se nikdy příliš nezajímala o potřeby „svých“ lidí, to oni sami se museli snažit je prosadit. Pokud chtěli, aby jejich práva byla uplatňována a následně kodifikována, museli to prosazovat zase jen oni. A pokud viděli, že stát nenabízí některým potřebným služby v dostatečné míře, založili si svépomocné skupiny. 


A konečně dobrovolnictví. To vlastně prostupuje předešlé dvě oblasti, ale zároveň představuje i něco víc. Hned to vysvětlím. Vždyť to byli často dobrovolníci, kdo s takovou vervou prosazovali o stanovení a důsledné uplatňování práv občanů, dobrovolníci většinou zakládají svépomocné skupiny. Jistě, časem se to stává jejich profesí, ale na počátku nebyla touha po penězích, nýbrž snaha něco změnit. Dobrovolníci působí také v mnoha jiných oblastech, čímž vlastně přispívají k fungování občanské společnosti. 


Podívejme se ale nyní blíže na jednotlivá témata, abychom pak byli schopni poznat i jejich vzájemné interakce, jak jsem je tu výše předeslala....
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Hnutí lidských práv

Začněme otázkou: „Co jsou to lidská práva? Z čistě praktického hlediska je to všechno, co dává lidské bytosti záruky na to, aby žila tak, jak by lidská bytost žít měla.“ (Člověk v tísni – společnost při České televizi, 1999)

„Vyhlášení, uznání a záruka lidských a občanských práv státem, právním řádem, je jedním ze základních prvků právního státu, jehož moci jsou stanovena pevná pravidla i meze, orgány i metody kontroly.“ (kolektiv autorů PFUK, 1992)

Poslední desetiletí 20. stol. bychom mohli nazvat érou lidských práv, zejména tedy v západní Evropě a v USA. V Evropě probíhá v současnosti diskuse o sociálních právech občanů a o nutnosti jejich zakotvení v závazných normách. I ta přinesla již výsledky – Všeobecná deklarace lidských práv se stala součástí naší (a nejenom naší) ústavy. 

Práva a svobody občanů, zakotvené v mezinárodních závazcích, ovšem i jako součást vnitřního ústavního řádu, jsou základním jevem demokratické společnosti a zároveň atributy právního státu. Ale občané v demokratické společnosti disponují nejen právy a svobodami, ale jsou zavázáni i různými povinnostmi. Moderní ústavy však zakotvují jen práva a svobody občanů, jako garanci před nebezpečím svévole státu. 

Přirozenoprávní chápání občanských a lidských práv a svobod a jejich nedělitelnosti a v nové době i mezinárodních záruk se vytvářelo postupně a není ani v současnosti přijímáno všeobecně a chápáno co do obsahu stejně. Existují ale určité koncepce práv všeobecně uznávaných a nezadatelných, které jsou všechny státy povinny respektovat. 

Ústavním základem pozitivní (psané) úpravy občanských a lidských práv se stala Listina základních práv a svobod, přijatá Federálním shromážděním OSN 9.1. 1991. Z uvozovacího zákona se dozvídáme důležitou hierarchii právních norem v této oblasti – ústavní zákony, jiné zákony a další právní předpisy zemí, jež ji ratifikovaly, musí být v souladu jednak mezi sebou, ale také v souladu s Listinou. Ta má nejvyšší právní sílu. Nemohou být tedy přijaty jakékoliv zákony či jiné právní předpisy, které by byly s touto Listinou v rozporu, obdobné je to u mezinárodních smluv o lidských právech a základních svobodách. 

Pojem lidských práv a jeho společenská funkce vyrůstá ze setkání a konfrontace člověka či lidské společnosti a moci. Stojí tu tedy proti sobě emancipační snaha občanů a snaha moci ovládat své poddané, což můžeme sledovat v průběhu celých dějin. Občané usilují o uplatňování práv každého jednotlivce, která mají zabezpečit nejen život člověka, ale také jeho účast na životě společnosti, spoluvytváření a kontrolu struktur moci. Vládnoucí moc se toto zase snaží (někdy velmi tvrdě) potlačit, což je zjevné zejména u absolutní monarchie či totální diktatury, někdy ale může tato snaha existovat i bezděčně, tj. aniž si to moc uvědomí. To nepřímo podporuje pasivita občanů.

Lidská práva bychom mohli rozdělit do šesti kategorií: 

· právo na život (zahrnuje i materiální podmínky a minimální zdravotní péči)

· svoboda (svoboda myšlení, vyjadřování, náboženství, spolčování a pohybu)

· právo na vlastnictví

· národnostní, demokratická práva

· práva týkající se způsobu vlády (nebýt svévolně zatčen, právo na řádný soud)

· práva na určité společenské, ekonomické a kulturní statky (právo na vzdělání, práci, sociální zajištění, odpočinek a volný čas a na určitou životní úroveň)

Vývoj koncepce lidských práv v průběhu dějin:

V prvních lidských společnostech existovalo vlastně jen subjektivní právo přežít – už tehdy se začíná uplatňovat základní lidské právo, právo na život. Byla to ale společnost (ne jednotlivec), která určovala, kdo a za jakých okolností může či nemůže přežít. Stále ale převládalo právo silnějšího. Postupem doby bylo nutno zvyky kodifikovat, tak vzniká nejznámější a nejstarší zákoník – Chammurapiho zákoník. Ještě stále zahrnuje právo na pomstu, ale také nově i právo na spravedlivý trest. 

Antická společnost, nám známá především svým uměním a filosofií, se stále ještě nedostává k uznání rovnosti všech lidí a tedy ani k pojmu lidských práv, jak je známe dnes. Občanem se stal jen svobodný člen společnosti – tzn. nikoliv žena, barbar (tj. cizinec) či otrok. 

Ve středověku se s rozvojem křesťanství dostává do povědomí širších vrstev jedna z nejstarších deklarací lidských práv – biblické desatero. Formou příkazů kodifikuje právo na život, ochranu majetku, aj. Můžeme zde již také vysledovat náznaky úsilí emancipovat společnost vůči moci, je zde snaha chránit jednotlivce a jeho práva. 

V roce 1215 pak vychází v Anglii velice „nadčasový“ dokument – Magna Charta Libertatum. Později byla považována za jeden z prvních kroků či za počátek cesty k ústavním omezením monarchie. „Svobodný člověk nebude zadržen a vězněn, zbaven majetku, vypovězen ze země nebo postaven mimo zákon, jedině na základě rozhodnutí soudu nebo zákona.“ Znamenalo to tedy jisté přibližování k všeobecnému uznání a obraně i uplatňování lidských a občanských práv, ale zároveň omezení králova absolutismu (i král musí ctít zákony). 

Novověk: O vlastních humanitních ideálech moderního člověka lze ale mluvit až od reformace a renesance. V roce 1598 vydal francouzský král Jindřich IV. Nantský edikt, který měl zaručit svobodu náboženství (podle principu koho vláda, toho náboženství). Byl sice vybaven různými zárukami, ty ale byly během 17. stol.  odbourávány centrální státní mocí, opírající se o katolickou hierarchii. V roce 1688 byl pak zrušen.

Mezníkem v uplatňování lidských práv se paradoxně staly revoluční procesy 17. stol. V Anglii byla v té době vydána Bill of Rights (Listina práv), jakási smlouva mezi suverénním národem (reprezentovaným parlamentem) a králem. Tvrdilo se, že král má být podřízen zákonům, ty pak jsou základem právního státu. Byla tu vyjádřena taková práva jako např. petiční právo, svoboda vyznání (samozřejmě ne všech náboženství), svobodné volby a soudní záruky navazující na Habeas Corpus Act z roku 1679, ve kterém byla obsažena mj. i presumpce neviny. 

Filosofové označili právo na život, štěstí, svobodu a majetek za základní, přirozená, nezcizitelná a neměnná lidská práva. Z těchto idejí vzešel myšlenkový základ americké a francouzské revoluce. 


V  dokumentech nově vzniklých Spojených států amerických se odrážejí tradice Magny Charty a Bill of Rights. 4.7. 1776 vydal Jefferson Prohlášení nezávislosti, kde mimojiné stálo: „Všichni lidé jsou si rovni a jsou nadáni jistými nezcizitelnými právy, mezi něž patří právo na život, svobodu a budování osobního štěstí. Že k zajištění těchto práv se ustavují mezi lidmi vlády, odvozující svou oprávněnost a moc ze souhlasu těch, jimž vládnou. Lid má právo ji změnit nebo zrušit a ustavit vládu novou.“ (kolektiv autorů PFUK, 1992) 

17.9. 1787 pak byla vydána Ústava USA, která obsahovala ustanovení o jednotlivých právech jednotlivce (svoboda vyznání, slova a tisku, právo shromažďovací a jiné), a 3.11. 1791 k ní byla přijata tzv. Listina práv, která zpřesňovala záruky těchto práv. Rovnoprávnost se ale netýkala původního indiánského obyvatelstva ani přivážených otroků, což platilo prakticky až do poloviny 20. stol. 

Ve Francii pak 2.10. 1789 vstoupila v platnost Deklarace člověka a občana. Její autoři (Voltaire, Montesquieu, Rousseau) byli inspirováni duchem osvícenství a americkou revolucí. Byli přesvědčeni, že za ústavní lze považovat pouze společnost, kde jsou dány záruky práv a zajištěna dělba moci. Za základní hodnoty byly považovány svoboda, vlastnictví, jistota a odpor proti útlaku. Později byla doplněna i o práva sociální (Jakobínský konvent). Principy v ní obsažené byly pak přijímány a konkretizovány v různých dokumentech sílícího demokratického hnutí po celém světě.   

Francouzská revoluce (1848) přináší to, co již naznačila jakobínská ústava – sociální aspekt demokracie. Ústava výslovně zakazuje otroctví na kterémkoliv území pod francouzskou svrchovaností a zajišťuje svobody a veřejnou podporu osobám, které se ocitnou v bídě.

Zásady a požadavky ve sféře lidských práv byly formulovány všeobecně, ale neplatily zdaleka pro všechny. A to zvláště pokud šlo o práva politická. Výkon volebního práva byl totiž omezen tzv. cenzem, což v praxi znamenalo, že mohl volit jen ten, kdo platil určité minimum daní. Tak se stalo, že mohla volit jen menšina obyvatel a ta byla ještě rozdělena do několika kategorií, přičemž hlas bohatších voličů měl větší účinnost. Všeobecného hlasovacího práva pak bylo dosaženo až těsně před první světovou válkou.


Termín lidská práva se dostává do popředí až ve 20. století, paradoxně za války (první světové). V zemích Dohody, hlavně po přístupu USA, byla totiž i přes ty válečné hrůzy zdůrazňována hesla demokracie a zásady lidských práv. V lednu 1918 pak vydal Wilson svých 14 bodů, což byl tzv. program světového míru – v podtextu bychom mohli najít hesla demokracie a zásady lidských práv.

V tehdejším Sovětském Svazu byla v té samé době vydána Deklarace práv pracujícího a vykořisťovaného lidu, která mimojiné tvrdila, že práva člověka a občana jsou jen „privilegiemi panující třídy, jež má být svržena“. V prvních poválečných letech ale přesvědčila kapitalistické státy k určitým krokům. Byla uznána sociální práva pracujících. Deklarace měla i mezinárodní ohlas – v souvislosti s vytvořením Společnosti národů byl zřízen Mezinárodní úřad práce pro mírové řešení  problémů v sociální oblasti. 

V boji proti fašismu během druhé světové války pak stála otázka lidských práv na čelném místě, i když odbojáři museli v duchu humanismu často použít zbraně. Antihitlerovská koalice si proto kladla za cíl nejen vítězství nad fašismem, ale i zajištění národů a lidstva před opakováním těchto zločinů. Vyjadřovala tím rozhořčení ostatního světa nad potíráním lidských práv během války. 

14.8. 1941 byla vydána Atlantická charta, která vyhlašuje za cíl válečného úsilí zabezpečit svět. V prohlášení antifašistické koalice z 1.1. 1942 stálo: „úplné vítězství nad nepřítelem je nezbytně nutné k obraně života, lidských práv a spravedlnosti“. S těmito cíly se také vedla válka. Na jaře v roce 1945 se konala v San Franciscu konference o poválečné úpravě světa. Hovořilo se zde o lidských právech a svobodách jako o jednom z hlavních cílů budování nové organizace.

Dále pak byla vydána Charta Spojených národů, jenž svůj cíl charakterizuje takto: „prohlásit znovu svou víru v základní lidská práva, v důstojnost a hodnotu lidské osobnosti, v rovné právo muže a ženy a národů velkých i malých“. 11.12. 1948 byla přijata Všeobecná deklarace lidských práv (jednohlasně, ovšem při osmi absencích – sovětský blok), jejíž hlasování se odehrávalo již v situaci studené války.  

Vydání Deklarace ale nestačí, je nutno její zásady převést do formy právně závazných ustanovení, jehož podpisem by se zúčastněné státy zavázaly práva a svobody uvést ve skutečnost. V roce 1966 tak byly přijaty dva pakty – Mezinárodní pakt o hospodářských, sociálních a kulturních právech a Mezinárodní pakt o občanských a politických právech. Aby vstoupily v platnost, muselo ho podepsat celkem 35 států, což se také roku 1976 stalo. 

V listopadu 1950 pak byla Radou Evropy přijata Evropská úmluva o ochraně lidských práv a základních svobod. Její autoři se nechali inspirovat Všeobecnou deklarací. Bylo nutno zřídit nějaké instituce, které by zabezpečily plnění jejích závazků. Vznikla tak Evropská komise pro lidská práva a Evropský soudní dvůr pro lidská práva.


1.8. 1975 se nejvyšší představitelé 33 evropských zemí, USA a Kanady v Helsinkách shodli na Závěrečném paktu Konference o bezpečnosti a spolupráci v Evropě (KBSE), který obsahoval mimojiné deset principů, tzv. helsinské desatero, mezi nimiž bylo i respektování lidských práv. Uznalo se právo jednotlivce „to know and act“ – tzn. znát svá práva a povinnosti v oblasti lidských práv a jednat v souladu s nimi.


Další důležitá konference v této oblasti se konala v červnu 1990 v Kodani, ta znamenala opravdový krok vpřed. Závěry jednání shrnula Pařížská charta pro novou Evropu, kde za základ demokracie bylo prohlášeno respektování lidské osobnosti a právní stát s pluralistickým politickým systémem. Byl rovněž uznán velký přínos nevládních organizací v procesu uplatňování a obrany lidských práv. 

V roce 1993 se pak konala Světová konference o lidských právech. Nyní je možno souhrnně chápat lidská práva jako vyjádření postavení člověka v určité organizované společnosti.  

Účinnost Všeobecné deklarace se ale za jejích 50 let „života“ dramaticky změnila. Liší se úloha vlád, počty lidí, kterých se to týká, a síla ochránců lidských práv. K nejvýznamnějšímu vývoji ale došlo v posledním desetiletí. Dříve totiž nebylo možno její plnění účinně prosazovat – byl to vlastně jen souhrn povinností, které každá vláda, pokud tedy tomu byla nakloněna, dodržovala jaksi sama od sebe. 

Dnes se stávají lidská práva legitimním zájmem celého lidstva. Byly zřízeny regionální organizace na ochranu lidských práv a podnikají se operace, často nemalého rozsahu, na ochranu lidských práv. Přesto to stále některé vlády vnímají jako vměšování do jejich vnitřních záležitostí. 

Deklarace nyní chrání práva stále širšího lidí (viz. „každý má nárok na práva a svobody uvedené v této deklaraci“). Pozornost je zaměřena zejména na násilí vůči ženám, na odstraňování nášlapných min a na bombardování civilistů. Dnes tedy Všeobecná deklarace zahrnuje opravdu každého. 

Vzniklo mnoho nevládních organizací, které se věnují rozvíjení a uplatňování mezinárodních norem v oblasti dodržování lidských práv. S porušováním lidských práv se ale skoncovat nepodařilo – mnoho vlád stále odmítá vztahovat Všeobecnou deklaraci na své vlastní občany. 

Hnutí svépomoci
Přibližně od 70. let se šíří i hnutí svépomocných skupin. Podobně jako skupiny dobrovolnické jsou projevem rostoucího občanského sebevědomí a reakcí na nedokonalé či chybějící služby profesionální. Spolu s dobrovolníky se tak stávají alternativou profesionální sociální práci, přičemž se nezřídka stává, že jsou účinnější než „umělé“ terapeutické metody. 

Svépomocné skupiny jsou vlastně skupiny lidí, kteří mají společný problém a spojili se, aby s ním něco udělali. Jejich tzv. krédem je: „získávat pomoc z toho, že pomáhám druhým.“ 

Jakožto malé dobrovolné skupiny poskytují vzájemnou pomoc, usilují o dosažení společenského cíle a poskytují svým členům podporu. Cílem pak může být pomoci danému jedinci přizpůsobit se situaci nebo učinit kroky k její změně. Forma pomoci může být různá – pomoc může být poskytnuta v krizi nebo být dlouhodobějšího charakteru. 

Svépomocné skupiny jsou zároveň zdrojem velkého množství informací, jež mají za cíl pomoci lidem lépe zvládat svoji často nezáviděníhodnou situaci. Některé z nich pak považují výhody a služby poskytované státem za nedostatečné a vytvářejí nátlakové skupiny k dosažení požadovaných změn. 

Jejich vznik se datuje do roku 1935, kdy jistý Bill W. a doktor Bob založili hnutí Anonymních alkoholiků. Navzájem si pomáhali zůstat střízliví. Toto hnutí se tak rozrůstalo, že je nyní se svými 1,5 mil. členy jednou z největších a zároveň nejznámějších svépomocných skupin na světě. V současnosti je asi 12 mil. lidí členem nějaké skupiny, svépomocných skupin bychom pak napočítali asi 0,5 mil. Mezi další svépomocné skupiny patří např. Anonymní hráči, Anonymní jedlíci či Anonymní fundamentalisté. Jiné viz. níže. 

Jaké jsou ale důvody tak rapidního rozvoje těchto skupin? Našli bychom jich hned několik. Pro první důvod bychom mohli jít až do dob průmyslové revoluce. Tehdy docházelo k velkým společenským změnám, které až do dnešní doby čím dál více gradují. Myslím tím především přesun obyvatel z venkova do měst a s tím spojené zpřetrhání vazeb. Lidé potřebují tyto vazby něčím nahradit, každý asi potřebuje někam patřit, sdružovat se. Svépomocné skupiny tak nahrazují tradiční komunitní uspořádání.

Profesionální pomoc v sobě obsahuje vždy určitou formu nadřazenosti, neumožňuje reciprocitu vztahů. Lidé proto často vyhledávají tzv. laickou, ale vstřícnou pomoc od lidí, kteří mají stejné problémy a tím je mohou lépe pochopit.

Dalším důvodem jsou finance. Pravidelné sdružování svépomocných skupin stojí opravdu jen minimum oproti profesionální péči.

Ve skupině je akceptováno jakékoliv chování či postižení, nikdo nikoho neodsuzuje (jak je v naší společnosti dnes tak časté). Všichni jsou si rovni, nikdo nemusí nic skrývat. 

Každá svépomocná skupina sdružuje lidi se stejným problémem. Členové tedy se svým trápením necítí sami, mohou se svěřit někomu, kdo o tom již něco ví a může jim tak poradit. Tím, že mají stejný problém, se členové mohou také lépe chápat. 

Ve skupinách se často vyskytuje ritualizovaná forma obsahující prvky zpovědi, očištění a kritiky. Tím, že se lidé o svých problémech baví, se zbaví jakési zátěže, ale i nízkého sebevědomí. Rozvíjí se tu solidarita (viz. krédo těchto skupin) a vzájemná kritika, která ale není nemístná ani nezraňuje. Všichni si tak prostřednictvím všech zlepšují obraz o sobě.

Svépomocné skupiny (nejen z výše uvedených důvodů) patří k nejrychleji rostoucím formám pomoci. Reagují totiž také na současnou potřebu většího výběru sociální pomoci a slouží téměř všem klientům. Vždyť spolupráce je pro člověka základním mechanismem přežití, sociální instinkt vede lidi k tomu, aby si navzájem pomáhali. 

Skupiny se různě pravidelně scházejí, předávají si informace anebo se jinak podporují ve své nelehké situaci. Vše je založené na jedné filosofii, jejíž podoba se může měnit. Některé skupiny ale ani žádná sezení mít nemusí, jejich členové se „jen“ navzájem navštěvují. Konverzace může fungovat i meilem nebo telefonem. Mnoho z nich má cíle a metody podobné psychoterapii – „...cílem je obdobně jako u psychoterapie pomoci jedinci vypořádat se s emocemi a dilematy způsobenými životními problémy...“ (Hartl, 1993).

Skupiny bývají někdy řízeny vyškolenými osobami, které se se svým problémem již vypořádali. V poslední době je častý obrat od liberálně-solidárního k více hierarchicky uspořádanému terapeutickému stylu (zejména u svépomocných skupinách závislých mladistvích). Co je účinnější, je otázkou. Nejvhodnější je asi spojovat oba styly. 

· Různé psychologické výzkumy odhalily šest aspektů, jak tyto skupiny fungují:

· podporovat psychický význam komunity

· mít ideologii, která slouží jako filosofický protijed vůči lidem vně skupiny

· dát příležitost pro zpověď, katarzi a vzájemnou kritiku

· poskytnout modelové role

· naučit účinné strategie zvládání každodenních problémů

· vytvořit síť sociálních vztahů

1. Podle Sagarina lze svépomocné skupiny dále dělit na dva druhy:

2. usilující o zmírnění nevhodného (deviantního) chování (např. Anonymní alkoholici)

3. usilující o změnu definice deviantního chování a o změnu postojů okolí k nim (např. hnutí za občanská práva)

1. Nyní bych ráda nastínila dělení na pět typů, které docent Hartl převzal od Levina a Perkinse: 

2. Tyto svépomocné skupiny jsou tvořené lidmi, jejichž stav nebo situace vedou k určité diskvalifikaci z kategorie lidí „normálních“. Členové těchto skupin, v důsledku svého chování anebo rysů, charakteristik, jsou předmětem sociální izolace, stigmatizace, posměchu, lítosti či sociálního trestání. Mezi tyto skupiny patří např. alkoholici, drogově závislí či lidé nemocní AIDS.

3. Jde o svépomocné skupiny tvořené lidmi se stigmatizujícími podmínkami, kteří sami mohou být předmětem sekundárního stigmatu nebo kteří trpí v důsledku problémů, jež mají osoby, se kterými žijí. K těmto skupinám řadíme partnery a děti alkoholiků či rodiče mentálně retardovaných dětí.

4. Tento typ svépomocných skupin tvoří lidi se společnými problémy, které nemusí být stigmatizující, ale často je přivádí do sociální izolace. Prostředky z veřejných zdrojů pro ně bývají nedostatečné a ostatní, kteří podobné problémy nemají, obtížně chápou situaci takového člověka nebo rodiny. Jsou to např. rodiče dětí s LMD nebo vdovy. 

5. Skupiny čtvrtého typu jsou organizované okolo etnických, náboženských či rasových svazků mající za cíl vzájemnou pomoc, ať už jde o pomoc při zajišťování vzdělání, rekreace, kultury, ochrany či jiných služeb. 

6. Jde o svépomocné skupiny organizované po kvazi-politické linii na ochranu určitých specifických zájmů. Sem patří ochrana daňových poplatníků usilující o omezení daní nebo občanské organizace pro ochranu zachování charakteru lokality. 

Caplan (z Hartla, 1993) pak z hlediska dynamiky těchto skupin porovnává svépomocné skupiny s modelem ideální rodiny. Podobně jako by to mělo fungovat v rodinách, dochází i zde k předávání informací a zkušeností. I zde se postupně profilují jedinci, kteří mají dominantnější postavení než ti ostatní. Mají zároveň více informací a zkušeností a mohou je tak předávat těm méně zkušeným. Členové skupin si tak vlastně poskytují modely rolí. „Nejefektivnějším způsobem, jak se učit, je učit jiné a ti, kdo pomáhají, pomáhají nejvíc sami sobě.“ (Hartl, 1993) Funguje tu tedy také systém zpětné vazby a vedení. 

Svépomocné skupiny, stejně jako většina rodin, poskytují určitou životní filosofii, která má tzv. organizující funkci. Členové skupiny mají podobný životní názor, který v nich vzbuzuje pocit osobní identity. Tato filosofie jim pak umožňuje přehodnotit své chování a tím je i začít aktivně měnit. 

Stejně jako v rodinách dochází i zde ke sdílení každodenních zkušeností, ze kterých si členové skupiny vyvozují určité strategie k jejich zvládnutí. Přitom si samozřejmě navzájem pomáhají, podporují se – hledají spolu nová řešení, experimentují spolu.

Velice mne zaujal „popis“ prostředí těchto skupin podaný docentem Hartlem: „kde členové mohou být sami sebou a mohou si být jisti, že je druzí pochopí a že budou akceptováni. Není nutné nic zastírat, předstírat a vysvětlovat. Všichni mají porozumění, protože všichni prožili obdobné potřeby a emoce. Svépomocná skupina se často pro členy stává skupinou referenční. Členové se cítí dobře, když se řídí podle principů skupiny. Jedinci přináší dobrý pocit, když souzní se skupinou. Přesto však, tak jako v rodině, neúspěšné zvládání klíčového problému nevede k vyloučení ze skupiny. „Hříšník“ se může vždycky vrátit a najde dveře otevřené, je vítán nebo i chválen, že je ochoten zkusit to znovu.“ Vidíme zde tedy, že členství v těchto skupinách není časově omezené (stejně jako v rodinách). 

Sdílení slabostí pak pozitivně přispívá vlastnímu Já i ostatním – každý je příjemcem i poskytovatelem pomoci, přičemž jejich role se mění rychle. 

Tím, že je člověk druhému užitečný, že má pro něho určitou hodnotu, může být posílen pocit úspěšnosti a hodnoty. Sdílení problémů a pocitů ale také pomáhá členům vzájemně si pomáhat se zvládáním emočních situací. Jednotlivec postupně získává pocit, že se stává integrální součástí větší sociální skupiny. 

Možné těžkosti těchto skupin: Jsou ovšem také nalezeny a popsány skupiny, v nichž členové nezískali žádný prospěch. Ne všechny svépomocné skupiny jsou proto účinné a my stále nevíme přesně, pro koho jsou vhodné a pro koho naopak nikoliv. Existuje mnoho různých důvodů, proč i ve svépomocných skupinách dochází k potížím.
Důsledky práce skupiny se mohou projevit ve změněných vztazích k lidem mimo skupinu. Jde především o ty vztahy, které tak neodpovídají životní filosofii „mé“ skupiny. Mohou ale být také nevhodným a bolestivým způsobem odhaleny duševní nedostatky některého člena skupiny a ten to pak nemusí unést. Škodlivá může být i přehnaná potřeba měnit druhé anebo samolibost či pesimismus dominantního člena. U některých členů se časem objevuje pocit nadřazenosti nad ostatními a snaha psychiatricky interpretovat chování lidí v okolí. U tzv. „odpadlíků“ se často posílí nedůvěra v možnosti léčby a odpor vůči „profesionálům“. 

Co se ale obecně považuje za hlavní důkaz ve prospěch svépomocných skupin je to, že se v nich v roli pacientů objevuje stále více psychologů, lékařů a sociálních pracovníků – tedy profesionálů. Někteří přinášejí skupinám základní lekce v komunikaci, v tom, jak skupinu účelně řídit, jak se vyhnout typickým chybám (např. předčasné poskytování hotových návodů a rad) a jak zvládnout osobu, která má snahu přivlastnit si celé sezení. (parafrázováno z Hartla)

„Svépomocné skupiny se nepochybně mohou stát legitimní cestou v péči o duševní zdraví v každé komunitě.“ (Hartl, 1993)

Hnutí dobrovolnictví
„Dobrovolnictví je vědomá, svobodně zvolená činnost ve prospěch druhých, kterou poskytují občané bezplatně. Dobrovolník dává část svého času, energie a schopností ve prospěch činnosti, která je časově i obsahově vymezená. Dobrovolnictví je často profesionálně organizováno, aniž by ztratilo svoji spontaneitu. Je pravidelným a spolehlivým zdrojem pomoci pro organizaci, která s dobrovolníky spolupracuje, a zároveň zdrojem nových zkušeností, zážitků a příležitostí pro osobní růst dobrovolníka.“ (Tošner, Sozanská)

Dobrovolnictví není novým jevem ve společnosti. V každé kultuře bylo běžné, že lidé, kteří na tom byli lépe, pomáhali těm méně šťastným, kteří kvůli nemoci, chudobě či přírodní katastrofě pomoc potřebovali. Solidarita a vzájemná pomoc tvoří základ existence lidské společnosti i všech náboženství. 

Jak vidíme, tak dobrovolná práce tu existovala odjakživa. Byla ale pokládána za něco samozřejmého, za něco, co nezasluhuje větší pozornost. Dobrovolnictví jakožto sociální fenomén vzniklo až ve druhé polovině 20. století. První dobrovolnické centrum bylo založeno v 70. letech ve Spojených Státech. Tento sociální jev a pozornost na něj se postupem doby dostávala i do Evropy, především západní. V totalitních zemích byla totiž dobrovolná práce ryze ve službách socialismu. V 90. letech pak nastal veliký zájem o dobrovolnictví, lidé z tzv. východního bloku ho chápají jako část své nově nabité svobody. Mohou se angažovat ve prospěch potřebných a nemusí se již řídit tím, co uzná strana za vhodné! 

Myslím si, že každý z nás, byť jen na chvíli, byl někdy v životě dobrovolníkem. Každý asi někdy někomu pomohl, něco udělal pro druhé, aniž by za to očekával nějakou odměnu. Řada lidí se ovšem v této situaci necítí jako dobrovolník a nechce být tímto slovem označována. 

Oficiálně ale pod slovem dobrovolník rozumíme člověka, který bez nároku na finanční odměnu poskytuje svůj čas, svoji energii, vědomosti a dovednosti ve prospěch ostatních lidí či společnosti.

Nejčastěji se s dobrovolníky setkáváme v nestátních neziskových organizacích – občanských sdruženích, účelových zařízení církví a v obecně prospěšných společnostech. Jejich prvotních cílem není zisk, ale poslání a cíl jejich činnosti.

Podívejme se nyní na některé oblasti charakteristické pro dobrovolnictví. Většina lidí si pod pojmem dobrovolník asi představí aktivistu, přivazujícího se ke stromu. Toto je sice extrém, ale ochránci životního prostředí jsou opravdu jedním z nejlépe organizovaných sdružení s celostátní působností a propojením na mezinárodní cíle. Zapojují se do řešení také jako politický subjekt a spolupracují s nimi i významní odborníci. Mají širokou publicitu, protože dovedou na sebe i na vybrané problémy výrazně upozornit. Jsou to např. Hnutí Duha, Greenpeace či Děti Země. 

Humanitní organizace a organizace na ochranu lidských práv vznikaly převážně po roce 1989. Uplatňují se v krizových oblastech postižených přírodními pohromami, válkou, hladomorem, chudobou, aj. Z nejvýznamnějších organizací jmenujme alespoň Adra a Člověk v tísni při České televizi. Po revoluci, kdy se naše republika stává tranzitní zemí pro stovky běženců, rozvíjí svoji činnost i řada organizací zaměřených na uprchlíky (Organizace pro pomoc uprchlíkům, Český helsinský výbor). Funguje tu i řada neziskových organizací, které pomáhají jak individuálně, tak i znevýhodněným skupinám při obraně jejich práv (např. Bílý kruh bezpečí, Amnesty International).

Nejpočetněji zastoupená je ovšem sociální a zdravotní oblast. Zde ale využití dobrovolníků vyžaduje profesionální přístup, protože tu vstupují do institucí, kde mohou působit jako cizorodý prvek. Proto je důležité pro tento druh práce nejen připravit dobrovolníky na jejich činnost, ale především je třeba připravit organizaci na přijetí dobrovolníků, včetně vyškolení koordinátorů dobrovolníků. K nejznámějším sociálním a zdravotním neziskovým organizacím patří Naděje, Fokus, POV, Život 90.

Mnoho dobrovolníků se angažuje též v kulturní oblasti. Zaměřují se především na ochranu a obnovení kulturních památek, ať už je to hrad, zámek, muzeum či galerie. Po roce 1989 vznikaly organizace, které se snaží vytvářet alternativní kulturní projekty (např. v oblasti divadla, výtvarného umění, nekomerční hudby). Jako dobrovolníci zde působí i řada profesionálů, kteří nadřazují společný cíl nad finanční profit. Jsou to mj. Jazzová sekce nebo Art Forum. 

Další oblastí je sportovní a vzdělávací činnost. Na rozdíl od zemí EU a USA, kde se dobrovolníci výrazně podílejí na vzdělávacím procesu, v České republice se dobrovolnictví v těchto oblastech objevuje nejčastěji při mimoškolních volnočasových aktivitách. Zejména jde o tradici zájmových kroužků, tělovýchovných a turistických oddílů, jako jsou např. skauti, sokolové a pionýři. 

Zahraniční dobrovolná služba se u nás objevuje až po roce 1989, kdy k nám přijela řada dobrovolníků (především z USA a západoevropských zemí), kteří se zaměřovali převážně na výuku jazyků. Postupně vznikají i u nás organizace, které se věnují vysílání dobrovolníků do zahraničí. Zejména mladí lidé se zúčastňují tzv. workcampů i dlouhodobých pobytů v zahraničí. Působí zde i organizace zabývající se mj. organizací dobrovolnické pomoci při odstraňování následků katastrof či válečných událostí – např. Adra, Český Červený kříž, Člověk v tísni při České televizi. 

Dobrovolníci hrají nezanedbatelnou roli v humanitárních programech OSN, v technické spolupráci, obraně lidských práv, ale i v procesu obrany demokracie. Také kampaně na podporu zvyšování gramotnosti a ochrany životního prostředí by se bez dobrovolníků neobešly. 

Podívejme se nyní, jak se dobrovolnictví vyvíjelo v některých vybraných státech. Na úvod zmíním Spojené státy a dále nabídnu srovnání některých západních zemích s Ruskem. 
Spojené státy americké:

jsou označovány jako průkopník dobrovolnictví. Zde existovala komunita vzájemně si pomáhajících lidí dříve, než byla vytvořena ústřední vláda. Život prvních osadníků tady nebyl určován rozhodnutím vlády, ale spíše schopností lidí vzájemně si pomáhat. V těchto dobách vznikaly už i první spolky. 

I v dalších staletích se občanské iniciativy účastnily utváření veřejného a politického života. Bojovaly za zrušení otroctví, za rovnost volebního práva pro všechny, prováděly charitativní a osvětovou činnost. Dobrovolnictví se tak stalo podstatnou součástí americké společnosti a i po vyhlášení nezávislosti neztratilo na důležitosti. Není sice zakotveno v zákoně, ale předpokládá se, že to je právo i zodpovědnost všech občanů. 

V posledních letech vzniklo mnoho dobrovolnických center, která nejen organizují vzdělání pro neziskové organizace, ale realizují také vlastní dobrovolnické programy. Věnují se rovněž otázkám dobrovolnického managementu, což zahrnuje metody vyhledávání, výběru, výcviku, supervize a hodnocení dobrovolníků.

Dobrovolnické práce se v USA účastní lidé všech věkových i příjmových kategorií, muži i ženy, příslušníci všech církví a všech rasových i etnických skupin. Spojené státy jsou totiž multikulturní společností, což s sebou přináší i své výhody. Imigranti z různých zemí sem přenesli své tradice a zvyky a založili i svá sociální zařízení, která měla sloužit všem.

Američtí dobrovolníci pracují dnes nejen ve své zemi, městě, komunitě, ale pomáhají při rozvojových a humanitárních projektech po celém světě. V roce 1961 prezident J. F. Kennedy založil Peace Corps (Mírové sbory), které měly kromě praktické pomoci také propagovat myšlenku světového přátelství. 

Evropa:

Zdejší tradice dobrovolnictví se odvíjí od práce církevních charitativních organizací a rozmachu spolkových hnutí v době rozvoje průmyslové výroby. V nedávné době vzniklo mnoho dobrovolnických center, podobně jako v Americe, ale mezi jednotlivými evropskými zeměmi existují určité rozdíly co do počtu i fungování těchto center.

Francie:

Porevoluční jakobínský stát nedovoloval vznik humanitárních organizací. Tvrdil, že vše má řídit stát. V roce 1791 vešel v platnost zákon, podle něhož žádná organizace nemá právo jednat jako prostředník mezi občany a státem. Až v roce 1901 nastala změna a dobrovolnictví se po vzniku mnoha humanitárních organizací konečně stává oficiálním.

Ve Francii žije mnoho emigrantů, tedy i mnoho nejrůznějších etnických skupin (včetně muslimů). Tamější dobrovolníci nejsou ale inspirováni žádnými náboženskými či politickými cíly, spíše snahou zlepšit každodenní život občanů. Polovina z nich se angažuje v oblasti sportu, kultury a volnočasových aktivit, velice málo v oblasti náboženství. Cílovými skupinami jsou nejčastěji handicapovaní, chudí a bezdomovci. 

Velká Británie: 

Dobrovolnictví má ve Velké Británii dlouhou historii sahající až do 19.stol. Zejména charitativní činnost a vzájemná pomoc lidí v odlehlých oblastech venkova patří k tradičnímu anglickému stylu života. Ve 20. stol. ale prošlo zdejší dobrovolnictví velkou změnou. Již před 2. světovou válkou vzniklo mnoho humanitárních organizací, které se zabývaly především pomocí chudým a nemocným. 

Po roce 1945 byl ale „nastolen“ sociální stát, který tvrdil, že se o všechny potřebné postará sám. Dobrovolníci tedy nebudou potřeba anebo až, když stát selže. Mezitím se měnilo i dobrovolnictví – vznikly nové organizace, které reagovaly na nové sociální potřeby a na nespokojenost se státní správou.

Politické klima se změnilo až po roce 1979. Stát zjistil, že nezvládá uspokojovat potřeby všech a že je tedy nutné některé úkoly přenechat neziskovému sektoru. Začal proto dobrovolnictví více podporovat. Nyní se již klade důraz na soběstačnost občanů a ve státní péči se ponechávají jen ty oblasti, kde je to nezbytně nutné. Vláda podporuje dobrovolnictví celou řadou iniciativ, a to zejména mezi mládeží. 

Dobrovolnictví je zde rozděleno na tzv. formální (zprostředkované nějakou organizací) a neformální (tzv. sousedská výpomoc). Mezi nejrozšířenější oblasti patří sport a vzdělávání, nejčastěji se dobrovolníci zabývají shromažďováním peněz a organizováním či pomocí při nějaké kulturní akci. V současné době pomáhá více starších než mladých (ti spíše neformálně). Jednou z příčin tohoto trendu může být fakt, že dobrovolnické organizace kladou na dobrovolníky vysoké nároky, což může mladé spíše odrazovat. 
Nizozemí:

Nizozemí bylo vždy známo svým důrazem na obchod a náboženství. Pro nás bude více zajímavé to náboženství, které tu má opravdu veliký vliv na každodenní život (mnoho dobrovolníků je i členy nějaké církve). Soucit a pomoc potřebným se tak stávají téměř samozřejmostí. 

I zde vznikl koncem 60. let sociální stát. Tím vliv vlády vzrostl a dobrovolnictví upadalo. Když se přeci jenom objevilo (většinou v agrárních oblastech), bylo chápáno jako selhání vlády. V těchto letech se začínalo i odklánět od náboženských tradic – sílila tu sekularizace. Také imigrace rostla. Velká města se tak stávala multikulturními, existovalo (a stále existuje) tu vedle sebe mnoho různých politických stran a systémů vzdělávání, sociální péče, atd. 

Emancipační hnutí, které mělo veliký vliv na dobrovolnictví, postupně získávalo na síle. Začínalo totiž kritizovat tradiční hodnoty a metody. Ženy, mladí lidé, mentálně postižení a psychiatričtí pacienti se hlásili o svá práva a protestovali proti způsobu, jak je s nimi zacházeno. Postupně pro ně vznikaly nová zařízení a centra, většinou na dobrovolné bázi. Nakonec stát ponechal více prostoru různým individuálním hnutím.

Koncem 70. let se už začínalo o sociálním státě pochybovat. Zjistilo se totiž, že je neefektivní a hlavně příliš drahý. Vláda tedy vytvořila podmínky pro vznik nevládních organizací, začala podporovat určité formy dobrovolnictví a poskytovat těmto organizacím daňové úlevy. 

V roce 1985 byl přijat dokument, který povinoval vládu vytvořit podmínky vhodné pro dobrovolnictví. V 80. letech se hlásala myšlenka tzv. caring society. Tvrdilo se, že lidé by si měli více pomáhat a stát by neměl do jejich každodenního života tolik zasahovat.

V současné době je zde několik trendů, které činí dobrovolnictví obtíže. Lidé se v Nizozemí nechtějí moc zavazovat nějaké organizaci (zvláště ne na delší dobu), raději pomáhají sami. Snižuje se také počet mladých dobrovolníků. Mladí lidé mají totiž trochu jiné zájmy a nebaví je dělat něco „jen tak“ – chtějí z toho také něco mít. Myslím si (a určitě nejsem sama), že dobrovolnictví je nutno mládeži více přibližovat. Všichni se asi shodneme na tom, že z toho získají obě strany. Mladí poznají jiné lidi, způsob myšlení, popř. i kulturu a mohou zase naopak vnést do této „práce“ více nových idejí, které by ostatním často ani nepřišly na mysl. Rozvíjí se tu proto mnoho nových projektů, které si kladou za cíl získat pro dobrovolnou práci více a více mladých lidí.

Jak jsem se již výše zmínila, roste zde (a nejen tady) kulturní a etnická rozmanitost. Je to také dáno tím, že „domorodá“ populace stárne, přičemž imigrantů je stále více. Málo z nich je ale členy nějaké své (či jiné) dobrovolnické organizace. I tímto se nyní mnoho projektů zabývá – snaží se jim zprostředkovat vzdělání a následně i zaměstnání. Pro to, aby mohli získat nějakou práci, je ale nutná praxe, kterou často nemají. I z tohoto důvodu je nejen pro ně vhodná dobrovolná činnost, kde získají mnoho nových zkušeností a zážitků. Mnoho firem ji také pokládá za praxi, což je bezesporu dobrý krok.

Rusko:

Nyní bych se ráda zmínila o úplně odlišném modelu charitativní práce. Rusko bylo do roku 1917 jednou z největších mocností v Evropě, kde dominovala (a v určité míře stále dominuje) pravoslavná církev. Nebudu se tu nijak podrobně rozepisovat o ruské novodobé historii, to není účelem mé práce. Chtěla bych tu jen zdůraznit hlavní rozdíly ve zdejším vývoji dobrovolnictví oproti západním zemím.

Před reformou z roku 1860, kdy proběhla liberalizace feudální společnosti, neexistovaly skoro žádné organizace, mimo těch s politickými cíly. Povoleny byly pouze náboženské organizace, ale na politickém základě. Církev (tedy pravoslavná) tu totiž hrála významnou roli, náboženské organizace ovšem musely vyhovovat politické ideologii. Po politické reformě, kdy se společnost otevřela více svým občanům, vyvstala nutnost postarat se o chudé, kteří dříve pracovali jako nevolníci. Vznikaly už i jiné organizace, které se kromě chudých soustřeďovaly na vzdělání a emancipaci (především žen).

Na přelomu 19. a 20. století se stalo mnoho revolucionářů členy známých dobrovolnických organizací (např. Červený kříž, Care about the poor). Mnoho hnutí tak nenápadně rostlo v rámci těchto organizací. Po říjnu 1917 ale komunistická politika již neponechávala žádný prostor dobrovolnickým organizacím, i mnoho náboženských organizací bylo zrušeno. 

Po občanské válce bylo nutno do zdevastované země znovu zavést život. Postupně se ujal nový termín – „sobotnik“. Lidé totiž museli pracovat ve svém volnu (většinou o sobotách), aby tak pomohli obnovit svou zem. Časem se z toho staly formální akce, konané např. u příležitosti Leninových narozenin. 

Rozvíjela se tu nová forma „dobrovolnictví“ – neplacená práce, ale de facto povinná. Strana totiž rozhodla, jaký druh činnosti je záhodno provozovat – tím většinou bylo učit ideologické normy a hodnoty. V roce 1920 tak např. vzniká organizace Pionýr či Komsomol, které si kladou za cíl podporovat komunistickou ideologii. „Dobrovolnictví“ se tak stalo důležitou součástí komunistického vzdělání. Každý student se totiž musel účastnit sociálních aktivit v programech financovaných státem, jinak neměl téměř žádnou možnost dostudovat a posléze si najít vhodné zaměstnání.

Během politických reforem se dobrovolnictví již začalo více rozvíjet, v očích veřejnosti bylo ale stále spojováno s minulým režimem (tj. povinnou prací pro blaho společnosti). Proto se zde dnes spíše používá slovo charita. Dobrovolnictví tu ale nemělo na čem stavět, byl zde nedostatek vědomostí a metod. Po obnovení styků se zahraničím se tamější iniciátoři nechávali inspirovat praxí v Evropě a USA. V 90. letech se tak začíná rozvíjet mnoho nevládních organizací, zvláště oblíbené jsou (po roce 1986) ty ekologické. Ale nejenom ty. Navzdory minulosti je i nyní v Rusku mnoho dobrovolníků, zejména mladých je ve srovnání se západem čím dál tím více (což se zdá až neuvěřitelné).

„V současném světě, díky vysokému stupni techniky globálně propojeném a zároveň plném obrovských kontrastů, představuje dobrovolnictví fenomén, překračující hranice států, náboženských i sociálních skupin a ukazující na možnost soužití, které je založené na vzájemné pomoci a solidaritě.“ (Tošner, Sozanská)

Závěr
Na závěr bych se ráda vrátila do antiky – a to konkrétně k Aristotelovi. Myslím si, že skoro všichni známe jeho pojem „Zoon politikon“, ale asi jen málokdo si uvědomuje jeho význam. Aristoteles říká, že člověk je tvor společenský, že nemůže žít bez ostatních lidí. K tomu ale ještě zdůrazňuje: „Člověče staň se tím, čím jsi, staň se člověkem!“  Domnívám se (a zřejmě nejsem jediná), že lidé se mohou stát lidmi pouze aktivní účastí na společenském životě ku prospěchu všech. Kupříkladu při prosazování lidských práv, zakládání svépomocných skupin či při jiných dobrovolnických aktivitách. A úplně to zakončím Churchillem: „Neptej se, co společnost udělala pro tebe, ale co ty můžeš udělat pro společnost.“
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