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1.ÚVOD

S pojmem „dobrovolník“ jsem se setkala zhruba před pěti lety, kdy jsem začala pracovat v občanském sdružení Vita. Zpočátku jsem práci dobrovolníků v naší organizaci vnímala jako nezbytnou pomoc, bez které bychom nikdy nezvládali tak velký záběr činností, které jsme vykonávali. Postupně, jak se dobrovolníci u nás střídali jsem nabývala stále většího přesvědčení, že u nás schází plán, jak vlastně s dobrovolníky pracovat a především, jak se jim věnovat, aby v naší organizaci zůstali a rádi se k nám vraceli.

Když si namátkou vzpomenu na nějakou konkrétní pomoc dobrovolníků, musím pak zmínit pomoc mladých lidí – studentů, při přípravě ekovýchovných programů a programů pod širým nebem. Stejně tak pomoc při zpracování Ekomapy Ostravy či pomoc místních občanů – dobrovolníků při stavbě „Parku Fifejdy“. Zde občanské sdružení Vita zapojilo do stavby parku mnoho místních obyvatel, kteří se mohli účastnit stavby parku od jeho plánování, přes připomínkové řízení až k samotné stavbě a jeho následnému využití. Velice mne zde těší, že někteří z místních obyvatel pracují jako dobrovolníci u nás dodnes.

Dalším z programů do kterého se Vita zapojila byl program Make a Connection – Připoj se. Od roku 2002 působí Vita jako jeho koordinátor v Moravskoslezském kraji. Tento program podporuje formou grantů na nejrůznější obecně prospěšné aktivity neformální skupiny mladých lidí od 16 do 24 let. Mladí lidé pracují na svých projektech, jež mohou získat podporu až 50 000 Kč, dobrovolně, bez nároku na odměnu. 

K myšlence hlouběji prozkoumat otázku dobrovolnictví ve své závěrečné práci mě tedy přivedla má přímá zkušenost z práce s dobrovolníky v naší organizaci a potřeba tuto práci rozvíjet. Ve své závěrečné práci se bude nejprve věnovat problematice dobrovolnictví jako fenoménu, který stále ještě není v českých podmínkách příliš známý a uznávaný, ačkoliv v ostatních euro-amerických státech má značnou tradici. Dále pak obecnými společenskovědními pojmy, ze kterých dobrovolnictví vychází, jako jsou altruismus, dobročinnost a dárcovství, a to v kontextu filozofie a historie. Další kapitola bude věnována historii dobročinnosti, resp. dobrovolnictví v Česku a následující už se bude podrobně zaobírat fenoménem dobrovolnictví a otázkami, které s ním souvisejí a vytvoření pracovního postupu jak se stát profesionální organizací pracující s dobrovolníky.

2. ALTRUISMUS A DOBROČINNOST 

Dárcovství a dobrovolnictví jsou aktivity, se kterými je nerozlučně spjata představa o konání dobra pro jiné bez nároku na odměnu nebo zisk. Dárcovství a dobrovolnictví tvoří podstatu dobročinnosti, resp. filantropie, jak ji dnes chápe většina odborníků i laiků v ČR i ve světě. Historie nás učí, že dobročinnost má své kořeny hluboko v dějinách lidstva a v současných moderních společnostech má podobu organizované a masové činnosti. Začátky budování moderních společenských věd (ekonomie, sociologie, antropologie) byly úzce spojeny s řešením otázek lidské přirozenosti, altruismu a egoismu, které přejímaly zejména z oblasti filozofie. Po slibných začátcích však následovala delší odmlka. Především ekonomy bylo dlouho uznávané racionální schéma člověka, který chladnokrevně kalkuluje zisky a ztráty svého příštího chování a rozhoduje se ve smyslu okamžité maximalizace možného zisku. Do tohoto modelu se altruistické chování jaksi nehodilo. Avšak s tím, jak se z dobročinnosti postupně vyvíjel masový fenomén (jehož ekonomický a sociální význam se stal nepřehlédnutelným), se i ekonomové začali stále naléhavěji ptát jak to, že altruismus vůbec existuje, čím je altruistické chování motivováno a jaké druhy altruismu jsou pro společnost nejprospěšnější. 

Obecně bychom mohli říci, že dobročinnost je motivována jak racionálně, tak emocionálně a že veškerý altruismus je prostoupen egoismem. Tyto pojmy spolu úzce souvisejí, protože egoismus lze chápat jako opak altruismu. Podle Velkého sociologického slovníku má altruismus několik významů. Je to morální princip předpisující potlačit vlastní egoismus nebo také nezištná služba bližnímu, ochota obětovat vlastní zájem ve prospěch jiných, mravní princip, podle něhož je blaho jiného důležitější než vlastní blaho. Pod altruismem si můžeme představit jak morální princip, tak reálné chování, které může být zaměřeno na kohokoliv, kromě jeho nositele. Dobročinnost je také reálné chování, které se řídí altruistickými mravními principy, ale na rozdíl od altruismu se zaměřuje jen na lidi stojící mimo rodinný kruh jeho nositele. Oba termíny se tedy významově liší - pojem dobročinnost je z tohoto hlediska užší než pojem altruismus.

3. STRUČNÁ HISTORIE DOBROČINNOSTI V ČR

3. 1. Počátky – středověk

Historie organizované dobročinnosti na území ČR sahá hluboko do středověku. Její počátky jsou spojeny s církví, tj. s institucí, která má starost o blaho jiných zakotvenou ve svém poslání. I proto lze filantropickou agendu středověku a také raného novověku v zásadě rozdělit do dvou velkých oblastí – dobročinnost obecně humanitární a dobročinnost, jejímž předmětem byly záležitosti duchovní. Monopol církve na organizovanou dobročinnost postupně slábnul, a to i díky tomu, že bohatství a okázalý život církevních hodnostářů nenacházely dostatečnou protiváhu v jejich dobročinných skutcích. Na to reagovala i husitská revoluce, která mimo jiné znamenala i první významný impuls k sekularizaci dobročinných aktivit. K obnovení dominantní pozice církve došlo až po roce 1620 za podpory Habsburského státu formou tzv. rekatolizace. Její vliv byl citelný zejména v oblasti školství. Pod vlivem myšlenek renesance a humanismu však stát postupně svou moc nad církví upevnil natolik, že ji začal z oblasti organizované dobročinnosti vytlačovat. V období osvíceného absolutismu, za vlády Josefa II. byla např. sociální péče centralizována v rukou státu. Mnoho klášterů a mnišských bratrství bylo zrušeno, jejich vlastnictví bylo zkonfiskováno a předáno do rukou světské charity a nadací založených pro humanitární účely. 

3. 2. Devatenácté a počátek dvacátého století

Nový impuls pro rozvoj občanských iniciativ přineslo období Národního obrození, navazující na proces obecné modernizace a liberalizace veřejného života v éře pozdního absolutismu. Období rozmachu národního vlastenectví (zhruba od roku 1830) přineslo sebou i nebývalý nárůst různých občanských asociací, nadací a spolků, které podporovaly rozvoj národní kultury, umění, vědy a vzdělávání. K nim lze přičíst i spolky hasičů, tělocvičné a okrašlovací spolky, pěvecké sbory apod., které významně přispěly i k občanské strukturaci tehdejší společnosti. V sedmdesátých letech 19. století už existovalo více než 3 000 různých spolků, v devadesátých přes 10 000 a jejich počet později ještě rostl. Jak již samotný název tohoto období naznačuje, společenský život byl výrazně ovlivněn národnostními emancipačními snahami, jež se projevily mimo jiné v oblasti filantropie a neziskových aktivit vůbec. Většina těchto aktivit probíhala odděleně po dvou národních liniích – české a německé.

Modernizace (industrializace, urbanizace) a vznik občanské společnosti vedly k dalšímu poklesu podílu církve na organizované dobročinnosti. Církev už zkrátka nestačila řešit obrovské a komplikované sociální problémy, které tyto procesy sebou přinášely. Přestože církev i nadále působila v nemocnicích, sirotčincích, starobincích a sociálních službách, stále více se prosazovala snaha o systematické řešení sociálních problémů, ve kterých měly největší díl odpovědnosti obce a stát.

3. 3. První republika

Tento trend se ještě více zvýraznil v období první samostatné Československé republiky. Ve třicátých letech provedl Státní statistický úřad rozsáhlé šetření, které zároveň zmapovalo dobročinné soukromé spolky a jejich zařízení v oblasti sociální a chudinské péče. Práce dobročinných spolků (celkem 5 140) byla nejčastěji zaměřena na budování a spravování různých ústavů a zařízení (chudobince, ozdravovny, sanatoria, ústavy pro choré, útulky pro studenty, jesle, poradny pro matky, prázdninové osady apod.). Z celkových nákladů vynaložených na sociální péči představovala dobrovolná a soukromá sociální péče 26 % z těchto nákladů, a to po odečtení státních subvencí.

3. 4. Druhá světová válka

Slibný vývoj dobročinnosti byl však záhy přerušen německou okupací v roce 1938 a Druhou světovou válkou. Okupační režim mnohé neziskové organizace zrušil, ostatní, které uznal za vhodné podržet pro své vlastní účely, byly reorganizovány na přísně centralizované, hierarchické instituce sloužící státní moci. Po válce společně s obnovováním demokracie došlo také ke krátkému období revitalizace občanského sdružování a organizované dobročinnosti. Násilně přervané tradice se podařilo rychle obnovit (bylo obnoveno přes 10 000 spolků) a neziskové organizace znovu zaujaly významné společenské postavení.

3. 5. Éra socialismu

Uchopení moci komunistickou stranou v roce 1948 však znovu znamenalo nastolení totalitního politického systému, který sdružování občanů uzavřel do prostoru centrálně řízených masových organizací. Spolkový život byl paralyzován, majetek spolků byl zkonfiskován a jednotlivé organizace byly „sjednoceny“ do „společenských dobrovolných organizací“ Národní fronty. Dobročinné neziskové organizace působící v oblastech školství, zdraví a sociální péče přešly v plné míře do rukou státu. Obvykle se má za to, že organizovaná dobročinnost v období socialismu přestala existovat a aktivita neziskových organizací byla nahrazena státem. 

Až na výjimky, jako byly různé svépomocné aktivity, zasazené do lokálního prostředí (např. Akce Z), zanechala po sobě éra socialismu z hlediska dárcovství a dobrovolnictví vesměs negativní dědictví. Pojem „dobročinnost“ byl v očích běžného občana diskreditován hlavně díky jeho silné ideologizaci a vazbě takového konání na kariérní postup. Pro většinu občanů se „dobrovolná práce“ stala synonymem vnucované, neautentické aktivity, které se pokoušela vyhnout, jak se jen dalo. Vzhledem k „české povaze“ ani není divu, že občané dosáhli ve vyhýbání se „proletářské dobročinnosti“ skutečné virtuosity.

3. 6. Období po roce 1989

Obnova organizované dobročinnosti na autentických a demokratických základech nastala až po roce 1989. Byl přijat  zákon o sdružování občanů a pak i další právní normy, upravující fungování jednotlivých typů neziskových organizací (obecně prospěšných společností, nadací, nadačních fondů, církevních zařízení). Soukromě organizovaná dobročinnost postupně znovu získává svou ztracenou legitimitu a stává se společensky uznávanou aktivitou, přinášející důvěryhodnost a čest. 

Aktuální obraz dobročinnosti v ČR byl však až doposud sestaven jen z poměrně omezených zdrojů, a to především co se týče organizování individuálního dárcovství. Většina informací pocházela z mezinárodního srovnávacího výzkumu Johns Hopkins University. Z výsledků tohoto výzkumu, založeného převážně na analýze statistických dat, se lze dozvědět, že v polovině devadesátých tvořil u nás podíl soukromých dárců na celkovém rozpočtu neziskových organizací 14 %. Z hlediska mezinárodního srovnání tento podíl nevypadá vůbec špatně, protože např. v USA činí 13 %, ve Velké Británii 9 %, ve Francii 7 % a v Německu jenom 4 %. Nelze ale propadat přílišnému optimismu, neboť relativně nižší procentuální podíl příspěvků od soukromých dárců na financování neziskového sektoru v těchto zemích je způsoben především značně vyšším podílem státu na financování tradičních odvětví dobročinnosti (školství, sociální služby a zdravotnictví). U nás jsou služby v těchto oblastech stále ještě v drtivé míře v rukou státu. Státní výdaje na jejich provoz proto nebyly zahrnuty do základu (tj. celkového rozpočtu neziskových organizací), ze kterého se počítal uvedený podíl příspěvků od soukromých dárců. 

Ani co se týče dobrovolnictví nejsme na tom ve srovnání se západními zeměmi příliš dobře. Dobrovolníci pracující v neziskovém sektoru tvoří u nás zřetelně nižší podíl na celkové zaměstnanosti. Avšak v rámci postkomunistických zemí regionu střední Evropy je na tom Česká republika výrazně lépe. Podíl dobrovolníků pracujících v neziskovém sektoru na celkové zaměstnanosti v ČR je 1,1 %. Tento podíl například ve Francii 4,7 %, v Anglii 4,4, %, v USA 4,1 % a v Německu 3,1 %. V Maďarsku a na Slovensku je to však jen 0,3 %.

4. FENOMÉN DOBROVOLNICTVÍ V ČR

Po roce 1989 vznikly tisíce nových aktivit a sdružení, které neměly žádný majetek ani šanci ho získat a stavěly svoji činnost na lidském nadšení a dobrovolné práci. Jedná se o mnoho kulturních, sportovních, dětských a mládežnických organizací, kde občané dobrovolně, sami pro sebe a své přátele realizují řadu aktivit. Patří sem i organizace, které se snaží pomáhat svým členům, kteří jsou nějakým způsobem ve společnosti znevýhodnění, ať již jsou to senioři, Rómové nebo handicapovaní. Ve všech těchto sdruženích a spolcích jsou každoročně odpracovány desetitisíce hodin zdarma, které spolu se sbírkami finančními i věcnými přispívají ke zvýšení kvality života svých členů. 
4. 1. Pozice dobrovolnictví v české společnosti

Stejně jako ostatní postkomunistické země prošla česká společnost 1989 obdobím přehodnocování svých hodnot, hledáním své identity i nových příležitostí pro sebeuplatnění svých občanů. Po období orientace na převážně konzumní způsob života se v posledních letech začal projevovat zájem občanů o jiný životní styl i o rozvoj tradičních humanistických hodnot. Jako jedna ze základních hodnot byla znovuobjevena přirozená lidská potřeba pomáhat ostatním, především těm členům společnosti, kteří jsou slabí či se z různých důvodů nacházejí v obtížích a nemohou si sami pomoci.

Někteří lidé začali hledat kromě svého profesního uplatnění i jiné způsoby seberealizace, ve kterých by mohli využít svých dovedností a znalostí, podílet se na životě komunity či hledat možnosti, jak se formou dobrovolnictví zapojit do obecně prospěšných aktivit. Na principu dobrovolnictví je postavena činnost převážné většiny neziskových organizací, a to jak registrovaných – občanských sdružení, obecně prospěšných společností, nadací a nadačních fondů i účelových zařízení církví, tak neregistrovaných -  neformálních skupin, komunit a hnutí. Jejich podíl dobrovolné činnosti, jako jeden z podstatných prvků jejich funkce, do nedávné doby nebyl státem (většinou ani nestátními nadacemi a sponzory) uznáván ani finančně podporován. To se ale postupem času mění.

4. 2. Legislativa v oblasti dobrovolnictví

Pozice dobrovolnictví v ČR je stejně problematická jako v ostatních postkomunistických zemích, ve kterých bylo dobrovolnictví v posledních čtyřiceti letech devalvováno politikou totalitního režimu. V posledních letech se tato situace postupně mění. Dobrovolníci se objevili v souvislosti s naplňováním zákona o sociálně-právní ochraně dětí a mládeže a mají zde stejná práva a povinnosti jako placení pracovníci pověření výkonem sociálně-právní ochrany dětí. Dále se dobrovolnictví objevuje v souvislosti se zákonem o dětech a mládeži minimálními standardy a akreditací sociálních služeb. 

V dubnu roku 2002 byl vydán první český zákon uznávající dobrovolnictví jako společensky prospěšnou činnost. Jde o zákon č. 198/2002 Sb., o dobrovolnické službě, jehož platnost se datuje k 1. lednu 2003 a který vyšel z podnětu Mezinárodního roku dobrovolníků (2001). Tento zákon nepokrývá celou škálu dobrovolnických činností, ale vztahuje se pouze k části dobrovolnických aktivit, která se označuje jako dobrovolnická služba a splňuje podmínky stanovené tímto zákonem. Týká se tedy menšího počtu dobrovolníků, kteří jsou registrováni a organizování státem akreditovanou neziskovou organizací, drtivá většina ostatních dobrovolníků, pro které je spíše typická spontaneita a neformálnost, není tímto zákonem dotčena.

4. 3. Pojem dobrovolnictví

Mnoho lidí by zřejmě slovo dobrovolnictví definovalo jako nezištnou pomoc druhým bez nároku na odměnu. Jsou ale jistě i tací, kteří si dobrovolníka představují jako blázna, který z nepochopitelných důvodů vykonává práci, která není finančně ohodnocena. Jiní si říkají, že dobrovolníci se obětují pro druhé. „Na každém šprochu pravdy trochu“, říká se a možná na tom něco je, nicméně největší kus pravdy je dle mého názoru v myšlence, která dobrovolnictví charakterizuje jako jednu z přirozených lidských potřeb, jako jednu z občanských a obecně lidských ctností. Vždyť, kdo z nás nebyl alespoň jednou v životě dobrovolníkem? Ať už udělal něco pro svého kamaráda, pro svou oblíbenou paní učitelku nebo pomohl s úklidem svojí babičce. Nemusíme si hned říkat dobrovolník, a přesto jím můžeme být, nemusíme hned dělat velké věci, a přesto děláme-li více, než musíme, je to hodně. 

4. 4. K terminologii dobrovolnictví

Pojem dobročinnost provází člověka již řadu století. Dobročinnost má v našem světě (bez ohledu na to, zda jsme věřící či ne) kořeny v křesťanské morálce. Můžeme ji rozdělit na dvě formy – na dárcovství a dobrovolnictví. Dárcovství je poměrně srozumitelný pojem, který se týká peněžitých či nepeněžitých darů určených přímo potřebným občanům nebo na veřejně prospěšné účely. Dobrovolnictví je již složitější a lze je jen velmi obtížně charakterizovat. Pro dobrovolnou činnost zaměřenou převážně na rodinu, příbuzenstvo a sousedy můžeme použít termín občanská výpomoc. Pro dobrovolnou činnost realizovanou obvykle v rámci komunity vytvořené v obci, okolo fary, sportovního klubu apod. používáme termín dobrovolnictví vzájemně prospěšné. Hranice mezi vzájemným a veřejným dobrovolnictvím jsou ale často neostré. Obě uvedené formy dobrovolné pomoci se vyznačují znaky jako je spontánnost a nečekání odměny. Řada lidí se v situaci občanské výpomoci i vzájemně prospěšného dobrovolnictví ani necítí být dobrovolníkem, ani by nechtěla být tímto slovem označována. Dobrovolnictví, na kterém staví neziskové organizace a které organizují dobrovolnická centra, označujeme jako veřejně prospěšné dobrovolnictví. Má řadu podobných znaků jako občanská výpomoc, ale zároveň se vyznačuje dalšími znaky. Role dobrovolníka je vymezena tak, aby se příjemce dobrovolné pomoci na ni mohl v dohodnutém rámci spolehnout. Proto partnerem dobrovolníka je obvykle organizace, která mu nabídne příležitosti k dobrovolné činnosti. Dobrovolnictví je v tomto smyslu vědomá, svobodně zvolená činnost ve prospěch druhých, kterou poskytují občané bezplatně. Dobrovolník dává část svého času, energie a schopností ve prospěch činnosti, která je časově i obsahově vymezena. Dobrovolnictví je často profesionálně organizováno, aniž by ztratilo svoji spontaneitu. Je pravidelným a spolehlivým zdrojem pomoci pro organizaci, která s dobrovolníky spolupracuje, a zároveň zdrojem nových zkušeností, zážitků i příležitostí pro osobní růst dobrovolníků. 

Z hlediska historického vývoje můžeme (při určitém stupni zjednodušení) vidět vývojově starší evropský model dobrovolnictví, kdy se dobrovolníci spontánně setkávají okolo přirozené komunity jakou je církev, sportovní či mládežnická organizace. Z některých se postupně stávají profesionální dobrovolnická centra, ale obvykle specializovaná na určitou sociální či věkovou skupinu či určitý druh činnosti. Na druhé straně stojí mladší americký model dobrovolnictví, spíše manažersky organizovaný, kdy s dobrovolníky pracují profesionálně vedená dobrovolnická centra, která vyhledávají altruisticky zaměřené občany a nabízejí jim dobrovolnictví v řadě oborů lidské činnosti i organizací. 

Dále rozlišujeme dobrovolnou službu a dobrovolnou činnost. Dobrovolná služba je většinou činnost na plný úvazek, kdy má dobrovolník obvykle uhrazeny náklady, včetně pojištění. Velmi často se jedná o dobrovolnou službu v zahraničí. Organizaci dobrovolné služby se věnují organizace jako Česká národní agentura Mládež s programem Evropská dobrovolná služba (EDS), United Nations Volunteers (UNV), Bohemia Corps, Volonteer a INEX – sdružení dobrovolnických aktivit. Dobrovolnou službou se zabývají také humanitární a charitativní mise organizací vysílajících dobrovolníky do ohnisek krizí v zahraničí, jako je Člověk v tísni – Společnost pro Českou televizi, Lékaři bez hranic a další. Dobrovolnou činnost vidíme jako činnost na částečný úvazek, kterou dobrovolníci vykonávají buď několikrát do roka při nárazových akcích, festivalech, jarních úklidech a podobných příležitostech, nebo se jí věnují pravidelně po celý rok, například několik hodin jedenkrát týdně. 

Organizací dobrovolné činnosti se zabývají dobrovolnické organizace, jako např. Hestia – národní dobrovolnické centrum v Praze a jeho pobočky v Brně, České Lípě, Pardubicích, Ústí nad Labem, Ostravě a jinde. Dobrovolnými organizacemi jsou například Hnutí Duha či sdružení YMCA, jejichž činnost je postavena převážně na dobrovolnících. Obě vymezení nejsou vždy striktní. 

Dobrovolnický sektor je možno chápat jako označení pro soubor organizací a hnutí, pro které jsou dobrovolníci důležitým zdrojem, kdežto dobrovolný sektor je souhrnem dobrovolníků či výsledků jejich činnosti.  

4. 5. Kdo je dobrovolník

Pokusit se charakterizovat typického dobrovolníka asi nebude jednoduché: stejně jako každá lidská osobnost je každý z nich jiný a neopakovatelný, každý má pro své konání jiné pohnutky a motivaci. Dobrovolníkem může být člověk každého věku – jak dítě školou povinné, student, pracující středního věku, tak i důchodce. Stejně tak nezáleží na druhu vzdělání či profesního zaměření – uplatnit se mohou všichni (podnikatel, řemeslník, informatik, prodavačka, …). Důležitá je chuť něco dělat a vůle vykonávat danou práci plnohodnotně a zodpovědně, tak aby se příjemce dobrovolné pomoci na ni mohl v dohodnutém rámci spolehnout. Společným rysem všech dobrovolníků je skutečnost, že vědomě a ze svobodné vůle poskytují svůj čas, energii a schopnosti ve prospěch určité činnosti a že tuto činnost vykonávají bezplatně. 

Dobrovolník může pracovat:

· na plný úvazek

· při svém běžném zaměstnání (studiu…)

· nárazově

· pravidelně

· dlouhodobě

· krátkodobě

· v oboru blízkém jeho profesi

· v oboru úplně odlišném od jeho profese

· jako odborník – specialista

· jako pomocná síla

4. 6. Motivace k dobrovolné práci

Co tato činnost dobrovolníkům přináší? Zadostiučiněním může být např. pocit sounáležitosti a užitečnosti, pocit, že jsem prospěšný té které komunitě či společnosti, ve které žiji, a že výsledky mé práce přispívají k jejímu rozvoji. Motivačním prvkem může být rovněž touha po nových zážitcích a zkušenostech, která sebou nese i obohacení mezilidských vztahů a prohloubení společenských kontaktů vůbec, nebo touha uplatnit své schopnosti a vědomosti a zároveň osvojit si dovednosti a poznatky nové. Pro řadu lidí (jako např. pro nezaměstnané či důchodce) představují dobrovolnické aktivity jediný způsob seberealizace. 

Podle výsledků průzkumu realizovaného agenturou AGNES a NROS v roce 2000 patří mezi nejčastěji zmiňované důvody pro dobrovolnou práci důvěryhodnost organizace  (93 % respondentů) a přesvědčení, že dobrovolnou činností lze napomoci šíření dobré myšlenky  (91 %). Tři čtvrtiny dobrovolníků označily za důležité tyto  aspekty dobrovolné práce: možnost navazovat nové  vztahy se zajímavými lidmi (76 %); pocit, že dobrovolná práce patří ke způsobu života lidí jako jsou oni (75 %); možnost získat nové dovednosti  a zkušenosti (74 %); pocit, že jejich pomoc potřebují lidé, které znají (74 %) a oslovení lidmi, kteří pro danou organizaci již pracovali. Osobní kontakt s členy neziskové organizace, která hledá dobrovolníky, se ukázal velmi silným impulsem k dobrovolnictví, a to nejen v deklarované podobě. Z těch, kteří v roce 1999 vykonávali dobrovolnou práci,  bylo až 89 % osloveno organizací a jen 11 % přišlo s nabídkou svých služeb z vlastního popudu. Jen menšina dobrovolníků označila za důležitou motivaci náboženské přesvědčení (30 %), zkušenost s obtížnou rodinnou situací (36 %) nebo osobní příklad příbuzných či známých  (38 %). 
4. 7. Charakter českého dobrovolnictví

Prostor pro dobrovolnické aktivity poskytují v České republice především nestátní neziskové subjekty – nadace, nadační fondy, občanská sdružení, obecně prospěšné společnosti, účelová zařízení církví, ale i různé neformální skupiny a hnutí. Tyto organizace často vznikly na bázi dobrovolnictví a postupem času se profesionalizovaly. Práce s dobrovolníky je však i nadále pro velkou část těchto organizací nedílnou složkou jejich existence. Pro dobrovolníka je nezisková organizace platformou, jež mu dává možnost aktivně se zapojit do života komunity, resp. společnosti a podílet se na jejím rozvoji. Pro neziskovou organizaci je zase dobrovolník zdrojem nejen pomoci, ale i inspirace. Dobrovolník si „svou“ neziskovou organizaci zpravidla vybírá podle svých osobních zájmů a myšlenkového zaměření. Oblasti neziskového sektoru, kde se setkáváme s největším zapojením dobrovolníků, jsou následující:

· ekologická sdružení: zabývají se ochranou životního prostředí, poskytují ekologické poradenství, provozují střediska environmentální výchovy pro děti atd. (Hnutí DUHA, Děti Země, Arnika, Tereza, Greenpeace, ČSOP, ...)

· humanitární organizace: vysílají své pracovníky do ohnisek konfliktu a zajišťují humanitární pomoc, např. dovážejí do postižených oblastí jídlo, oblečení, léky aj. (ADRA, Člověk v tísni, Český červený kříž, Česká katolická charita, Bohemia Corps,)
· organizace na obranu lidských a občanských práv:  pomáhají občanům poškozeným na svých právech (Český helsinský výbor, Bílý kruh bezpečí, Amnesty International, síť občanských poraden, …)
· oblast sociální a zdravotní: věnují se např. seniorům a mentálně i fyzicky postiženým občanům, ale i romské menšině, drogově závislým ad. (Česká katolická charita, Diakonie české církve evangelické, Sdružení zdravotně postižených, Život 90, …)
· oblast kulturní: zaměřují se na ochranu a obnovu kulturních památek, např. starých kostelů, hradů, zámků, poutních míst apod.
· oblast sportovní a vzdělávací činnosti: zabývají se zejména organizováním mimoškolních volnočasových aktivit jako jsou např. turistické oddíly, zájmové kroužky, sportovní oddíly atd. (Skaut, YMCA, Pionýr, ...)
5. JAK V NNO PRACOVAT S DOBROVOLNÍKY

5.1. Příprava organizace na přijetí dobrovolníků

Uplatnění dobrovolníků v neziskové organizaci je opravdu značně široké. Dobrovolníky můžeme zapojit takřka do všech projektů. Důležité však je vybrat toho pravého – „správného“ dobrovolníka. Každý totiž nemůže vykonávat jakoukoliv práci, byť dobrovolnickou. Dříve tedy než začneme dobrovolníky aktivně vyhledávat, je dobré nejprve si odpovědět na následující otázky – jaké lidi potřebujeme, kde je můžeme najít a jak tuto skupinku potencionálních dobrovolníků oslovit a zaujmout.

Na přijetí dobrovolníků se v organizaci musíme pečlivě připravit. Práce s dobrovolníky je v podstatě personalistika, ale je složitější o element neplacené práce. Vzhledem k tomu, že organizace potřebuje aktivní dobrovolníky udržet v jejich motivaci a přitom je neplatí, vyžaduje práce s dobrovolníky od manažerů organizace vyšší nároky, než se kterými se setkávají personalisté a lidé v běžném pracovním poměru. Všichni  v organizaci  musí být seznámeni a mít tedy jasnou představu o tom,  jakou činnost budou dobrovolníci vykonávat, jak dlouho bude trvat, komu budou dobrovolníci za svou práci zodpovídat, kde bude jejich pracovní místo a případně jestli budou oceněni (tím se nemyslí finanční odměna, ale jiná ocenění).

Důležitou složkou přípravy na přijetí dobrovolníků do organizace je aktivní zapojení všech pracovníků organizace do diskusí o spolupráci s dobrovolníky. Při úvahách o zapojení dobrovolníků do projektů organizace je užitečné se dohodnout na metodice práce s dobrovolníky během projektu, termínech, způsobu náboru a výběru dobrovolníků, stanovení kvalifikačních požadavků na dobrovolníky a  stanovení zodpovědného pracovníka. Rovněž je nezbytné uvažovat o  možnosti odměňování dobrovolníků  a o možnosti kvalifikačního růstu.

Obecně platí, že čím jasnější kritéria na výběr, nábor, uplatnění a vedení dobrovolníků v naší organizaci máme, tím snáze se nám podaří zapojit je do našich aktivit. 

5.2. Výběr dobrovolníků

Systém výběru dobrovolníků může byt v rámci jedné organizace různý – každý projekt klade na dobrovolníky jiné nároky. Nejefektivnější formou oslovování dobrovolníků je osobní kontakt se zájemci o dobrovolnou činnost a dále doporučení od dobrovolníků, kteří už s naší organizací spolupracují.  Mezi nejpočetnější skupinu dobrovolníků řadíme studenty středních a vyšších odborných škol a lidi, kteří nedávno odešli do důchodu. Ať už ale pro výběr dobrovolníků vymyslíme jakýkoliv systém, měli bychom vybraným kandidátům při prvních osobních setkáních hned v úvodu říci, pro jakou činnost dobrovolníky potřebujeme, uvést konkrétní příklady z praxe a seznámit je s tím, co je v případě zapojení do dobrovolnické činnosti čeká.

Nejenom my si vybíráme dobrovolníka, ale i dobrovolník si vybírá nás !

5.3. Pracovní náplň dobrovolníka

Úspěšné zapojení dobrovolníka do naší organizace je možné jedině tehdy, jakmile dobrovolníci dělají práci, která je baví a na kterou se těší. Jakmile nejsme schopni takovou práci dobrovolníkovi poskytnout, budou nás trápit jejich časté odchody, nezodpovědný přístup a nízká morálka. Navržení takové práce, kterou by lidé dělali rádi, je základem úspěšného dobrovolnického programu. 

Jednou ze základních motivací dobrovolníka je pocit spoluvlastnictví – tím rozumíme osobní zodpovědnost za danou věc nebo úkol. Spoluvlastnictví dává dobrovolníkovi pocit zodpovědnosti a hrdosti. Tento pocit se naruší, jakmile dobrovolník vykonává jen jednu z množství logicky souvisejících aktivit. Rozhodně bychom dobrovolníkovi neměli odepírat právo zapojit se do plánovacího a rozhodovacího procesu a dát mu tak pravomoc rozhodovat o tom, jak se jeho práce bude realizovat. Neznamená to však, že se úplně vzdáme odpovědnosti za dobré výsledky, které by měli dobrovolníci dosahovat. Dalším důležitým prvkem při vytváření pracovní náplně je podmínka, aby dobrovolník nesl zodpovědnost za dosahované výsledky a nejen za vykonávání jistých činností či „pracovních povinností“.  Jakmile jsou dobrovolníci zodpovědní za výsledek celého projektu, soustředí se na celkový produkt svého snažení a vývoj, který vede k smysluplnému výsledku, je uspokojuje. Pracovní náplň dobrovolníka je nedílnou součástí práce s dobrovolníky. Dobrovolník tak má přesně vymezeny úkoly na základě kterých byl do organizace přijat.

5.4. Měření efektivnosti dobrovolnického programu

Při měření efektivnosti je důležité si dopředu určit, co chceme sledovat, protože sledování bude vyžadovat úsilí jak z naší strany, tak ze strany placených pracovníků a dobrovolníků. Dobrovolníci budou muset vyplňovat časové záznamy o vykonané práci a placení pracovníci budou muset sledovat přiřazení dobrovolníků na jednotlivé pracovní úkony. Výsledky sledování by měly proto být pro lidi natolik zajímavé, že budou ochotni dělat práci potřebnou k získávání údajů. Jedním z údajů, které můžeme sledovat, je např. průměrná délka působení dobrovolníka v organizaci či počet odpracovaných hodin připadajících na dobrovolníka na týden nebo rozsah prací vykonávaných dobrovolníky.

5.5. Jak si udržet dobrovolníky

Mohlo by se zdát, že když se dobrovolník jednou pro službu rozhodne, nemůže ho nic odradit. Kdyby tomu tak bylo, nemusel by koordinátor neustále shánět další a další lidi.  Po celou dobu působení dobrovolníka v organizaci se musíme zajímat o jeho práci a oceňovat ji, dávat mu najevo jeho důležitost pro nás, snažit se vycházet vstříc jeho potřebám a přáním, být k dispozici alespoň po telefonu (když nastanou nějaké problémy) a snažit se tyto problémy ihned řešit. Důležité je také vytvoření zázemí pro dobrovolníky. Dobrovolníka musíme stále adaptovat a motivovat k další práci. Lidé se stávají dobrovolníky, protože chtějí poznat nové lidi nebo prostě jen chtějí dělat něco zajímavého.

6. Práce s dobrovolníky na profesionální úrovni

6.1. Profesionální řízení dobrovolníků

Z potřeby naší organizace práci s dobrovolníky vést profesionálním způsobem vzniklo rozhodnutí stanovit pracovní skupinu, jejímž hlavním úkolem bude zjistit vše, co je potřebné pro to, abychom se stali akreditovanou organizací pracující s dobrovolníky. První kroky se nám již daří a to zejména v oblastech práce s mladými lidmi.

6.2. Mladí lidé jako dobrovolníci

Projekt Make a Connection 

Na jaře roku 2002 bylo občanské sdružení Vita vybráno do mezinárodního programu Make a Connection, který ve více než deseti zemích světa podporuje dobrovolnické aktivity mladých lidí. Vita se tak stala jedním z lokálních partnerů, kteří program realizují v rámci Česka v pěti regionech republiky, spolu s Nadací Terezy Maxové, která program uskutečňuje v dětských domovech. Make a Connection je společný program americké nadace IYF a společnosti Nokia, hlavním koordinátorem pro Českou republiku je Nadace rozvoje občanské společnosti (NROS).

Cílem programu je podporovat neformální a neorganizované skupiny mladých lidí, kteří si jako osmičlenný tým sami svůj projekt navrhnou a zrealizují. Tyto projekty by měly mít dlouhodobý pozitivní vliv na rozvoj komunity, ve které mladí lidé žijí,  měly by obohacovat jejich okolí, příp. řešit místní problémy. Program také podporuje rozvoj dobrovolnictví, protože mladí lidé pracují na svých projektech dobrovolně, bez nároku na odměnu.

Program se snaží rovněž rozvíjet schopnosti a dovednosti mladých lidí, zprostředkovat jim nové zážitky a zkušenosti cenné pro život. Prací na svých projektech se naučí organizovat práci, komunikovat v týmu, vést účetnictví, plánovat aktivity, prezentovat se v médiích i na veřejnosti, získávat prostředky pro svou činnost apod. Proto jsou pro zástupce vítězných projektů každoročně připravovány vždy dva několikadenní semináře, kde se v různých tematických blocích naučí potřebným dovednostem a schopnostem. 

Evropská dobrovolná služba

Jednou z dalších forem práce s mladými dobrovolníky je Evropská dobrovolná služba. Evropská dobrovolná služba je program Evropské unie pro neformální výchovu a vzdělávání, otevřený všem mladým lidem bez nároku na předchozí kvalifikaci a jazykové znalosti. Mladým lidem ve věku od 18 do 25 let nabízí jedinečnou příležitost získat nové životní zkušenosti, poznat jiné země a kultury, osvojit si cizí jazyky apod. Veškeré náklady s tím spojené jsou hrazeny z prostředků Evropské komise.

Vita koncem minulého roku požádala Českou národní agenturu mládež o udělení akreditace vysílání dobrovolníků v rámci EVS. Po absolvování akreditačního školení na České národní agentuře Mládež je připravena pomáhat mladým lidem ve věku od 18 do 25 let při hledání vhodného projektu a lokality pro jejich dobrovolnou službu, navázat kontakt s organizací, která dobrovolníka přijme a která je nositelem daného projektu (tzv. hostitelská organizace), vyplnit přihlášku o grant na Českou národní agenturu Mládež, která tento program administruje, a v případě schválení projektu pomůže zajistit dopravu, vízum, pojištění atd.

6.3. Akreditace dobrovolnického programu

Na rozdíl u akreditace Evropské dobrovolné služby, tuto akreditaci uděluje Ministerstvo vnitra dle zákona o dobrovolnické službě.

Zákon o dobrovolnické službě předpokládá, že Ministerstvo vnitra ČR bude udělovat po splnění zákonem stanovených podmínek vysílajícím organizacím akreditaci, na základě níž tyto akreditované organizace budou organizovat výběr a přípravu dobrovolníků v určených oblastech a vysílat je k výkonu dobrovolnické služby. Stát jim může krýt část výdajů s touto činností spojených. O udělení akreditace může požádat občanské sdružení, obecně prospěšná společnost, církev nebo náboženská společnost. Akreditaci uděluje MV ČR na základě doporučení akreditační komise, jejíž složení a vznik zákon o dobrovolnické službě podmiňuje. Je na každé NNO, aby zvážila, do jaké míry je pro ní akreditace podle zákona přínosná, či do jaké míry by byla naopak omezující pro organizaci a pro dobrovolníky. Stejně tak je na každé neziskové organizaci, která přijímá pomoc dobrovolníků, aby zvážila, do jaké míry může její pozice přijímající organizace podle zákona přispět k lepší spolupráci s dobrovolníky. Žádost o akreditaci může být podána na jeden či více druhů dobrovolnické činnosti. Akreditace může být vydána také pro organizace zabývající se managementem dobrovolnictví – tedy na všeobecné vysílání dobrovolníků pro potřeby neziskových organizací. Akreditace na jeden projekt může být kdykoli rozšířena podáním nové žádosti. 

a) žádost

Při podání žádosti se musíme nejdříve rozhodnou, zda chceme patřit mezi akreditované organizace, které budou jen dobrovolníky připravovat dle akreditovaného programu a vysílat do přijímajících organizací, nebo budeme požadovat udělení akreditace na vysílání dobrovolníků i ve svůj prospěch. Rozhodli jsme se pro druhou variantu, která nám umožní připravit dobrovolníka také pro vlastní akreditovaný dobrovolnický program. Hlavním bodem žádosti je podrobný popis projektu nebo programu u něhož žádáme o udělení akreditace.

Jak jsem se již zmínila, pro stanovení dobrovolnického programu byla ustanovena šestičlenná pracovní skupina složená ze členů občanského sdružení Vita. Tato skupina se poprvé sejde v první polovině května a jejím úkolem bude navrhnout a zpracovat dobrovolnický program, který předložíme k akreditaci. Vzhledem k širokému záběru činnosti našeho sdružení je potřeba stanovit oblast činnosti, do které  je možno zapojit dobrovolníky. V současné době připadá v úvahu např. obsluha naší odborné knihovny, která je pro veřejnost dostupná zdarma či příprava pomůcek k výukám ekovýchovných programů ve Středisku ekologické výchovy. Zde uvažujeme o zapojení nezaměstnaných absolventů různých typů škol. Získali by u nás tolik potřebnou praxi a my bychom jim mohli pomoci se zapojením do pracovního procesu.

Dalším úkolem pro pracovní skupinu bude naplánovat proces, který důkladně naši organizaci na přijetí dobrovolníků připraví. V žádosti, která musí být předložena na MV ČR v jednom originále a osmi kopiích, pak uvedeme co nejkonkrétněji tyto údaje:. 

· povahu dobrovolnické služby

· předmět, místo a dobu výkonu dobrovolnické služby

· pracovní dobu, včetně doby odpočinku

· způsob přípravy dobrovolníků

· soupis předpokládaných dokumentů nutných k výkonu dobrovolnické služby podle její povahy

· způsob zajištění pracovních a ochranných prostředků

· způsob seznámení dobrovolníků s možnými riziky výkonu dobrovolnické služby

· způsob stravování, ubytování a dopravy

· předpokládané finanční výdaje spojené s přípravou, výběrem, evidencí a účastí dobrovolníka v příslušném projektu, programu dobrovolné služby na dobu trvání akreditace

· způsob finančního krytí (z vlastních finančních zdrojů, žádosti o přidělení dotací, grantů) po dobu trvání akreditace

· podmínky, na základě kterých bude dobrovolníkovi stanoveno kapesné

· finanční krytí pojištění (podle druhu dobrovolnické služby)

· způsob hodnocení a kontroly práce dobrovolníků

K žádosti je třeba přiložit zakládací listinu, stanovy organizace, doklad o přidělení identifikačního čísla, výroční zprávy a účetní uzávěrky, čestné prohlášení, doklady o vzdělání osob odpovědných za realizaci dobrovolnické služby a osob odpovědných za přípravu dobrovolníků.

b) termín

Termín pro podání žádosti není stanoven. Proto záleží na každé organizaci, kdy bude dostatečně připravena na dobrovolnickou službu a zpracuje svůj dobrovolnický program k  akreditaci. Jedna organizace může zažádat o více dobrovolnických programů. Žádosti přijímá oddělení dobrovolnické služby MV ČR celoročně. Řízení o akreditace se řídí správním řádem a žadatel bude do 60 dnů od podání žádosti vyrozuměn o rozhodnutí. Akreditace je udělována  na dobu 3 let. Po uplynutí této doby se nebude automaticky prodlužovat, ale je nutno o ni znovu požádat.

c) dotace

Vysílající organizace, která obdržela akreditaci v oblasti dobrovolnické služby, má právo požádat MV ČR o dotaci na svoji činnost. Dotace může být podle zákona o dobrovolnické službě poskytnuta na: 

· hrazení pojistného kryjícího odpovědnost za škodu na majetku nebo na zdraví, kterou způsobí dobrovolník sám nebo mu bude způsobena,

· zaplacení pojistného na důchodové pojištění, je-li dobrovolnická služba vykonávána dlouhodobě, tj. po dobu delší než tři měsíce, a alespoň v rozsahu překrývajícím v průměru 20 hodin v kalendářním týdnu,

· pokrytí výdajů spojených s evidencí dobrovolníků, s jejich přípravou na výkon dobrovolnické služby a se zajišťováním výkonu dobrovolnické služby.

Žádosti o poskytnutí dotace se opět posílají v počtu jednoho originálu a osmi kopií na adresu oddělení dobrovolnické služby odboru prevence kriminality MV ČR. Dotace se v souladu s výše uvedenými zásadami poskytuje do výše maximálně 70 % celkových rozpočtových výdajů organizace nutných k realizaci dobrovolnické služby. Žádosti jsou přijímány ve dvou termínech. První termín je do 30. listopadu předcházejícího kalendářního roku, na který je dotace požadována, druhý termín je do 31. března kalendářního roku, na který je dotace požadována.

Před podáním samotné žádosti o akreditaci  je důležité si předem naplánovat činnost tzv. náplň práce  koordinátora dobrovolníků – dobrovolnického programu.  Kroky k vytvoření takové náplně uvádím v následujícím bodě své zprávy.

6.4. Plán aktivit pro koordinátora dobrovolnického programu

I. Získávání dobrovolníků: 

a. oslovení studentů ostravských středních a vysokých škol (zde preferuji osobní kontakt se studenty, např. metodou motivačních přednášek. Vita je fakultním pracovištěm Ostravské univerzity, své přednášky na této univerzitě může tedy obohatit o motivační přednášku k získání dobrovolníků. Účelem motivačních přednášek bude případné zájemce o dobrovolnictví seznámit s akreditovaným dobrovolnickým programem)

b. oslovení místní komunity (předpokládáme rozšíření naší knihovny o provoz internetové kavárny, kde budou pořádány PC kurzy, v rámci těchto kurzů je možno také motivovat místní občany k dobrovolnictví)

c. adresné oslovení určitých osob s určitou kvalifikací 

d. vývěsky na úřadech práce, v knihovnách, na našich internetových stránkách

II. Práce s  dobrovolníky: 

a. vstupní pohovory

b. vlastní výběr

c. sepsání smluv s dobrovolníky 

d. náplň činnosti dobrovolníků

e. zajištění pojištění dobrovolníků (odpovědnost za škodu na majetku a zdraví)

f. sepsání smluv s přijímajícími organizacemi

g. motivace dobrovolníků

h. školení pro dobrovolníky

i. hodnocení práce dobrovolníků

III. Zpracování databáze dobrovolníků a přijímajících organizací

a.
zavedení vlastní databáze dobrovolníků v souladu se zákonem č. 101/2000 Sb. O ochraně osobních údajů (výsledkem bude zpracování databáze potencionálních dobrovolníků s jejich kvalifikací a časovými možnostmi),

b.
zažádání o registraci na Úřadu pro ochranu osobních dat,

c.
oslovení moravskoslezských neziskových organizací, jejichž činnost je totožná s akreditovaným dobrovolnickým programem s nabídkou zapojení do dobrovolnického programu jako přijímající organizace.

IV. Rozvoj dobrovolnického programu



a. medializace dobrovolnického programu


b. nabídka dobrovolnického programu NNO


c. zjišťování potřeb NNO v oblasti práce s dobrovolníky


d. uspokojování poptávky NNO po dobrovolnících


e. rozšiřování nabídky dobrovolnických programů

V. Měření efektivnosti dobrovolnického programu – zpětná vazba

a. statistika vyslaných dobrovolníků

b. statistika odpracovaných hodin dobrovolníky

c. statistika doby, po jakou dobrovolník u organizace zůstává

VI. Náklady na práci koordinátora dobrovolnických programů

a. náklady na mzdu (částečný pracovní úvazek)

b. pronájem prostor pro dobrovolnické centrum (kancelářský nábytek,…)

c. kancelářské potřeby (toner, cartridge, papíry …)

d. počítač

e. spoje (poštovné, telefon, připojení k internetu)

f. připojištění dobrovolníků (odpovědnost za škodu na majetku a zdraví)

7. Závěr

Ve své práci jsem nejprve zmapovala historii dobrovolnictví v ČR. Poté jsem se zaměřila na rozvoj dobrovolnictví u nás po roce 1989. Konkrétně na jeho pozici v české společnosti a kroky, které vedly ke schválení zákona o Dobrovolnické službě. Kdo je vlastně dobrovolník, jak je to u nás s  organizovanou prací s dobrovolníky, těmto otázkám jsem se věnovala v následujících kapitolách. V druhé části své práce jsem se věnovala otázce jak pracovat s dobrovolníky ve své organizaci. Popsala jsem, jak se na dobrovolníky v organizaci připravit, jak je efektivně oslovit a vybrat a jak s nimi dále pracovat.

Základem mé práce bylo vytvořit pracovní postup, jehož cílem bude profesionalizace práce v naší organizaci s dobrovolníky. Zmínila jsem se o již fungujících programech (Make a Connection, Evropská dobrovolná služba) a dále jsem se věnovala krokům, které je třeba učinit proto, abychom získali akreditaci přidělovanou Ministerstvem vnitra na námi připravený dobrovolnický program. Po popsání těchto kroků jsem v bodech stanovila plán práce koordinátora dobrovolnického programu. Od oslovení dobrovolníků až po jejich evidenci a případné využití ve vlastní organizaci či vyslání do přijímající organizace.

Doufám, že tento plán pomůže námi stanovené pracovní skupině (zmínila jsem se o ní v kapitole 6.3.a.) k získání přehledu a efektivnímu rozhodnutí zda, se do procesu přípravy dobrovolnického programu  pustíme.
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V Ostravě dne 17. května 2004

……………………………………..
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