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Úvod
Dobrovolnictví má v neziskovém sektoru své nezastupitelné místo. Jeho úloha a funkce se ovšem proměňuje a to je potřeba vyhodnocovat a na nová zjištění pružně reagovat. Je potřeba si uvědomovat, že „v neziskovém sektoru vždy hrozí pokušení, že se lidé spokojí s „oprávněností naší věci“ – a nahradí tak výsledky dobrými úmysly.“
 

V České republice je dobrovolnictví vnímáno především jako aktivita mladých lidí, nejčastěji studentů. Zdrojem jejich rozhodnutí pro vykonávání dobrovolnické práce je mnoho rozdílných motivací, jedna z častých je i potřeba praxe. Výkon dobrovolnické služby v tomto věku podporuje jistě i určitá finanční podpora ze strany rodiny v době studií. Dobrovolnictví zaměstnaných lidí v jejich nejproduktivnějším věku (30-60) let není v České republice zatím zdaleka tak obvyklé jako v jiných zemích. 

Zákon o dobrovolnické službě a možnost získání akreditace v oblasti dobrovolnické služby je jistě velká a pozitivní změna, která se v oblasti dobrovolnictví za poslední roky udála. Žádost o udělení akreditace je poměrně složitý proces. Je nutné velmi podrobně popsat projekt organizace, její cíle, aktivity, úlohu dobrovolníků, příjemce dobrovolnické služby. Musí být uvedena povaha dobrovolnické služby, místo jejího výkonu, způsob přípravy dobrovolníků, možná rizika, předpokládané finanční výdaje na účast dobrovolníka v projektu, ukázky smluv atd. Důvodem k podstupování této zdlouhavé a náročné činnosti je, že v případě získání akreditace je možné žádat o dotaci na částečné zajištění dobrovolnické služby a zároveň přijímací organizace mohou odpracované hodiny svých dobrovolníků vyčíslit dle příslušných parametrů a započítat jako svou spoluúčast v projektu. Hodnota dobrovolnické práce je stanovena na úrovni odpovídající 6 platové třídě a 6 platovému stupni dle stupnice platových tarifů, která je daná aktuálním nařízením vlády o platových poměrech zaměstnanců rozpočtových a některých dalších organizací. Vychází to zhruba na 60 Kč za hodinu. Otázka, zda-li i tímto není vyjádřeno určité podcenění a podhodnocení dobrovolnické práce je pravděpodobně na místě. 
Jedna z dalších slabin zákona, která ovlivňuje celé uchopení dobrovolnické činnosti je, že dobrovolníci nesmí vykonávat takovou službu, „jejímž účelem by bylo nahradit činnosti vykonávané jinak osobami v pracovněprávním vztahu, služebním nebo členském poměru“
 Z toho vyplývá, že dobrovolnická činnost je do určité míry zjednodušena a omezena na výkon pomocných prací. Ani v žádosti o akreditaci by se neměla příliš zdůrazňovat odbornost dobrovolníků, neboť i to již může být zavádějící (může se zdát, že dobrovolníci vykonávají činnost, kterou by měl dělat zaměstnanec nebo člen organizace). Což znemožňuje přiznat a podpořit možnost proměny dobrovolnictví, o které píše například Peter F. Drucker. „Postupná přeměna dobrovolníka z ochotného amatéra ve vycvičeného a profesionálního neplaceného zaměstnance je nejdůležitějším novým jevem v neziskovém sektoru – a zároveň jevem, který bude mít nejdalekosáhlejší důsledky pro podnikový sektor zítřka.“ Tyto změny Drucker sleduje ve Spojených státech, kde téměř každý druhý člověk pracuje jako dobrovolník a průměrně věnuje práci v neziskových organizacích cca 5 hodin v týdnu. Současně píše o situaci, kdy stále více tamějších dobrovolníků tvoří vzdělaní lidé, odborníci v různých oborech, ve věku 35-60 let, kteří se ve své dobrovolnické činnosti zdaleka nespokojují jen s pomocnou úlohou, ale chtějí větší odpovědnost, více možností, jak uplatnit své zkušenosti a znalosti. Na to reagují i mnohé americké neziskové organizace, které pro své dobrovolníky mj. vypracovaly žebříčky kariérního postupu. Tito profesionální dobrovolníci jsou zatím stále v menšině, ale podle Druckera bude tato menšina vzrůstat a její postavení v neziskovém sektoru bude sílit
. 
I přes to, že význam profesionálního dobrovolnictví je v určité míře popírán vytvořeným zákonem, je to rozhodně zajímavá inspirace pro dobrovolnictví v České republice. A to i proto, že mnohé organizace se potýkají s „odlivem“ mladých dobrovolníků a že mnohé projekty, které dříve stály především na práci dobrovolníků, nyní musí hledat jiné cesty, aby se udržely. 
1. Krátký exkurz do akreditačního řízení a zákona o dobrovolnické službě


Akreditace v oblasti dobrovolnické služby se uděluje na základě zákona           č. 198/2002 Sb., o dobrovolnické službě. O udělení akreditace může požádat pouze občanské sdružení, obecně prospěšná společnost, církev nebo náboženská společnost, církevní právnická osoba církve nebo náboženské společnosti. V současné době je již několik desítek organizací akreditovaných pro práci s dobrovolníky
. 

Jak již bylo zmíněno, je-li organizace držitelem platné akreditace, může žádat o státní účelovou dotaci pro oblast dobrovolnické služby z rozpočtu Ministerstva vnitra. Akreditace se uděluje na dobu 3 let ode dne vystavení rozhodnutí o udělení akreditace. Platnost akreditace se neprodlužuje, je nutné podat vždy novou žádost. Žádost je možné na Odboru prevence kriminality – Oddělení dobrovolnické služby podat v průběhu celého roku. Řízení o udělení akreditací se řídí správním řádem a žadatel bude nejpozději do 60 dnů od podání žádosti vyrozuměn o rozhodnutí. 

Dobrovolník je dle §3 zákona 198/2002b Sb. fyzická osoba starší 15 let, jde-li o výkon dobrovolnické služby na území České republiky nebo starší 18 let, jde-li o výkon dobrovolnické služby v zahraničí. Na základě svých vlastností, znalostí a dovedností se svobodně rozhodne poskytovat dobrovolnickou službu. Dobrovolnictví je tedy činnost konaná ve prospěch druhých a bez nároku na odměnu. Dobrovolnická činnost přináší vzájemný užitek jak osobě nebo osobám, pro které je vykonávána, tak i samotnému dobrovolníkovi. „Dobrovolnictví není oběť, ale přirozený projev občanské zralosti. Přináší konkrétní pomoc tomu, kdo ji potřebuje, ale zároveň poskytuje dobrovolníkovi pocit smysluplnosti, je zdrojem nových zkušeností, dovedností a obohacením v mezilidských vztazích.“ 


Komplikace vytvořená zákonem o dobrovolnické službě je, že člen organizace nemůže být současně dobrovolníkem té samé organizace ve smyslu zákona. To vede k situacím, kdy původní dobrovolníci a členové organizace přestávají formálně být členy organizace, aby mohli být dobrovolníky ve smyslu zákona. 


S dobrovolníkem musí být uzavřen dobrovolnický kontrakt, který svým obsahem připomíná pracovní smlouvu, ale je uzavírán buď jako nepojmenovaná smlouva (innominátní, §51 Občanského zákoníku) nebo jako smlouva příkazní. 

1.1. Povinnosti akreditovaných organizací 
Po dobu trvání akreditace Ministerstvo vnitra ze svého nebo z cizího podnětu provádí kontrolu akreditovaných vysílajících organizacích. V případě, že organizace je akreditována, ale neuspěje ve své žádosti o dotaci, tak i přesto je vázána k dodržování podmínek vyplývajících ze zákona o dobrovolnické službě. 
O sektor dobrovolnictví se zajímá i stát, který v tomto vidí možnost uplatnění nezaměstnaných. Jedním z cílů zákona o dobrovolnické službě bylo dle Ministerstva vnitra také přispět k vytváření vhodných podmínek pro zapojování nezaměstnaných, kteří jsou v evidenci úřadů práce, do dobrovolnických aktivit. V praxi to znamená, že zákon umožňuje dobrovolníkovi, který vykonává dlouhodobou dobrovolnickou službu (doba delší než 3 měsíce a více než 20 hodin v kalendářním týdnu) a který je současně evidován na úřadu práce jako uchazeč o zaměstnání to, že doba výkonu této dobrovolnické služby se mu započítává do doby předchozího zaměstnání pro účely hmotného zabezpečení. 

Akreditovaná vysílající organizace může být zároveň i organizací přijímající (což je situace Letního domu), ale nesmí dobrovolníky využívat pro činnosti, které by mohly být poskytnuty v rámci pracovněprávního vztahu, služebním nebo členském poměru, anebo zajišťované jinými osobami v rámci podnikání. Rovněž musí dobrovolníky využívat pouze pro činnosti, na které obdržela akreditaci.
 Tedy jsme opět tam, kde jsme byli. 
Státní dotaci z Ministerstva vnitra mohou získat pouze akreditované vysílající organizace a to na uhrazení pojistného kryjícího odpovědnost na majetku nebo na zdraví, na zaplacení důchodového pojištění (viz výše – podpora nezaměstnaných) a na pokrytí výdajů spojených s evidencí dobrovolníků, s jejich přípravou na výkon dobrovolnické služby a se zajišťováním výkonu dobrovolnické služby. Dotace je poskytována zálohově a po skončení kalendářního roku ji vysílající organizace zúčtují podle vynaložených výdajů, počtu vyslaných dobrovolníků k výkonu dobrovolnické služby a zaplaceného pojistného na důchodovém pojištění (je-li placeno). Další podmínky a povinnosti v oblasti čerpání dotací upravují Zásady poskytování dotací a hospodaření s neinvestičními dotacemi ze státního rozpočtu České republiky v akreditovaných vysílajících organizacích v oblasti dobrovolnické služby

2. Občanské sdružení Letní dům 

V občanském sdružení Letní dům, podobně jako v jiných organizacích, postupně došlo ke zvýšení požadavků na dobrovolníky, neboť převážná část dobrovolnických aktivit klade vyšší požadavky na schopnosti a dovednosti. V případě Letního domu to mimo jiné znamená, že pokud chce dobrovolník být aktivní v přímé práci s dětmi, tak by musí mít alespoň základní pedagogické vzdělání. Dále je potřeba, aby měl dobrovolník určité předpoklady pro práci s dětmi, schopnost týmově pracovat, být trestně bezúhonný atd. Tato kritéria jsou důležitá pro co největší zmírnění případných rizik, které by mohly ohrozit děti a mladé lidi z dětských domovů, kteří jsou příjemci socio-terapeutické služby Letního domu. 
„Dobrovolníky je nutné vybírat,“ píše Oldřich Matoušek
, neboť i mezi nimi se mohou vyskytnout lidé zatížení takovými sklony, které by mohly vést i ke zneužívání klienta. V dobrovolnictví je také vhodné (v případě udělení akreditace ze zákona povinné), že byť se jedná o činnost dobrovolnou, tak by měla být ošetřena smlouvou mezi dobrovolníkem a právním subjektem a měla by obsáhnout veškeré náležitosti. Dobrovolník také musí znát svá práva i povinnosti. Průběžná supervize dobrovolnické práce je nutností, kterou občanské sdružení Letní dům naplňuje. 

Úskalí, která přináší dobrovolnická práce, jsou častá a je jich mnoho. Bohužel i přes veškerou obezřetnost a pečlivost se může stát, že přijde dobrovolník s motivací, která je od počátku problematická. Takový člověk pak mnohdy nerespektuje pravidla a hranice sdružení, což může mít v konečném důsledku velmi neblahý vliv na klienty. Je proto nutné s takovým dobrovolníkem spolupráci rozloučit. 
Hranice, které je nutné pochopit a dodržovat v práci v občanském sdružení Letní dům se týkají především vztahů k dětem. Takový vztah musí být pro dítě jasný a srozumitelný. Tyto hranice se obtížně verbálně vymezují v podobě jasných pravidel, je proto nutné o nich neustále hovořit, k čemuž slouží pravidelné týmové schůzky a především týmová každovečerní setkání na socio-terapeutických pobytech. 


Supervizní setkání týmu občanského sdružení Letní dům s PhDr. Yvonnou Luckou a doc. Janem Slavíkem zajišťují odbornou garanci činnosti a jsou důležitou součástí práce Letního domu. Supervize zahrnuje i cílené vzdělávání týmu. „Supervize patří ke standardům týmové práce s dětmi z dětských domovů a v sociální oblasti; supervize nám nabízí nadhled nad některými zlomovými momenty, přispívá k posilování pozitivního potenciálu nás všech v Letním domě.“

3. Ukázka žádosti o udělení akreditace 


Pro ukázku je uvedena část žádosti občanského sdružení Letní dům o akreditaci v oblasti dobrovolné služby. V případě zájmu o některé další části z dobrovolnické akreditace lze kontaktovat zástupce Letního domu. V práci nejsou uváděny pro limitovaný rozsah práce. 

Popis projektu nebo programu, ve kterém se žádá o udělení akreditace:

a) Činnost občanského sdružení Letní dům
Občanské sdružení Letní dům je nestátní nezisková organizace, která od roku 1997 vytváří a poskytuje socio-terapeutické služby dětem a mladým lidem s nařízenou ústavní výchovou v dětském domově. Nabízené služby jsou kontinuální a dlouhodobé, poskytované prostřednictvím socio-terapeutických pobytových programů, socio-terapeutických programů v dětských domovech, komunitních akcí a programů sociálního začleňování. Během práce s klienty jsou využívány především expresivní techniky, skupinová i individuální práce. Součástí činnosti Letního domu je i výstavní cyklus a kontakt s klienty v průběhu celého roku. V současné době usilujeme o hlubší spolupráci s dalšími státními i nestátními organizacemi a institucemi, jejichž klienty jsou také děti a mladí lidé vyrůstající v dětských domovech.

Dobrovolníci tvoří součást týmu sdružení, významně se podílejí na realizaci socio-terapeutických programů. Náplň práce dobrovolníků je velmi pestrá, od technického zajišťování jednotlivých aktivit po přímou práci s dětmi a s mladými lidmi z dětských domovů. Dlouhodobí dobrovolníci absolvují vstupní pohovor a úvodní seminář, jehož cílem je zmapovat vhodnost případné spolupráce a její možné zaměření. Dále se účastní intervizních a supervizních schůzek, seznamují se s pracovními texty a se zásadami práce v týmu občanského sdružení Letní dům, je vhodné, aby doložily své předpoklady k dobrovolnické služeb, nutný je výpis z rejstříku trestů. V oboustranně smluvené době mají dobrovolníci k dispozici koordinátora, který je jim k dispozici během jejich „zaučování“ a na kterého se mohou v případě potřeby obracet. Dobrovolníci jsou získáváni především z řad studentů vyšších odborných a vysokých škol, zejména pak ze škol s pedagogickým, psychologickým, speciálně pedagogickým, sociálně právním zaměřením. 

Příjemci dobrovolnické služby jsou děti a mladí lidé z dětských domovů. 

Občanské sdružení Letní dům je od 30.10.2002 držitelem pověření k výkonu sociálně-právní ochrany dětí podle §49 zák.č. 359/1999 Sb., o sociálně právní ochraně dětí. 
Od 14.6.2001 je Letní dům mimořádným členem České rady dětí a mládeže. Od roku 2003 členem SKOKu (Spolek oborové konference nestátních neziskových organizací působících v sociální a zdravotně sociální oblasti). 
b) Dobrovolníci v občanském sdružení Letní dům
Typický dlouhodobý dobrovolník v občanském sdružení Letní dům – nejčastěji student či absolvent oborů jako je: speciální pedagogika, sociální práce, psychologie, pedagogika, výtvarnictví atd. Dále jsou to lidé z oboru: web design, fotografie, účetnictví, správa počítačové sítě, knihovnictví atd. Věk těchto dobrovolníků se obvykle pohybuje v rozmezí od 18 do 30 let, není ale výjimkou i věk podstatně vyšší. 

Dlouhodobým dobrovolníkům nabízíme aktivní práci s dětskou skupinou, profesní růst a praxi, rozvoj kreativity, nové zkušenosti, prostor pro uplatnění vlastních nápadů a znalostí, podílení a přispívání na chodu organizace, supervizní setkání s odborníky. Od dobrovolníků požadujeme čistý výpis z rejstříku trestů, schopnost sebereflexe a práce v týmu, smysl pro odpovědnost, odolnost vůči zátěži. 
Činnost dlouhodobých dobrovolníků je rozmanitá: 

· přímá práce s dětmi během socio-terapeutických pobytových programů, socio-terapeutických programů v dětských domovech, programů sociálního začleňování i během komunitních akcí,

· týmová práce směřující k zabezpečení programů pro děti, kancelářská činnost, stěhování a vyklízení materiálu, správa počítačové sítě, fotografická dokumentace atd. 

Typický krátkodobý dobrovolník v občanském sdružení Letní dům – nejčastěji  herci, muzikanti, tanečníci atd., dále studenti či absolventi viz. výše. Krátkodobí dobrovolníci nejčastěji připravují divadelní, hudební či jiná představení, zajišťují chod výtvarných dílen, není neobvyklá ani jejich výpomoc v kancelářské činnosti, během příprav objektů atd. 

V současné době Letní dům spolupracuje přibližně s 8 dlouhodobými dobrovolníky a cca 50 krátkodobými dobrovolníky. Usilujeme o navýšení počtu především dlouhodobých dobrovolníků. Věříme, že při získání akreditace vysílající organizace v oblasti dobrovolnické služby se naše činnost s dobrovolníky zprofesionalizuje.

c) Cíle občanského sdružení Letní dům
Občanské sdružení Letní dům má tyto hlavní cíle: 
· upozorňovat na problematiku systému náhradní výchovné péče v České republice

Zviditelňovat pak zejména myšlenku, že i státem garantovaný systém ústavní péče o děti a mladé lidi v dětských domovech by měl do svého celku jasně zakomponovat i cílenou výchovně – terapeutickou práci s těmi, kteří ji vzhledem ke své osobní historii potřebují.

· pomáhat dětem a mladým lidem z dětských domovů

Prostřednictvím své činnosti posilovat soubor psycho-sociálních schopností dětí a mladých lidí, které jim po ukončení ústavní výchovy umožní adaptovaný a plynulý přechod do samostatného života. Během dlouhodobé a kontinuální práce s dětmi a mladými lidmi usilujeme o to, aby naším prostřednictvím získávali schopnost mít pocit vnitřní jistoty a vyrovnanosti; schopnost mít pozitivní vztah ke svému okolí a k sobě samému; schopnost navazovat a udržovat trvalejší a rovnocenné vztahy s lidmi. 


Občanské sdružení Letní dům vytváří je ojedinělé především ve svém terapeutickém působení, rodinném modelu práce, dlouhodobosti a kontinuity práce. V současné době občanské sdružení Letní dům spolupracuje s Dětským domovem Krompach, Dětským domovem Radenín a Dětským domovem Písek.
d) Aktivity občanského sdružení Letní dům zahrnující dlouhodobé dobrovolníky


Občanské sdružení Letní dům poskytuje dětem a mladým lidem vyrůstající v ústavní péči dětských domovů socio-terapeutické programy prostřednictvím pobytových akcí, programů v dětských domovech, komunitních akcí a programů sociálního začleňování. Součástí činnosti Letního domu je i výstavní cyklus a kontakt s dětmi a s mladými lidmi z dětských domovů v průběhu celého roku. Během všech výše zmíněných aktivit jsou zapojováni dlouhodobí dobrovolníci a poskytují svou službu při péči o děti a mládež z dětských domovů. Dlouhodobí dobrovolníci jsou na svou službu pečlivě připravováni týmem členů občanského sdružení Letní dům, jejich činnost je supervidována odborníky. 

Činnost občanského sdružení Letní dům a úloha dlouhodobých dobrovolníků 

3.1. Socio-terapeutické pobytové programy

Socio-terapeutické pobytové programy jsou připravovány a nabízeny dětem a mladým lidem z dětských domovů v době školních prázdnin a prodloužených víkendů v průběhu celého roku. Děti a mladí lidé se o nabídce pobytových programů dozvídají prostřednictvím dětského domova, webových stránek Letního domu a zvacích dopisů. Děti a mladí lidé se na jednotlivé pobytové programy přihlašují podle svého rozhodnutí, Letní dům zdůrazňuje prvek dobrovolnosti. 


Jedním z cílů socio-terapeutických pobytových programů je umožnit dětem prožít část roku mimo ústavní prostředí (které je mnohdy poznamenané izolovaností od přirozeného sociálního prostředí) v komorním počtu lidí, kde je dostatek prostoru pro výchovnou a socio-terapeutickou práci zaměřenou na odstranění traumatických následků života z původního sociálně patologického prostředí. Dlouhodobí dobrovolníci jsou součástí týmu, který socio-terapeutický pobytový program intenzivně připravuje minimálně měsíc před jeho zahájením, samotný průběh pobytu je garantován odborným vedením pracovníků Letního domu. Dětem a mladým lidem je tým Letního domu v průběhu pobytového programu k dispozici 24 hodin denně. Odborný program je založen na využití arteterapie, artefiletiky, muzikoterapie, tvořivé dramatiky, práce s tělem v psychoterapii a v umění. Socio-terapeutický program je sestaven tak, aby byla posilována psychická a sociální kondice dětí a mladých lidí. Po skončení socio-terapeutických pobytových programů jsou průběžně vypracovávány bilanční zprávy pro dětské domovy. Společně s vedením dětských domovů se snažíme hledat co nejvhodnější přístup k jednotlivým dětem dle jejich aktuálních potřeb. 
Dlouhodobí dobrovolníci se podílejí:

→ na praktické části pobytu - nákup potravin, příprava objektu, úklidové služby s dětmi, vaření atd.

→ v přímé práci s dětmi - zapojují se do pomocných prací při vedení programu, někdy sami vedou odborný program, v průběhu pobytu jsou v nepřetržitém kontaktu s dětmi, během večerních týmových intervizí přináší postřehy k jednotlivým dětem atd. 


Pozn. V roce 2004 bylo realizováno 10 socio-terapeutických pobytových programů, které obsáhly 49 dnů a kterých se zúčastnilo v celkovém součtu 141 dětí a mladých lidí z dětských domovů. 
3.2. Socio-terapeutické programy v dětských domovech


V průběhu let existence Letního domu byla rozšířena činnost o socio-terapeutické programy v prostorách dětských domovů. Programy jsou zaměřené vždy na určitá témata a aktivity (drogová prevence, koheze dětské skupiny, artefiletické programy, tanečně-pohybové dílny apod.) a probíhají v blocích. Jejich průběh je plně zajištěn odborným týmem Letního domu. 

            Dlouhodobí dobrovolníci se v průběhu socio-terapeutických programů v dětských domovech zapojují podobně jako během socio-terapeutických pobytových programů, tedy: 

→ na praktické části pobytu - nákup potravin, příprava prostor + jejich následný úklid atd. 

→ v přímé práci s dětmi - zapojují se do pomocných prací při vedení programu, někdy sami vedou program, v průběhu programu jsou v nepřetržitém kontaktu s dětmi, během večerních týmových intervizí přináší postřehy k jednotlivým dětem atd. 

3.3 Komunitní akce

Cílem komunitních aktivit je propojování ústavního prostředí s okolní komunitou, zvyšování informovanosti veřejnosti o problematice ústavní péče. Dětem a mladým lidem z dětských domovů komunitní akce umožňují kontakt se širším sociálním prostředím, získávání sociálních dovedností. Komunitní akce obsahují prvky programů sociálního začleňování, podporujeme zapojení dětí starších 15 let do realizace příprav. Komunitní akce tvoří především divadelní a hudební vystoupení po děti, tvořivé dílny a soutěživé atrakce. Při komunitních projektech pracuje tým Letního domu přímo v areálu dětského domova. 

Během komunitních akcí se dlouhodobí dobrovolníci podílejí na přípravě a plánování celé akce. 

→ praktická část – kontaktování účastníků, příprava výtvarného a jiného materiálu, příprava prostor, úklid prostor, komunikace s krátkodobými dobrovolníky, převoz a roztřídění materiálu, rozesílání pozvánek a poděkování

→ přímá práce – během akce jsou dlouhodobí dobrovolníci v  kontaktu s dětmi a mladými lidmi z dětského domova, vedou také tvořivé dílny pro děti a plně zajišťují jejich průběh

3.4. Programy sociálního začleňování 


Usilujeme také o realizaci programů sociálního začleňování zaměřené na mladé lidi z dětských domovů od 15let výše. Tyto programy jsou zaměřené na získávání nových schopností, zvyšování soběstačnosti a tím i důvěry v sebe samého. Jejich záměrem je podpořit mladé lidi v zapojení do fungující společnosti. Programy probíhají paralelně s pobytovými programy a komunitními akcemi (mladí dospělí z dětských domovů jsou zapojení do přípravy a průběhu celé akce jako pomocníci) a samostatně (samostatné pobytové programy zaměřené na zmíněnou cílovou skupinu mladých lidí). 

Během programů sociálního začleňování jsou dlouhodobí dobrovolníci zapojování do jejich přípravy a technického zajištění, současně jsou pomocníky a rádci mladých lidí z dětských domovů (přímí účastníci akce).

3.5. Výstavní cyklus

Na jaře v roce 2002 Letní dům zahájil výstavní cyklus Cestou domů. Od té doby proběhlo 8 výstav obrázků a objektů dětí a mladých lidí z dětských domovů v celkovém počtu 285 výstavních dní. Výstavy jsou pro děti a mladé lidi povzbuzením i oceněním jejich práce, současně také umožňují kontakt se sociální prostředím a nabízejí jim prostor pro kulturní kultivaci. 
Dlouhodobí dobrovolníci se podílejí na přípravě propagačních materiálů, na rozesílání pozvánek, rámování obrázků, instalaci výstavy, přípravě vernisáže, odinstalaci výstavy. 

3.6. Kontakt s dětmi a s mladými lidmi z dětských domovů 


Působení Letního domu je sociální službou kontinuální – mezi jednotlivými odbornými programy jsou děti týmem Letního domu v dětských domovech navštěvovány. Kontakt s dětmi obsahuje individuální rozhovory, promítání videa ze socio-terapeutických pobytů, prohlížení fotografií. Zahrnujeme do ní také korespondenci s dětmi. Během návštěv dětí máme i velmi důležitý kontakt s personálem dětských domovů, který pomáhá zajišťovat provázanost a jednotnost působení na dítě. V průběhu roku 2005 Letní dům 6krát navštívil děti v dětských domovech.


Dalším krokem k intenzivnějšímu kontaktu je také Kniha na webových stránkách Letního domu, kterou využívá tým a děti k vzájemnému rychlému dopisování.

Další činnosti, do kterých jsou zapojení dlouhodobí dobrovolníci

Dlouhodobí dobrovolníci svojí dobrovolnickou službou pomáhají i v dalších oblastech činnosti občanského sdružení Letní dům. Jedná se například o drobnou administrativní  činnost (kopírování, ověřování dokumentů, lepení účtenek), nákup a stěhování materiálu, uklízení objektů, správu počítačové sítě, fotografickou dokumentaci atd. Dobrovolníkům je nabízeno mnoho možností, jak se do činnosti o.s. Letní dům zapojovat, záleží především na jejich motivaci a rozhodnutí. 

e) Činnost občanského sdružení Letní dům a úloha krátkodobých dobrovolníků

Pomoc a účast krátkodobých dobrovolníků je nepostradatelná především během komunitních akcí a programů sociálního začleňování. Krátkodobí dobrovolníci, nejčastěji muzikanti, divadelníci, tanečníci a výtvarníci se významnou měrou podílejí na realizaci komunitních akcí, zejména pak na zajištění výtvarných dílen či kulturních představení. Krátkodobí dobrovolníci občasně i jednorázově vypomůžou v kancelářské činnosti, během příprav objektů atd. 

f) Příjemci dobrovolnické služby a přínos činnosti o.s. LETNÍ DŮM

Ústavní péče dětských domovů se každoročně stává řešením pro cca 2000 dětí
, i proto občanské sdružení LETNÍ DŮM vnímá intenzivní potřebu věnovat se problematice dětí v dětských domovech, která i přes nepochybné zkvalitňování s sebou stále přináší mnohá úskalí. Ústavní péče dětských domovů zdánlivě poskytuje vše, co dítě potřebuje, ale i „přes všechny snahy se ve většině ústavů ani dnes nedaří odstranit nedostatek individuální pozornosti dospělého, který by bezprostředně a citlivě reagoval na spontánní aktivní projevy dítěte a zcela podle jeho vývojových možností a okamžitého stavu mu poskytoval přiměřené podněty a pomáhal mu pochopit řadu věcí. Zejména se pak sotva podaří zajistit individuální emoční vztah určitého dospělého, který by dítě provázel po celé dětství a dodával mu potřebné citové bezpečí a základnu pro jeho autonomní vývoj a pokračující osobní růst.“


Tradiční ústavní péče o děti, které nemají rodiče nebo jsou odebrány z péče rodiny, s sebou nese velké riziko psychické deprivace, která ovlivňuje rozvoj poznávacích a emočních funkcí. „U některých deprivovaných dětí je nejnápadnější jejich celkové psychomotorické opoždění v útlém věku, zejména retardace řeči a sociálních dovedností. Jiné nemusejí být v tomto směru nápadné, ale vykazují ve svých emočních projevech a ve svých vztazích k lidem odchylky od chování dětí v příznivějším sociálním prostředí. Například některé děti se sice s lidmi přátelí snadno a rády, ale jejich vztahy jsou povrchní a přelétavé, vynucují si pozornost a projevy náklonnosti různými provokacemi a jsou agresivní vůči druhým dětem, další jsou pasivní a spíše uzavřené do svého světa, bez zájmu o lidské vztahy. Nezřídka si některé děti hledají náhradu za neuspokojivé vztahy k lidem přehnaným zájmem o vlastnictví spousty věcí, hromadí hračky, jídlo; v pozdějším věku závislost na lidech nahrazují závislostí na alkoholu, drogách nebo sexuálních aktivitách. V dospívání a v dospělosti pak ovšem selhávají nejnápadněji tam, kde se vyžadují trvalé a uspokojivé mezilidské vztahy – v přátelství, v manželství, v rodičovství, ale často i v pracovním kolektivu.“
 


Následky ústavní výchovy jsou tím závažnější a problematičtěji odstranitelné, čím dříve se dítě do ústavní výchovy dostalo a čím déle v ní bylo. Je zřejmé, že v nápravných zařízeních pro mladistvé se často objevují mladí lidé, kteří předtím prošli kojeneckým ústavem a dětskými domovy. 


Psychická deprivace disponuje k horšímu sociálnímu fungování, případně k sociálnímu selhání. Následky této deprivace se objevují i u potomků takto postižených dětí, tedy i v následující generaci. Systém ústavní péče řeší v současné době pouze ojediněle případy skutečně osiřelých dětí, kterým oba rodiče nebo jeden z nich zemřel. V naprosté většině se setkáváme se sociálně osiřelými dětmi, které mají matku a otce nebo alespoň jednoho z nich, ale ti se o ně nemohou, nechtějí nebo neumějí starat. Podle odborníků je nejlepší alternativou k ústavní péči adopce či pěstounská péče v dobře připravené a podpořené náhradní rodině. V současné době náhradní rodinná péče bohužel zdaleka nepojme všechny děti, které jsou nucené vyrůstat mimo svou vlastní rodinu. Ústavní výchova by měla přitom být vždy řešením jen v krajních případech. 


Z výzkumů odborníků je zřejmé, že ústavní výchova nezabezpečuje dítěti a mladému člověku kvalitní život a vývoj. Děti a mladí lidé si pak navždy nesou negativní následky ústavní výchovy, v jejichž důsledku vznikají sociálně-patologické jevy ohrožující jak samotného jedince, tak celou společnost. Podle odborníků jsou stále běžnou chybou „časté neopodstatněné změny prostředí (z ústavu do ústavu, z jedné pěstounské do jiné náhradní rodiny apod.), jež silně ohrožují pocit bezpečí a osobní jistoty. Jinou chybou je přeceňování hrubých, navenek nápadných nedostatků prostředí (špína, špatné bydlení atd.), aniž by se vzaly v úvahu pozitivní stránky (dobře navázané citové vztahy) a využily všechny kompenzační možnosti (často by stačil pravidelný dohled sociální služby, pomoc málo vzdělané a v praktických věcech bezradné matce atd.). Dalším velmi problematickým postupem je umísťování dítěte do pěstounské rodiny nebo jiné náhradní péče „na zkoušku“ a bez dostatečné pomoci a odborného vedení pěstounů – znamená to často opět jen nové adaptační zátěže. Reforma celého systému je věcí budoucnosti a děti a mladí lidé do ústavní péče stále přicházejí. Je proto nutné hledat možnosti zmírnění negativních důsledků ústavní výchovy. Jednou z možností je odborná a profesionální práce občanského sdružení Letní dům. I vzhledem k tomu, že práce s dětmi je dlouhodobá a kontinuální, Letní dům umožňuje dětem zažít trvalé vztahy, vzájemnou blízkost, vřelost a upřímný zájem. Prostřednictvím své socio-terapeutické práce však ještě dětem nabízí po krůčcích zpracovávat jejich životní příběhy, které jsou většinou více než tíživé. Příjemci socio-terapeutických služeb os. Letní dům, do které jsou zapojeni i dobrovolníci, jsou tedy děti a mladí lidé z dětských domovů.

Oblast dobrovolnické služby:

(oblast je vymezena v § 2 odst. 1 zákona o dobrovolnické službě) 

Pomoc při péči o děti a mládež – občanské sdružení LETNÍ DŮM poskytuje socio-terapeutické služby dětem a mladým lidem z dětských domovů. Dobrovolníci jsou zapojení do realizace těchto aktivit, stejně jako do vytváření zázemí pro chod organizace.
Místo výkonu dobrovolnické služby:

(v tuzemsku nebo v zahraničí, uvedení konkrétní lokality)

Hlavní město Praha, Liberecký (Krompach u Cvikova, Hejnice), Jihočeský (Radenín, Písek) a Středočeský kraj (Smečno)
Způsob přípravy dobrovolníků: 

(včetně uvedení jména a kvalifikační způsobilosti osoby zodpovědné za přípravu, délka přípravy a další specifikace) 

 Dlouhodobí dobrovolníci procházejí pečlivou přípravou. 

1. Úvodní setkání + dvoudenní seminář – slouží k představení činnosti sdružení,              k mapování motivace dobrovolníka, k ujasnění očekávání od případné spolupráce. Pokud se na spolupráci dohodneme, dobrovolník je povinen dodat strukturovaný životopis a čistý výpis z rejstříku trestů ne starší než měsíc.

2. Setkání následující slouží k uvedení do přímé práce s dětmi, k podrobnému popisu naší činnosti, k vysvětlení pravidel práce s dětmi, bezpečnosti atd. 

3. V případě vzájemné dohody o spolupráci se dobrovolník po sepsání dobrovolnické smlouvy s pomocí koordinátora dobrovolníků zapojuje do přípravy plánované aktivity Letního domu, nejčastěji do plánování pobytové akce. Během 10leté spolupráce s dobrovolníky se ukázalo, že sebelepší popsání aktivity nemůže nahradit přímou zkušenost dobrovolníka. V průběhu pobytové akce se obvykle vyjasní, zda-li způsob práce i nároky kladené na dobrovolníka zájemci o dobrovolnickou službu vyhovují či nikoliv.

4. V průběhu akce je nový dobrovolník postupně zasvěcován jak do technického zabezpečování činnosti, tak do způsobu přímé práce s dětmi. Během každodenních večerních týmových intervizí je dostatek příležitostí pro vyjasňování nejasností, pro zpětnou vazbu jak pro dobrovolníka, tak od dobrovolníka pro činnost sdružení atd. Po skončení pobytové akce se tým schází k po-pobytové reflexi, koordinátor se schází s dobrovolníkem a společně se rozhodují o jeho dalším působení v občanském sdružení Letní dům. 

Osoby zodpovědné za přípravu dobrovolníka: Mgr. Lucie Kokrdová – ředitelka sdružení, arteterapeut, speciální pedagog Martina Vrtalová – zástupkyně ředitelky, psycholog – speciální pedagog, Bc. Anna Ciprová – sociální pracovnice  (pozn. zde je nutné dodat doklady o dosaženém vzdělání atd. )
Soupis předpokládaných nutných dokumentů pro výkon dobrovolnické služby podle její povahy:

· výpis z rejstříku trestů

· zdravotní potvrzení o způsobilosti
· strukturovaný životopis

Způsob zajištění stravování:

Stravování během socio-terapeutických pobytových programů, socio-terapeutických programů v dětských domovech zajišťuje dobrovolníkům občanské sdružení Letní dům. Během komunitních akcí a programů sociálního začleňování Letní dům vyplácí dobrovolníkům stravné ve výši dané zákonem o cestovních náhradách v platném znění. Do budoucnosti se i nadále počítá se zajištěním stravování pro dobrovolníky.

Způsob zajištění ubytování:

Ubytování během socio-terapeutických pobytových programů, socio-terapeutických programů v dětských domovech a komunitních akcí zajišťuje dobrovolníkům občanské sdružení Letní dům v objektech, kde dané aktivity probíhají. Během programů sociálního začleňování a výstavního cyklu prozatím nebylo zapotřebí zajišťovat dobrovolníkům ubytování, neboť se obvykle konají v Praze, tedy v místě bydliště většiny našich dobrovolníků. V případě nutnosti Letní dům počítá s jeho zajištěním.
2.12) Způsob zajištění dopravy:

Dopravu během všech aktivit, kterých se účastní dlouhodobí i krátkodobí dobrovolníci zajišťuje buď přímo občanské sdružení Letní dům (objednání autodopravce, použitím půjčeného automobilu atd.) nebo proplatí dobrovolníkovi náklady spojené s cestou na akci. Nejčastěji dobrovolníci cestují veřejnou hromadnou dopravou, v tom případě dochází k proplacení dodaných lístků. V případě akce, která je konaná v místě se špatnou dostupností (např. dětský domov v Radeníně a dětský domov v Krompachu) při užití osobního automobilu proplácíme dobrovolníkovi cestovní náhrady ve výši platných předpisů o cestovních náhradách a vnitřních směrnic o.s. Letní dům Cestování po Praze si zajišťuje dobrovolník sám, v případě výjimek (dobrovolník není z Prahy) Letní dům proplácí lístky MHD.
Závěr

Žádost o udělení akreditace v oblasti dobrovolnické služby se podobá tvorbě stanov, i zde je potřeba vážit každé slovo. Další problematické oblasti, které v ukázce nejsou uvedeny, jsou body týkající se kapesného pro dobrovolníka, případného zániku organizace, způsobu vyrovnání závazků dobrovolníka, který předčasně ukončí svou dobrovolnickou službu a nejsou k tomu závažné důvody atd. Dále je potřeba doložit, stanovy, doklad o přidělení identifikačního čísla, výroční zprávy za poslední 3 roky (existují-li), účetní uzávěrky za poslední 3 roky, čestná prohlášení, potřebné doklady o vzdělání osoby zodpovědné za realizaci dobrovolné služby, vzory smluv. Součástí žádostí je i předběžný rozpočet výdajů na dobrovolnickou činnost. 

V případě zájmu o další informace, neváhejte kontaktovat občanské sdružení Letní dům (kontakt viz www.letnidum.cz)

Poděkování 


Ráda bych na závěr poděkovala občanskému sdružení Agnes za zajímavý a inspirativní kurz a panu Jiřímu Tošnerovi za jeho věcné připomínky a rady 
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Příloha 1. Zákon 198/2002 Sb. o dobrovolnické službě 

198/2002 Sb.
ZÁKON
ze dne 24. dubna 2002
o dobrovolnické službě a o změně některých zákonů
(zákon o dobrovolnické službě) 

Parlament se usnesl na tomto zákoně České republiky:

ČÁST PRVNÍ
DOBROVOLNICKÁ SLUŽBA
§ 1

Předmět úpravy

(1) Tento zákon upravuje podmínky, za kterých stát podporuje dobrovolnickou službu organizovanou podle tohoto zákona a vykonávanou dobrovolníky bez nároku na odměnu.

(2) Tento zákon se nevztahuje na

a. činnosti upravené zvláštními právními předpisy,i když tyto činnosti splňují znaky dobrovolnické služby stanovené tímto zákonem, 

b. činnosti, které nesplňují znaky dobrovolnické služby stanovené tímto zákonem, i když jsou vykonávány dobrovolníky. 

Vymezení pojmů
§ 2

(1) Dobrovolnickou službou je činnost, při níž dobrovolník poskytuje

a. pomoc nezaměstnaným, osobám sociálně slabým, zdravotně postiženým, seniorům, příslušníkům národnostních menšin, imigrantům,osobám po výkonu trestu odnětí svobody, osobám drogově závislým, osobám trpícím domácím násilím, jakož i pomoc při péči o děti, mládež a rodiny v jejich volném čase, 

b. pomoc při přírodních, ekologických nebo humanitárních katastrofách, při ochraně a zlepšování životního prostředí, při péči o zachování kulturního dědictví, při pořádání kulturních nebo sbírkových charitativních akcí pro osoby uvedené v písmenu a),nebo 

c. pomoc při uskutečňování rozvojových programů a v rámci operací, projektů a programů mezinárodních organizací a institucí, včetně mezinárodních nevládních organizací.

(2) Za dobrovolnickou službu uvedenou v odstavci 1 se nepovažuje činnost týkající se uspokojování osobních zájmů, anebo je-li vykonávána v rámci podnikatelské nebo jiné výdělečné činnosti anebo v pracovněprávním vztahu, služebním poměru nebo členském poměru.

(3) Dobrovolnická služba je podle své povahy krátkodobá nebo,je-li vykonávána po dobu delší než 3 měsíce, dlouhodobá. 

§ 3
(1) Dobrovolníkem může být fyzická osoba

a. starší 15 let, jde-li o výkon dobrovolnické služby na území České republiky,

b. starší 18 let, jde-li o výkon dobrovolnické služby v zahraničí, která se na základě svých vlastností, znalostí a dovedností svobodně rozhodne poskytovat dobrovolnickou službu.

(2) Dobrovolník vykonává dobrovolnickou službu na základě smlouvy1) uzavřené s vysílající organizací; v případě dlouhodobé dobrovolnické služby nebo v případě krátkodobé dobrovolnické služby, k jejímuž výkonu je dobrovolník vysílán do zahraničí,musí být tato smlouva písemná.

(3) Je-li fyzická osoba v pracovněprávním vztahu,služebním poměru,členském poměru nebo je-li žákem nebo studentem, vykonává jako dobrovolník dobrovolnickou službu mimo svůj pracovněprávní vztah, služební poměr, členský poměr, školní vzdělávání nebo studium.

(4) Výkon vojenské činné služby nebo civilní služby je překážkou výkonu dobrovolnické služby.



1) Občanský zákoník. 

§ 4
(1) Vysílající organizací podle tohoto zákona je právnická osoba se sídlem v České republice, která dobrovolníky vybírá, eviduje, připravuje pro výkon dobrovolnické služby a uzavírá s nimi smlouvy o výkonu dobrovolnické služby za podmínky, že má udělenu akreditaci (§ 6).

(2) Přijímající organizací podle tohoto zákona je osoba, pro jejíž potřebu je dobrovolnická služba vykonávána, způsobilá uzavřít smlouvu s vysílající organizací a schopná dostát závazkům z této smlouvy.

(3) Vysílající organizace může vedle smluv uzavíraných s přijímajícími organizacemi uzavřít smlouvy i s dobrovolníky o výkonu dobrovolnické služby v její prospěch. Podmínkou je, že předmětem těchto smluv uzavíraných s přijímajícími organizacemi a s dobrovolníky je týž druh dobrovolnické služby a že dobrovolník není členem vysílající organizace ani k ní nemá jiný právní vztah. V těchto případech pro vztah mezi dobrovolníkem a organizací,v jejíž prospěch dobrovolník dobrovolnickou službu vykonává, platí přiměřeně ustanovení o právech a povinnostech vysílající i přijímající organizace a ustanovení o právech a povinnostech dobrovolníka. 

Smlouvy
§ 5

(1) Pro výkon krátkodobé dobrovolnické služby, nejde-li o dobrovolnickou službu, k jejímuž výkonu je dobrovolník vysílán do zahraničí, musí být mezi dobrovolníkem a vysílající organizací sjednáno alespoň místo, předmět a doba výkonu dobrovolnické služby, a podle povahy dobrovolnické služby též poskytnutí pracovních prostředků a ochranných pracovních prostředků dobrovolníkovi, popřípadě předložení výpisu z evidence Rejstříku trestů ne staršího než 3 měsíce a potvrzení o zdravotním stavu dobrovolníka ne starší než 3 měsíce [odstavec 2 písm. b) bod 3].

(2) Smlouva mezi dobrovolníkem a vysílající organizací o výkonu dlouhodobé dobrovolnické služby nebo krátkodobé dobrovolnické služby, k jejímuž výkonu je dobrovolník vysílán do zahraničí, musí vždy obsahovat

a. jméno, příjmení, rodné číslo nebo, není-li přiděleno, datum narození, místo trvalého pobytu dobrovolníka a název a sídlo vysílající organizace,

b. ujednání

1. o účasti na předvstupní přípravě organizované vysílající organizací; součástí předvstupní přípravy musí být podle povahy dobrovolnické služby i informování dobrovolníka o možných rizicích spojených s výkonem dobrovolnické služby, která by mohla ohrozit život nebo zdraví dobrovolníka,

2. podle povahy dobrovolnické služby o předložení výpisu z evidence Rejstříku trestů ne staršího než 3 měsíce a o předložení písemného prohlášení, že v době sjednání smlouvy není proti dobrovolníkovi vedeno trestní řízení,

3. podle povahy dobrovolnické služby o předložení potvrzení o zdravotním stavu dobrovolníka ne starší než 3 měsíce, ve kterém registrující lékař na základě posouzení zdravotního stavu dobrovolníka vymezí činnosti,které s ohledem na svůj zdravotní stav není dobrovolník schopen vykonávat,

4. podle povahy dobrovolnické služby o předložení potvrzení o seznámení dobrovolníka s prevencí infekčních nemocí včetně antimalarické prevence (profylaxe), vyžadují-li to podmínky území, ve kterém má dobrovolník působit, jako podmínkách pro účast v dobrovolnické službě,

c. místo, předmět a dobu výkonu dobrovolnické služby v rámci určitého programu nebo projektu dobrovolnické služby,

d. způsob stravování a ubytování dobrovolníka,

e. závazek dobrovolníka vrátit poměrnou část výdajů vynaložených vysílající organizací, pokud předčasně ukončí výkon dobrovolnické služby z jiných než zřetele hodných důvodů,

f. podle povahy dobrovolnické služby ujednání o náhradách výdajů spojených s nezbytnou přípravou na účast dobrovolníka v určitém programu nebo projektu dobrovolnické služby, o náhradě nákladů spojených s cestou na místo působení v zahraničí a zpět, o kapesném ke krytí běžných výdajů na místě působení, o poskytnutí pracovních prostředků a osobních ochranných pracovních prostředků,

g. podle povahy dobrovolnické služby rozsah pracovní doby, doby odpočinku,podmínky pro udělení dovolené a důvody, za kterých lze výkon dobrovolnické služby předčasně ukončit.

(3) Smlouva mezi dobrovolníkem a vysílající organizací o výkonu dlouhodobé dobrovolnické služby může obsahovat rovněž ujednání, že dobrovolník před vysláním k výkonu dobrovolnické služby podá přihlášku k účasti na důchodovém pojištění, splňuje-li podmínky podle zvláštního právního předpisu,2)a závazek vysílající organizace platit za něho pojištění na důchodové pojištění stanovené alespoň z minimálního vyměřovacího základu,3)je-li dlouhodobá dobrovolnická služba vykonávána alespoň v rozsahu překračujícím v průměru 20 hodin v kalendářním týdnu.

(4) Dobrovolníkovi za výkon dobrovolnické služby nenáleží odměna. 

(5) Při sjednání rozsahu pracovní doby, doby odpočinku, podmínek pro udělení dovolené a pro zajištění bezpečnosti a ochrany zdraví při práci se použijí přiměřeně pracovněprávní předpisy a při sjednání výše kapesného se použijí přiměřeně předpisy o cestovních náhradách.



2. § 6 odst. 1 písm. d) zákona č. 155/1995 Sb., o důchodovém pojištění, ve znění pozdějších předpisů. 

3. § 3 odst. 3, § 5b a 16 zákona č. 589/1992 Sb., o pojistném na sociální zabezpečení a příspěvku na státní politiku zaměstnanosti, ve znění pozdějších předpisů. 

Vysílající organizace
§ 6

(1) Vysílající organizaci uděluje akreditaci Ministerstvo vnitra (dále jen "ministerstvo"). Ministerstvo uděluje akreditaci na návrh akreditační komise složené po 1 zástupci Ministerstva zahraničních věcí, Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy, Ministerstva vnitra, Ministerstva práce a sociálních věcí, Ministerstva životního prostředí, Ministerstva zdravotnictví, Ministerstva kultury, Ministerstva financí, Rady vlády pro nestátní neziskové organizace; akreditační komise je poradním orgánem ministerstva.

(2) Ministerstvo udělí akreditaci podle odstavce 1organizaci, která je občanským sdružením, obecně prospěšnou společností, církví nebo náboženskou společností nebo církevní právnickou osobou církve nebo náboženské společnosti, pokud doloží, že je schopna s ohledem na kvalifikační složení svých orgánů, zaměstnanců nebo členů, konkrétní projekty nebo programy dobrovolnické služby a finanční způsobilost organizovat přípravu a provádění dobrovolnické služby a plnit další povinnosti vyplývající z tohoto zákona. Akreditace se uděluje na dobu 3 let.

(3) Ministerstvo vede seznam vysílajících organizací, kterým udělilo akreditaci. Tento seznam je veřejným seznamem přístupným elektronicky. Jeho součástí je i vymezení jednotlivých druhů dobrovolnické služby a jejich zaměření, jejichž organizování a zajišťování vysílající organizace provádí. 

§ 7
(1) Vysílající organizace je povinna uzavřít před vysláním dobrovolníka k výkonu dobrovolnické služby pojistnou smlouvu kryjící odpovědnost za škodu na majetku nebo na zdraví, kterou dobrovolník při výkonu dobrovolnické služby způsobí sám nebo mu bude při výkonu dobrovolnické služby způsobena. Dobrovolník odpovídá pouze za škodu způsobenou úmyslně. 

(2) Vysílající organizace před vysláním dobrovolníka k výkonu dobrovolnické služby do zahraničí sjedná podle povahy dobrovolnické služby a podmínek státu, v němž má být dobrovolnická služba vykonávána, v tomto státě zdravotní pojištění dobrovolníka.

(3) Vysílající organizace odpovídá dobrovolníkovi za to, že vykonává-li dobrovolnickou službu mimo obec svého trvalého pobytu, bude podle povahy dobrovolnické služby řádně a ve zdravotně nezávadném prostředí ubytován a že dobrovolnickou službu bude v závislosti na její povaze vykonávat v podmínkách neohrožujících jeho život nebo zdraví.

(4) Vysílající organizace smí uzavřít smlouvu podle § 5 s obrovolníkem, který v době, v níž má být smlouva uzavřena, nedosáhl věku 18 let, jen s písemným, úředně ověřeným souhlasem jeho zákonného zástupce nebo se souhlasem jeho zákonného zástupce zapsaným u vysílající organizace do protokolu; bez tohoto souhlasu je smlouva neplatná.

(5) S dobrovolníkem mladším 18 let nesmí být sjednán výkon takové dobrovolnické služby, která by byla nepřiměřená anatomickým, fyziologickým a psychickým zvláštnostem jeho věku nebo při níž by byl vystaven zvýšenému nebezpečí úrazu nebo jinému poškození zdraví; dobrovolník v tomto věku nesmí být vyslán k výkonu dobrovolnické služby do zahraničí.

(6) Vysílající organizace je povinna při výběru dobrovolníků, s nimiž uzavře smlouvu, a při sjednávání podmínek výkonu dobrovolnické služby uplatnit rovné zacházení, s výjimkou případu, kdy to povaha dobrovolnické služby neumožňuje. 

§ 8
(1) Vysílající organizace uzavře před vysláním dobrovolníka na místo jeho působení písemnou smlouvu s přijímající organizací, v níž s ohledem na povahu určitého programu nebo projektu dobrovolnické služby navzájem dohodnutého s přijímající organizací, sjedná zejména podmínky výkonu dobrovolnické služby, předmět a dobu výkonu dobrovolnické služby, způsob ubytování a stravování dobrovolníků, jejich vybavení pracovními prostředky a osobními ochrannými pracovními prostředky, způsob ověřování průběhu dobrovolnické služby vysílající organizací za účelem kontroly dodržování smlouvy a hodnocení práce dobrovolníků. Součástí smlouvy mezi vysílající a přijímající organizací musí být rovněž ujednání o povinnosti přijímající organizace informovat vysílající organizaci o rizicích, která mohou ohrozit život nebo zdraví dobrovolníka, vzniklých v průběhu výkonu dobrovolnické služby, a přijmout neprodleně opatření, která tato rizika vyloučí, a v případě neodstranitelných rizik omezí.

(2) Vysílající organizace nesmí uzavřít smlouvu s přijímající organizací, jejímž předmětem činnosti je podnikání, anebo na výkon takové dobrovolnické služby, jejímž účelem by bylo nahradit činnosti vykonávané jinak u přijímající organizace osobami v pracovněprávním vztahu, služebním nebo členském poměru, anebo zajišťované pro přijímající organizaci jinými osobami v rámci jejich podnikání. 

(3) Vysílající organizace jsou povinny vhodným způsobem zveřejňovat roční výroční zprávy o své činnosti nejpozději do 30. června následujícího kalendářního roku. 

§ 9
(1) Pokud ministerstvo zjistí, že vysílající organizace, která má udělenu akreditaci, přestala splňovat podmínky stanovené tímto zákonem pro udělení akreditace (§ 6 odst. 2) nebo přes upozornění ze strany Ministerstva nadále neplní povinnosti stanovené tímto zákonem, akreditaci této organizace po projednání v akreditační komisi zruší; přitom dbá, aby tím nebylo dotčeno splnění závazků vyplývajících z uzavřených smluv.

(2) Zanikne-li vysílající organizace, s níž má dobrovolník uzavřenu smlouvu podle § 5, přecházejí práva a povinnosti z této smlouvy na jejího právního nástupce, a není-li ho, na stát; ministerstvo poté bez zbytečného odkladu smluvně převede tato práva a povinnosti na jinou vhodnou vysílající organizaci.

(3) Ministerstvo je oprávněno z vlastního nebo jiného podnětu ověřovat, zda vysílající organizace plní podmínky stanovené tímto zákonem; postupuje přitom podle zákona o státní kontrole. 

§ 10
Využívání dobrovolnické služby státem a územními samosprávnými celky

Státní orgány, organizační složky státu, orgány a organizační složky územních samosprávných celků mohou využívat dobrovolnickou službu v mezích své zákonné působnosti k účelům stanoveným v § 2; v tomto případě mají postavení přijímající organizace podle tohoto zákona. Mohou rovněž, zejména při organizování dobrovolnické služby do zahraničí, bezúplatně zprostředkovat uzavření smlouvy mezi vysílající organizací se sídlem v České republice a přijímající organizací. 

§ 11
Dotace

(1) Ministerstvo může poskytnout vysílajícím organizacím dotaci ke krytí

a. pojistného placeného na základě pojistné smlouvy uzavřené vysílající organizací podle § 7 odst. 1,

b. části výdajů spojených s evidencí dobrovolníků, s jejich přípravou pro výkon dobrovolnické služby a se zajišťováním výkonu dobrovolnické služby,

c. pojistného na důchodové pojištění placeného podle § 5 odst. 3 za dobrovolníka, a to ve výši pojistného stanoveného z minimálního vyměřovacího základu,3) pokud je dlouhodobá dobrovolnická služba vykonávána alespoň v rozsahu překračujícím v průměru 20 hodin v kalendářním týdnu.

(2) Dotace podle odstavce 1 je v průběhu kalendářního roku vysílajícím organizacím poskytována zálohově, a po skončení kalendářního roku ji vysílající organizace zúčtují podle skutečně vynaložených výdajů, počtu skutečně vyslaných dobrovolníků k výkonu dobrovolnické služby a skutečně zaplaceného pojistného na důchodové pojištění ve výši podle odstavce 1 písm. c). Vysílající organizace sdělí ministerstvu na základě jeho výzvy údaje potřebné pro výpočet výše dotace a zálohy na ni.

(3) Dotace podle odstavce 1 se za příslušný kalendářní rok neposkytne vysílající organizaci, pokud sjedná nebo obdrží úplatu nebo jinou penězi ocenitelnou výhodu od přijímající organizace.



3. § 3 odst. 3, § 5b a 16 zákona č.589/1992 Sb.,o pojistném na sociální zabezpečení a příspěvku na státní politiku zaměstnanosti, ve znění pozdějších předpisů. 

ČÁST DRUHÁ
Změna zákona o veřejném zdravotním pojištění
§ 12

V § 7 odst. 1 zákona č. 48/1997 Sb., o veřejném zdravotním pojištění a o změně a doplnění některých souvisejících zákonů, ve znění zákona č. 242/1997 Sb., zákona č. 127/1998 Sb. a zákona č. 155/2000 Sb., se tečka za písmenem m) nahrazuje čárkou a doplňuje se písmeno n), které zní: "n) osoby vykonávající dlouhodobou dobrovolnickou službu na základě smlouvy s vysílající organizací, které byla udělena akreditace Ministerstvem vnitra, v rozsahu překračujícím v průměru alespoň 20 hodin v kalendářním týdnu, pokud není dobrovolník plátcem pojistného podle § 5 nebo za něj není plátcem pojistného stát podle předchozích písmen a) až m).". 

ČÁST TŘETÍ
Změna zákona o důchodovém pojištění
§ 13

Zákon č. 155/1995 Sb., o důchodovém pojištění, ve znění zákona č. 134/1997 Sb., zákona č. 289/1997 Sb., zákona č. 224/1999 Sb., zákona č. 18/2000 Sb., zákona č. 118/2000 Sb., zákona č. 132/2000 Sb., zákona č. 220/2000 Sb., zákona č. 166/2001 Sb., zákona č. 188/2001 Sb. a zákona č. 353/2001 Sb., se mění takto:

1. V § 6 odst. 1 se tečka za písmenem c) nahrazuje čárkou a doplňuje se písmeno d), které včetně poznámky pod čarou č. 6a) zní: "d) výkonu dlouhodobé dobrovolnické služby na základě smlouvy uzavřené s vysílající organizací podle zvláštního právního předpisu;6a) za dobu přede dnem podání přihlášky je účast na pojištění možná nejvýše v rozsahu dvou let bezprostředně před tímto dnem.



6a) Zákon č. 198/2002 Sb., o dobrovolnické službě a o změně některých zákonů (zákon o dobrovolnické službě).".

2. V § 6 odst. 2 se věta první nahrazuje touto větou: "Pojištění jsou účastny též ostatní osoby starší 18 let, jestliže podaly přihlášku k účasti na pojištění.".

3. V § 107 se odstavec 4 zrušuje. 

ČÁST ČTVRTÁ
Změna zákona o zaměstnanosti
§ 14

V § 13 odst. 2 zákona č. 1/1991 Sb., o zaměstnanosti, ve znění zákona č. 578/1991 Sb. a zákona č. 160/1995 Sb., se tečka na konci písmene g) nahrazuje čárkou a doplňuje se písmeno h), které zní:
"h) výkonu dlouhodobé dobrovolnické služby v rozsahu překračujícím v průměru alespoň 20 hodin v kalendářním týdnu na základě smlouvy dobrovolníka s vysílající organizací, které byla udělena akreditace Ministerstvem vnitra.". 

ČÁST PÁTÁ
Změna zákona o daních z příjmů
§ 15

Zákon č. 586/1992 Sb., o daních z příjmů, ve znění zákona č. 35/1993 Sb., zákona č. 96/1993 Sb., zákona č. 157/1993 Sb., zákona č. 196/1993 Sb., zákona č. 323/1993 Sb., zákona č. 42/1994 Sb., zákona č. 85/1994 Sb., zákona č. 114/1994 Sb., zákona č. 259/1994 Sb., zákona č. 32/1995 Sb., zákona č. 87/1995 Sb., zákona č. 118/1995 Sb., zákona č. 149/1995 Sb., zákona č. 248/1995 Sb., zákona č. 316/1996 Sb., zákona č. 18/1997 Sb., zákona č. 151/1997 Sb., zákona č. 209/1997 Sb., zákona č. 210/1997 Sb., zákona č. 227/1997 Sb., zákona č. 111/1998 Sb., zákona č. 149/1998 Sb., zákona č. 168/1998 Sb., zákona č. 333/1998 Sb., zákona č. 63/1999 Sb., zákona č. 129/1999 Sb., zákona č. 144/1999 Sb., zákona č. 170/1999 Sb., zákona č. 225/1999 Sb., nálezu Ústavního soudu uveřejněného pod č. 3/2000 Sb., zákona č. 17/2000 Sb., zákona č. 27/2000 Sb., zákona č. 72/2000 Sb., zákona č. 100/2000 Sb., zákona č. 103/2000 Sb., zákona č. 121/2000 Sb., zákona č. 132/2000 Sb., zákona č. 241/2000 Sb., zákona č. 340/2000 Sb., zákona č. 492/2000 Sb., zákona č. 117/2001 Sb., zákona č. 120/2001 Sb., zákona č. 239/2001 Sb., zákona č. 453/2001 Sb., zákona č. 483/2001 Sb., zákona č. 50/2002 Sb., zákona č. 128/2002 Sb. a zákona č. 210/2002 Sb., se mění takto:

1. V § 4 odst. 1 se tečka za písmenem zi) nahrazuje čárkou a doplňuje se písmeno zj), které včetně poznámky pod čarou č. 4h) zní: "zj) plnění poskytované v souvislosti s výkonem dobrovolnické služby podle zvláštního právního předpisu.4h)



4h) Zákon č. 198/2002 Sb., o dobrovolnické službě a o změně některých zákonů (zákon o dobrovolnické službě).".

2. V § 19 odst. 1 se tečka za písmenem zb) nahrazuje čárkou a doplňuje se písmeno zc), které zní: "zc) příjmy plynoucí v souvislosti s výkonem dobrovolnické služby poskytované podle zvláštního právního předpisu.4h)". 

ČÁST ŠESTÁ
Změna zákona o dani dědické, dani darovací a dani z převodu nemovitostí
§ 16

V § 20 odst. 15 zákona č. 357/1992 Sb., o dani dědické, dani darovací a dani z převodu nemovitostí, ve znění zákona č. 117/2001 Sb., se za slovo "účely" vkládají slova ", bezúplatné nabytí majetku v souvislosti s výkonem dobrovolnické služby poskytované podle zvláštního právního předpisu13b)".

Poznámka pod čarou č. 13b) zní:



"13b) Zákon č. 198/2002 Sb., o dobrovolnické službě a o změně některých zákonů (zákon o dobrovolnické službě).".

Dosavadní poznámka pod čarou č. 13b) se označuje jako poznámka pod čarou č. 13c), a to včetně odkazu na poznámku pod čarou. 

ČÁST SEDMÁ
ÚČINNOST
§ 17

Tento zákon nabývá účinnosti dnem 1. ledna 2003.

Klaus v. r.
Havel v. r.
v z. Rychetský v. r.
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